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	A. 
État(s) partie(s)

	Pour les candidatures multinationales, les États parties doivent figurer dans l’ordre convenu d’un commun accord.

	République de Corée

	B. 
Nom de l’élément

	(i) 
Nom de l’élément en anglais ou français

	Il s’agit du nom officiel de l’élément qui apparaîtra dans les publications concernant la Liste représentative. Il doit être concis. Veillez à ne pas dépasser 200 caractères, ponctuation et espaces compris. Le nom doit être transcrit en caractères latins Unicode (Basic Latin, Latin-1 Supplement, Latin Extended-A ou Latin Extended Additional).

	Le Jultagi, marche sur corde raide

	(ii) 
Nom de l’élément dans la langue et l’écriture de la communauté concernée, le cas échéant

	Il s’agit du nom officiel de l’élément dans la langue vernaculaire qui correspond au nom officiel en anglais ou en français (point B.i). Il doit être concis. Veillez à ne pas dépasser 200 caractères Unicode (latins ou autres), ponctuation et espaces compris.

	줄타기(중요무형문화재 제 58호)

	C. 
Caractéristiques de l’élément

	(i) 
Identification des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés

	Selon la Convention de 2003, le patrimoine culturel immatériel ne peut être identifié que par rapport à des communautés, groupes ou individus qui le reconnaissent comme faisant partie de leur patrimoine culturel. Il est par conséquent important d’identifier clairement un ou plusieurs communautés, groupes ou, le cas échéant, individus concernés par l’élément proposé. Les informations fournies doivent permettre au Comité d’identifier les communautés, groupes ou individus principalement concernés par l’élément, et doivent être en cohérence avec les rubriques 1 à 5 ci-dessous.

	L'Association de sauvegarde du Jultagi est le groupe important concerné. Elle comporte 17 membres permanents autour de Kim Dae-gyun, le trésor humain vivant nommé maître du Jultagi par le gouvernement.

	(ii) 
Situation géographique et étendue de l’élément, et localisation des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés

	Cette rubrique doit identifier l’étendue de la présence de l’élément, en indiquant si possible les lieux où il se concentre. Si des éléments liés sont pratiqués dans des régions avoisinantes, veuillez le préciser.

	Le Jultagi est une forme traditionnelle coréenne de divertissement centré sur du funambulisme exécuté lors de divers fêtes et événements dans le pays. Ce spectacle acrobatique fait l'objet de la transmission la plus active dans le Gyeonggi-do, où l'Assocation de sauvegarde du Jultagi est domiciliée. 

	(iii) 
Domaine(s) représenté(s) par l’élément

	Identifiez brièvement le(s) domaine(s) du patrimoine culturel immatériel représenté(s) par l’élément, qui peuvent être un ou plusieurs des domaines identifiés à l’article 2.2 de la Convention (cette information sera principalement utilisée pour la visibilité, si l’élément est inscrit).

100 mots maximum. 

	b) arts du spectacle 

	D. 
Bref résumé de l’élément

	Cette section est particulièrement utile, car elle permet au Comité d’identifier rapidement l’élément proposé pour inscription et, en cas d’inscription, elle sera utilisée à des fins de visibilité. Elle devrait être un résumé des éléments fournis au point 1 ci-dessous mais ne doit pas constituer une introduction à ce point. 
200 mots maximum.

	Le Jultagi est un art du spectacle coréen traditionnel impliquant trois types d'acteurs : un funambule qui exécute diverses acrobaties sur une corde en les accompagnant de plaisanteries, de mime, de chants et de danses ; un clown au sol qui conduit un dialogue comique avec le funambule ; et un groupe de musiciens qui joue pour accompagner les plaisanteries et les danses du funambule. Cette troupe invite constamment le public à se joindre au dialogue et provoque sa réaction. Le funambulisme prend la forme d'un art du spectacle qui implique la participation du public et transcende les barrières entre les exécutants et le public.

L'Association de sauvegarde du Jultagi et Kim-Dae-gyun, nommé trésor humain vivant par l'État, sont les principaux acteurs de la transmission du funambulisme en Corée.

Le funambulisme s'exécute en plein air, ce qui donne aux spectateurs un accès facile à ce spectacle. Cet élément culturel traditionnel joue un rôle de renforcement de l'identité coréenne et aide le public qui assiste et participe au spectacle à se libérer des restrictions sociales et de son stress et sa tension.  

	1. 
Identification et définition de l’élément (cf. critère R.1)

	C’est la rubrique de la candidature qui doit démontrer que l’élément satisfait au critère R.1 : « L’élément est constitutif du patrimoine culturel immatériel tel que défini à l’article 2 de la Convention ». Une explication claire et complète est essentielle pour démontrer que l’élément à inscrire est conforme à la définition du patrimoine culturel immatériel par la Convention. Cette section doit aborder toutes les caractéristiques significatives de l’élément, tel qu’il existe actuellement. Elle doit inclure notamment : 
a) une explication de ses fonctions sociales et culturelles, et leurs significations actuelles, au sein et pour ses communautés,

b) les caractéristiques des détenteurs et des praticiens de l’élément, 

c) tout rôle ou catégorie spécifiques de personnes ayant des responsabilités spéciales à l’égard de l’élément,

d) les modes actuels de transmission des connaissances et les savoir-faire liés à l’élément. 

Le Comité doit disposer de suffisamment d’informations pour déterminer : 

a) que l’élément fait partie des « pratiques, représentations, expressions, connaissances et savoir-faire – ainsi que les instruments, objets, artefacts et espaces culturels qui leur sont associés – » ;

b) que « les communautés, les groupes et, le cas échéant, les individus [le] reconnaissent comme faisant partie de leur patrimoine culturel » ; 

c) qu’il est « transmis de génération en génération, [et] est recréé en permanence par les communautés et groupes en fonction de leur milieu, de leur interaction avec la nature et de leur histoire » ; 

d) qu’il procure aux communautés et groupes concernés « un sentiment d’identité et de continuité » ; et 

e) qu’il n’est pas contraire aux « instruments internationaux existant relatifs aux droits de l’homme ainsi qu’à l’exigence du respect mutuel entre communautés, groupes et individus, et d’un développement durable ».

Les descriptions trop techniques doivent être évitées et les États soumissionnaires devraient garder à l’esprit que cette section doit expliquer l’élément à des lecteurs qui n’en ont aucune connaissance préalable ou expérience directe. L’histoire de l’élément, son origine ou son ancienneté n’ont pas besoin d’être abordés en détail dans le dossier de candidature. 

1 000 mots maximum.

	Le Jultagi, ou funambulisme, est un art du spectacle coréen traditionnel. Il consiste non seulement en l'art de marcher sur une corde, mais aussi en celui de chanter, danser ou exécuter des acrobaties tout en racontant des histoires drôles sur une fine corde suspendue entre deux points. Le funambulisme n'est toutefois pas un spectacle individuel. Le funambule, appelé jul gwangdae, est évidemment au centre de l'attention mais il a besoin de la collaboration d'autres artistes au sol, comme les musiciens qui accompagnent ses histoires drôles et ses acrobaties, et un clown qui lui donne la réplique ou répond à ses questions. Actuellement, les funambules sont souvent invités aux fêtes locales qui ont lieu dans tout le pays, surtout au printemps et à l'automne. C'est une bonne façon d'intéresser et de faire rire le public lors des fêtes. Figurant au programme de presque toutes les fêtes locales, le funambulisme est devenu un des arts traditionnels du spectacle auquel le grand public peut facilement accéder et qui lui est familier.

Un spectacle complet dure une après-midi entière. Il faut donc soigneusement l'organiser avec des acrobaties, des histoires et de la musique pour capter constamment l'intérêt du public et l'empêcher de bâiller. Le funambule commence par exécuter des acrobaties simples et continue avec des tours de plus en plus difficiles comme de rebondir sur la corde, faire des culbutes et des sauts périlleux et s'asseoir en tailleur sur la corde. Il déploie une quarantaine de techniques de travail de la corde. Entre les acrobaties, il fait des plaisanteries et chante des chansons pendant que le public retrouve son calme après avoir retenu son souffle. Le funambulisme ainsi conçu n'est pas une simple présentation de techniques d'équilibre sur la corde mais une forme ancienne d'art du spectacle et de divertissement intégrés.

Le funambulisme traditionnel coréen se distingue des arts analogues d'autres pays en ceci qu'il ne se réduit pas à la démonstration d'une série de techniques de travail sur la corde mais qu'il poursuit un dialogue entre le funambule et le clown en interaction constante avec le public. En d'autres termes, il ne s'agit pas de la présentation unilatérale d'un divertissement assorti de frissons mais d'une communication réciproque entre les exécutants et les spectateurs, le programme pouvant être modulé en fonction de l'atmosphère du spectacle.

Ce spectacle est conçu pour le plaisir des exécutants et des spectateurs. Et c'est ce qui donne au funambulisme coréen son unicité et son importance.

Le funambulisme coréen a été attesté pour la première fois lors de la période Goryeo (918-1392) et s'est transmis jusqu'à nos jours. Il a toujours constitué un art du spectacle traditionnel essentiel et jouissant d'une grande popularité. La désignation du Jultagi par le gouvernement comme élément important du patrimoine culturel immatériel en 1976 a permis de le sauvegarder et de le transmettre de façon plus systématique.

L'Association de sauvegarde du Jultagi et Kim-Dae-gyun, nommé trésor humain vivant par le gouvernement, jouent actuellement un rôle pilote dans la transmission du funambulisme dans les centres coréens. Fondée en 1991, l'Association est une organisation à but non lucratif ayant pour mission de sauvegarder et de diffuser cet art traditionnel. Elle est composée de 17 membres, dont chacun joue un rôle lors de la représentation.

L'Association préside à deux types de formation : l'apprentissage et l'enseignement public. L'apprentissage est conçu pour les membres de l'Association, les maîtres formant des praticiens et acceptant des étudiants comme apprentis. Un enseignement public est également dispensé sous diverses formes pour faire connaître ce patrimoine traditionnel : formation, cours pratiques et camps d'été. Par exemple, dans le cadre du programme scolaire 2007, 14 élèves de l'école élémentaire de Juksan et 20 de celle de Gwacheon ont reçu une formation au funambulisme. En 2008, 10 étudiants de l'Université nationale des arts et élèves du collège de Gwacheon ont reçu une formation à la pratique du funambulisme. Comme on peut le voir, l'art traditionnel du funambulisme se perpétue à la fois par le biais de l'apprentissage à l'intention des membres de l'Association de sauvegarde du Jultagi et de l'enseignement public dipensé à tous.

Les membres de l'Association se consacrent à la sensiblisation et la promotion de cet art tradtionnel. Ce n'est pas un art facile. Le funambule doit prendre le risque de tomber et de se faire mal mais tous les acteurs concernés se sentent stimulés lorsqu'ils exécutent ou aident à exécuter des acrobaties difficiles sur la corde. Ils apprécient aussi la communication et le dialogue avec le public qui ont lieu tout au long du spectacle.

Le funambulisme revêt une signification sociale et culturelle pour ses exécutants comme pour la nation tout entière.

Ce spectacle traditionnel est accessible au grand public et joue un rôle de renforcement de l'identité coréenne. Il est souvent exécuté lors de festivals culturels régionaux organisés par des communautés dans tout le pays. Il a lieu en plein air, ce qui permet aux spectateurs de savourer plus librement le spectacle. Cette tradition remonte à la période précédant la dynastie Goryeo (918-1392) et s'est perpétuée jusqu'à nos jours. Le public qui assiste à la représentation peut mieux se familiariser avec les arts traditionnels du spectacle tout en renforçant son identité coréenne.

Le funambulisme permet aux exécutants et aux spectateurs de se sentir libérés. Bien qu'il s'agisse d'un spectacle exigeant une technique sophistiquée, les spectateurs ne se contentent pas de regarder mais participent et se libèrent de leur stress à la fin de chaque représentation haletante. Le dialogue et les mouvements libres du praticien se transmettent au public, lui communicant la même impression de liberté. Cet art traditionnel du spectacle permet ainsi de ressentir un sentiment de liberté intérieure dans une atmosphère délicieuse pour tous les participants.

	2. 
Contribution à la visibilité et à la prise de conscience, et encouragement au dialogue (cf. critère R.2)

	La candidature doit démontrer (critère R.2) que « l’inscription de l’élément contribuera à assurer la visibilité et la prise de conscience de l’importance du patrimoine culturel immatériel et à favoriser le dialogue, reflétant ainsi la diversité culturelle du monde entier et témoignant de la créativité humaine ». 

Expliquez en quoi l’inscription sur la Liste représentative contribuera à assurer la visibilité du patrimoine culturel immatériel et à faire prendre davantage conscience aux niveaux local, national et international de son importance. Cette rubrique ne doit pas traiter la manière dont les inscriptions apporteront une plus grande visibilité à l’élément, mais la façon dont son inscription contribuera à la visibilité du patrimoine culturel immatériel d’une façon plus générale.

Expliquez en quoi l’inscription favorisera le « respect de la diversité culturelle et la créativité humaine, ainsi que le respect mutuel entre les communautés, les groupes et les individus ». 
1 000 mots maximum.

	L'inscription du funambulisme sur la Liste représentative assurera la visibilité du funambulisme et d'autres éléments du patrimoine immatériel, témoignera de la créativité humaine et favorisera l'interaction de diverses cultures.

Premièrement, l'inscription diffusera le respect envers la créativité humaine. Le funambulisme est une forme de divertissement universelle pratiquée dans de nombreux endroits du monde mais il tend dans la plupart des pays à se limiter aux compétences en matière d'acrobaties. Le funambulisme coréen traditionnel est original en ceci qu'il est accompagné par de la musique et un dialogue spirituel, invitant la participation active du public. Cet aspect exceptionnel du funambulisme coréen représente un exemple positif de créativité humaine.

Deuxièmement, l'inscription du funambulisme améliorerait la reconnaissance du patrimoine immatériel dans le monde et favoriserait l'interaction de cultures différentes. L'art du funambulisme est pratiqué dans le monde entier, ce qui fait que son inscription attirera davantage l'attention sur sa pratique traditionnelle dans d'autres cultures. Elle attirera aussi l'attention sur les divers types de funambulisme indépendamment transmis, en fonction de l'environnement socio-culturel des pays les pratiquant. Elle permetta ainsi de mener des recherches internationales sur différents styles de funambulisme et de tenir des ateliers, ce qui favorisera une interaction entre différentes cultures.

Le funambulisme s'efforce constamment de briser les barrières entre le funambule marchant sur la corde et le clown au sol, entre le funambule et les musiciens et entre les praticiens et le public. Les praticiens sont distincts du public mais le but d'un spectacle de funambulisme coréen est d'unifier les deux parties. Le funambulisme traditionnel coréen a pour objectif de faire naître la communication et l'harmonie entre les individus, entre un individu et une communauté et entre différentes communautés. L'inscription du funambulisme sur la Liste représentative contribuera à favoriser l'instauration d'une atmosphère paisible propice à éliminer les distinctions et à rechercher la communication entre différentes cultures.

Troisièmement, l'inscription du funambulisme sur la Liste représentative du patrimoine culturel immatériel de l'humanité représentera un tournant important pour la transmission et la reconnaissance publique de cette précieuse tradition. Sa transmission s'effectue dans des conditions qui font qu'elle est menacée de disparition. On peut attribuer cette tendance à la nature de l'exécution du funambulisme qui exige une technique de haut niveau, mais aussi à la désaffection du public. Un art du spectacle ne peut être complet que s'il plaît au public qui en apprécie la valeur. C'est la raison pour laquelle il est essentiel de stimuler l'intérêt du public envers le funambulisme.

Si le funambulisme est inscrit sur la Liste représentative, les praticiens tireront plus de fierté de leur travail de diffusion de cet élément. L'inscription augmentera aussi l'intérêt du public et créera une nouvelle demande pour cet art. Elle garantira la visibilité de cet élément et y sensibilisera davantage le public, ce qui contribuera à revitaliser sa transmission et encouragera l'emploi de méthodes de transmission diverses et créatives.

	3. 
Mesures de sauvegarde (cf. critère R.3)

	Les points 3.a. à 3.c. exigent l’élaboration d’un ensemble cohérent de mesures de sauvegarde comme demandé dans le critère R.3 : « Des mesures de sauvegarde qui pourraient permettre de protéger et de promouvoir l’élément sont élaborées ». De telles mesures devraient refléter la participation la plus large possible des communautés, groupes ou, le cas échéant, des individus concernés, aussi bien dans leur formulation que dans leur mise en œuvre.

	a. 
Efforts en cours et récents pour sauvegarder l’élément

	Décrivez les efforts en cours et récents des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés pour assurer la viabilité de l’élément. Décrivez les efforts du ou des État(s) partie(s) concerné(s) pour sauvegarder l’élément, en précisant les contraintes externes ou internes, telles que des ressources limitées.

500 mots maximum.

	Les praticiens, l'Association de sauvegarde et les communautés locales coopèrent pour promouvoir diverses mesures de sauvegarde, dans le but de préserver la tradition et la vitalité du Jultagi.

L'Association de sauvegarde du Jultagi mène un programme de formation bien organisé pour transmettre les techniques du Jultagi non seulement aux praticiens professionnels, mais aussi aux adolescents souhaitant les apprendre. (Des élèves de deux écoles élémentaires ont été formés en 2007 ainsi que ceux d'un collège et des étudiants d'une université en 2008.) Pour les enfants de plus de 12 ans, l'Association propose un programme continu de formation professionnelle commençant au début de chaque mois. Une formation est proposée dans des écoles individuelles. Elle permet aux élèves de pouvoir comprendre ce patrimoine par le biais d'un programme d'une heure qui comporte une formation à la sécurité et la pratique du funambulisme, au sol et à une hauteur modeste.

Actuellement, l'Association organise une cinquantaine de spectacles par an, ce qui améliore la visibilité du Jultagi (comme la Biennale internationale de l'artisanat de Cheongju (2005), le Festival culturel de Gaya (2005), des spectacles de présentation de patrimoine culturel immatériel à Chuncheon, Gangneung, Uljin et Yeondong (2006), le Jultagi au palais de Doeksugung en 2007 et diverses autres fêtes ou festivals locaux). Les gouvernements locaux promeuvent aussi ce spectacle lors de certains de leurs festivals culturels régionaux pour aider les citoyens à participer à la culture traditionnelle. (Le Festival de marionnettes de Chuncheon, le Festival Danoje de Gangneung, le Festival international d'art populaire de Yangju, la fête d’Halloween des habitants de Gwacheon et l'exposition sur le patrimoine culturel intangible de l'humanité de Bucheon de 2008 en sont des exemples.)

Le gouvernement coréen s'efforce de soutenir l'Association de sauvegarde et les activités de transmission des praticiens, comme la formation et les événements publics. Il soutient aussi les représentations à l'étranger pour rendre plus visible et promouvoir cette tradition précieuse en dehors du pays (comme les Festivals coréens tenus en Belgique et à Little World à Inuyamashi, au Japon).

Le Jultagi a été désigné comme élément important du patrimoine culturel intangible en 1976. Un maître et un praticien qualifié sont reconnus à l'heure actuelle. Le gouvernement coréen accorde des allocations à ces personnes et subventionne les dépenses générales de soutien à cet élément du patrimoine à concurrence de 1 000 000 wons par mois pour les activités de transmission et 6 000 000 wons pour chaque représentation.

En 2008, le gouvernement coréen a publié une compilation numérique des informations de base concernant la représentation traditionnelle de Jultagi. Elle présente une vue d'ensemble de l'élément en cassettes vidéo, audio et images, assortie de travaux de recherche. Complétant ces données de base, un site web (http://yunhee.nationalculture.kr) a été lancé pour promouvoir et faire connaître le Jultagi. Le gouvernement a aussi conclu des accords avec des associations d'entreprises, pour les encourager à fournir un soutien financier aux praticiens et à accueillir des spectacles de Jultagi.

	b. 
Mesures de sauvegarde proposées

	Pour la Liste représentative, les mesures de sauvegarde sont celles qui peuvent aider à renforcer la viabilité actuelle de l’élément et permettre à cette viabilité de ne pas être menacée dans le futur, en particulier du fait des conséquences involontaires produites par l’inscription ainsi que par la visibilité et l’attention particulière du public en résultant.

Citez et décrivez les différentes mesures de sauvegarde qui sont élaborées et qui, une fois mises en œuvre, sont susceptibles de protéger et de promouvoir l’élément, et donnez des informations succinctes sur divers aspects tels que leur ordre de priorité, les domaines d’application, les méthodologies, les calendriers, les personnes ou organismes responsables, et les coûts.

1 000 mots maximum.

	Le Jultagi est un élément bien connu du patrimoine culturel immatériel qui a été porté à l'attention d'un large public grâce un film coréen produit en 2005 ayant connu un certain succès, "Le roi et le clown". Si le Jultagi est inscrit sur la Liste représentative, il jouira d'une reconnaissance encore plus grande et deviendra un des éléments immatériels faisant autorité de la Corée. L'inscription suscitera un surcroît d'intérêt de la part du public et une nouvelle demande pour cet art. Les gouvernements locaux seront plus nombreux à le faire figurer dans les festivals locaux et fourniront à un plus vaste public l'occasion d'apprécier ensemble la culture traditionnelle. De plus, des conférences auront lieu pour débattre des caractéristiques traditionnelles du Jultagi et de ses méthodes créatives de transmission. Ces événements mettront en lumière la valeur culturelle des arts du spectacle traditionnels. L'amélioration des conditions de transmission est une priorité pour la perpétuation de cette tradition en réponse aux intérêts et aux demandes de la société.

Élargir la transmission

L'Association de sauvegarde du Jultagi a pour but de mener des recherches pour découvrir la forme traditionnelle du Jultagi et trouver des moyens d'assurer efficacement la sauvegarde et la transmission de cet art du spectacle. L'Association propose de nombreuses représentations dans le pays et à l'étranger chaque année mais la durée en est limitée, de sorte que les spectateurs ne peuvent pas apprécier les divers talents des praticiens comme les techniques, les jeux de mots et les chants mineurs mais brillants, dont la plupart ne pourraient être présentés que lors d'un spectacle de longue durée. Dans cette optique, l'Association a décidé en 2009 d'installer ses bureaux à Gwacheon, dans la province de Gyeonggi, et d'y construire un centre de spectacle de Jultagi avec le seul soutien du gouvernement local. Ce projet de l'Association est conforme à la politique du gouvernement central de créer un centre de formation au Jultagi afin d'augmenter le nombre de praticiens et d'appuyer leurs efforts pour opérer une transmission systématique. Le gouvernement continuera aussi à fournir un soutien financier direct aux praticiens aux termes de la Loi de protection du patrimoine culturel, et à appliquer un programme de formation plus moderne par l'intermédiaire du département des arts du spectacle traditionnels coréens de l'Université nationale des arts.

Sensibiliser

Bien que le Jultagi ait été présenté dans de multiples festivals dans le pays et à l'étranger, la majorité des citoyens n'en a pas une connaissance suffisante. L'Association de sauvegarde du Jultagi a le projet de produire un film sur le sujet dans un certain nombre de langues, dont l'anglais et le français, avec le soutien du gouvernement, si le Jultagi est inscrit sur la Liste représentative. Les DVD de ce film seront distribués aux instituts et organisations pertinents et aux bibliothèques nationales et étrangères.

Augmenter les opportunités de formation

La formation est le volet le plus important des projets de l'Association. Afin de léguer et de diffuser plus largement cet art du spectacle, des écoles seront choisies pour dispenser une formation en coopération avec les écoles concernées et les gouvernements locaux. De plus, un emplacement en plein air sera aménagé à côté des bureaux de l'Association pour que le public y fasse l'expérience du Jultagi. Les demandes de bénéficier de cette expérience ouverte à tous devront être faites sur le site web du centre local. Le funambulisme exige une forte concentration pour garder l'équilibre sur la corde, ce qui contribuera à améliorer la concentration des enfants. L'association poursuivra son programme également à l'intention des enfants.

Activités de recherche

L'Association et les chercheurs concernés continueront leurs travaux sur le Jultagi. Les études futures examineront ses éléments théâtraux en plus de ses caractéristiques traditionnelles, ce qui contribuera à souligner l'excellence de cet art du spectacle en tant que pièce de théâtre traditionnelle. La longueur d'une représentation complète (entre quatre et cinq heures) posant problème pour le grand public, l'Association et les chercheurs ont le projet de créer une nouvelle forme de spectacle qui durerait moins longtemps tout en conservant sa supériorité artistique.

Quant au gouvernement, il continuera de procéder à une inspection de la documentation et de la collecte des données historiques tous les cinq ans.

	c. 
Engagement des communautés, des groupes ou des individus concernés

	La faisabilité de la sauvegarde dépend en grande partie des aspirations et de l’engagement des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés. Cette rubrique doit fournir la preuve que les communautés, les groupes ou, le cas échéant, les individus concernés ont la volonté et s’engagent à sauvegarder l’élément si les conditions sont favorables. La meilleure preuve sera souvent la démonstration de leur implication dans les mesures de sauvegarde passées et présentes, et de leur participation à la formulation et la mise en œuvre des mesures de sauvegarde futures, plutôt que de simples promesses ou affirmations de leur soutien ou de leur engagement.

250 mots maximum.

	L'Association de sauvegarde du Jultagi a été créée en 1991 et le maître Kim Dae-gyun y joue un rôle important. Elle fait son possible pour promouvoir la tradition du funambulisme et le meilleur de la culture traditionnelle coréenne dans le monde entier. Elle prévoit de plus de renforcer les programmes de formation au funambulisme pour les adolescents pour mieux transmettre cet élément du patrimoine traditionnel aux générations futures.

De concert avec l’Association, le gouvernement local de la province de Gyeonggi où est domiciliée l’Association s’efforce de diversifier les répertoires du funambulisme pour permettre à cet art du spectacle traditionnel coréen exceptionnel d’évoluer vers une forme nouvelle et perfectionnée appréciable au XXIe siècle. De plus, des habitants de la région et des organisations s'attachent à développer le sens de l’unité chez les membres de la communauté en invitant des troupes de Jultagi à des festivals locaux. La ville de Gwacheon, dans la province de Gyeonggi, s’efforce d'apparaître comme le centre de l’art du funambulisme et de faire connaître cette précieuse tradition en érigeant un monument du Jultagi.

	d. 
Engagement des États parties

	La faisabilité de la sauvegarde dépend également du soutien et de la coopération de l’(des) État(s) partie(s) concerné(s). Cette rubrique doit fournir la preuve que l’État partie concerné est prêt à soutenir l’effort de sauvegarde en créant des conditions favorables à sa mise en œuvre, et doit décrire comment l’État partie a démontré un tel engagement par le passé et pour l’avenir. Les déclarations et les promesses de soutien sont moins instructives que les explications et les démonstrations.

250 mots maximum.

	De concert avec l’Association, le gouvernement local de la province de Gyeonggi où est domiciliée l’Association s’efforce de diversifier les répertoires du funambulisme pour permettre à cet art du spectacle traditionnel coréen exceptionnel d’évoluer vers une forme nouvelle et perfectionnée appréciable au XXIe siècle. De plus, des habitants de la région et des organisations s'attachent à développer un sens de l’unité chez les membres de la communauté en invitant des troupes de Jultagi à des festivals locaux. La ville de Gwacheon, dans la province de Gyeonggi, s’efforce d'apparaître comme le centre de l’art du funambulisme et de faire connaître cette précieuse tradition en érigeant un monument du Jultagi.
Pour maintenir la tradition et la vitalité du funambulisme et assurer sa transmission, le gouvernement coréen entend coopérer avec les experts et les communautés concernés et chercher des solutions aux défis concernant les méthodes de transmission, la fondation d'un centre de formation et la formation des praticiens. Devant la multiplication du nombre de représentations, le gouvernement va s'efforcer de sauvegarder cette tradition en procédant à une surveillance régulière et en menant des recherches systématiques sur sa transmission. Votée dès 1962, la Loi de protection du patrimoine culturel, qui comporte des articles spécifiques au patrimoine culturel immatériel et qui couvre le funambulisme, témoigne de l'engagement du gouvernement envers la sauvegarde de ce patrimoine.

	4. 
Participation et consentement des communautés, groupes et individus concernés dans le processus de candidature (cf. critère R.4)

	Cette rubrique demande à l’État partie qui soumet la candidature de prouver que la candidature répond au critère R.4 : « L’élément a été soumis au terme de la participation la plus large possible de la communauté, du groupe ou, le cas échéant, des individus concernés et avec leur consentement libre, préalable et éclairé ».

	a. 
Participation des communautés, groupes et individus concernés dans le processus de candidature

	Décrivez comment et de quelle manière la communauté, le groupe et, le cas échéant, les individus concernés ont participé activement au processus de candidature à toutes les étapes, comme le requiert le critère R.4. Les États parties sont en outre encouragés à préparer les candidatures avec la participation de nombreuses autres parties concernées, notamment, s’il y a lieu, les collectivités locales et régionales, les communautés voisines, des ONG, des instituts de recherche, des centres d’expertise et autres parties intéressées. La participation des communautés dans la pratique et la transmission de l’élément doivent être traitées dans le point 1 ci-dessus, et leur participation dans la sauvegarde doit être traitée dans le point 3 ; ici les États soumissionnaires doivent décrire la participation la plus large possible des communautés dans le processus de candidature.

	La candidature du funambulisme à l'inscription sur la Liste représentative a été entreprise grâce à la participation de l'Association de sauvegarde du Jultagi et des individus concernés. Le funambulisme a été choisi en décembre 2008 pour faire l'objet d'une candidature à la demande de l'Association et du maître et après un examen minutieux du Comité du patrimoine culturel de l'Administration du patrimoine culturel.

Le présent formulaire a été rempli après des entretiens avec le maître et après confirmation de sa compréhension pleine et entière de la candidature à l'inscription. Le maître et l'Association ont présenté des enregistrements d'activités récentes et ont participé à des enregistrements vidéo élaborés pour la candidature. Le maître, l'Association et les communautés locales concernées par le funambulisme tirent une grande fierté de cette candidature. Ils ont manifesté beaucoup d’intérêt pour ce projet qu'ils ont fermement soutenu, et ils espèrent que la candidature augmentera la fierté envers le funambulisme.

	b. 
Consentement libre, préalable et éclairé à la candidature

	Le consentement libre, préalable et éclairé de la communauté, du groupe ou, le cas échéant, des individus concernés à la candidature peut être démontré par une déclaration écrite ou enregistrée, ou par tout autre moyen, selon le régime juridique de l’État partie et l’infinie variété des communautés et groupes concernés. Le Comité accueillera favorablement une diversité de manifestations ou d’attestations de consentement des communautés au lieu de déclarations standard et uniformes.

	Prière de joindre au formulaire de candidature les preuves démontrant un tel consentement en indiquant ci-dessous quelle preuve vous fournissez et quelle forme elle revêt.

	Documentation jointe.

	5. 
 Inclusion de l’élément dans un inventaire (cf. critère R.5)

	C’est la rubrique dans laquelle l’État partie doit démontrer que la candidature satisfait au critère R.5 : « l’élément figure dans un inventaire du patrimoine culturel immatériel présent sur le territoire de(s) (l’)État(s) partie(s) soumissionnaire(s), tel que défini aux articles 11 et 12 ». 

Indiquez l’inventaire dans lequel l’élément a été inclus, ainsi que le bureau, l’agence, l’organisation ou l’organisme chargé de le tenir à jour. Démontrez que l’inventaire a été dressé en conformité avec les articles 11 et 12, et notamment avec l’article 11 paragraphe (b) qui stipule que le patrimoine culturel immatériel est identifié et défini « avec la participation des communautés, des groupes et des organisations non gouvernementales pertinentes », et l’article 12 qui exige que les inventaires soient régulièrement mis a jour.

L’inclusion dans un inventaire de l’élément proposé ne devrait en aucun cas impliquer ou nécessiter que le ou les inventaire(s) soient achevés avant le dépôt de candidature. Un État partie soumissionnaire peut être en train de compléter ou de mettre à jour un ou plusieurs inventaires, mais doit avoir déjà intégré l’élément dans un inventaire en cours d’élaboration.

	Le funambulisme a été désigné comme élément important du patrimoine culturel immatériel en 1976. Le processus de désignation a commencé à la demande des groupes et individus concernés qui ont fourni les documents nécessaires tout au long de la procédure. La désignation du funambulisme nécessitait de prouver la reconnaissance de la valeur historique, artistique et universitaire qu'il revêt en tant qu'élément du patrimoine culturel immatériel, ainsi que sa conformité aux critères énoncés à l'article 11, clause 1 du décret d'application de la Loi de protection du patrimoine culturel. Parmi les sept catégories que prévoit la Loi (musique, danse, théâtre, jeux et rituels, arts martiaux, artisanat et gastronomie), le funambulisme correspond à celle des jeux et rituels. Le processus de désignation a été mené en conformité avec la Loi de protection du patrimoine culturel et le Comité du patrimoine culturel y a participé. Le gouvernement coréen supervise et produit une documentation sur les éléments du patrimoine culturel immatériel au minimum une fois tous les cinq ans. Les données sur ces éléments sont mises à jour sur la base de cette surveillance régulière.

	Documentation

	Toute la documentation fournie doit ajouter de la valeur au dossier de candidature en fournissant des informations sur l’élément, sur son rôle dans la communauté, sur sa viabilité et sur les difficultés auxquelles il est confronté. Si l’élément est inscrit, cette documentation servira également à atteindre l’objectif de la Liste représentative qui est d’assurer la visibilité du patrimoine culturel immatériel. Les documents photographiques, sonores et audiovisuels doivent être soumis conformément aux spécifications techniques indiquées dans l’Annexe ci-après. Les documents supplémentaires (dans la limite des quantités maximales indiquées ci-après) peuvent être soumis et pourront être utiles pour d’éventuelles activités de visibilité, mais ils ne seront pas pris en compte pour l’examen ou l’évaluation de la candidature.

	a. 
Documentation obligatoire et facultative

	Documents de base

Documents supplémentaires

Photos

10 photos récentes (obligatoire pour l’évaluation)

Maximum 30

Vidéo

Film vidéo monté (maximum 10 minutes) (vivement conseillé pour l’évaluation et la visibilité)

Maximum 60 minutes

Audio

-

Maximum 60 minutes

Cartes

-

Maximum 3

Livres

-

Maximum 3



	Malheureusement, les documents fournis au-delà des quantités maximales indiquées dans la colonne « Documents supplémentaires » ne pourront pas être acceptés par l’UNESCO. Lors de l’envoi des documents, indiquez clairement quels sont les documents de base et quels sont les documents supplémentaires que vous souhaitez inclure. Aucune documentation ne sera retournée aux États soumissionnaires.

	b. 
Cession de droits avec une liste des éléments

	Les documents obligatoires doivent être accompagnés d’une déclaration de cession non exclusive de droits à l’UNESCO pour utilisation dans le monde entier et sous n’importe quelle forme (formulaire ICH-07). Le formulaire ICH-07 doit être soumis, en anglais ou en français, sans aucune modification du texte et doit être signé par un signataire agréé. Le document original signé de la cession de droits doit comprendre une liste des éléments soumis, en indiquant pour chaque élément :

1. un identifiant (nom du dossier et/ou référence)

2. les informations relatives au droit d’auteur, y compris le nom du créateur

3. la date de création

4. la légende (en anglais ou français)
Les documents supplémentaires doivent, dans la mesure du possible, faire également l’objet d’une cession non exclusive des droits d’utilisation au profit de l’UNESCO, avec les mêmes informations d’identification.

	Coordonnées

	a. 
Personne à contacter pour la correspondance

	Donnez le nom, l’adresse et les coordonnées d’une personne à qui toute correspondance concernant la candidature doit être adressée. Si une adresse électronique ne peut être donnée, indiquez un numéro de télécopie. Pour les candidatures multinationales, indiquer les coordonnées de la personne qui est désignée par les autres États soumissionnaires comme étant le contact avec le Secrétariat de la Convention pour toute correspondance relative à la candidature (demandes d’informations complémentaires, etc.). Dans le cas des candidatures multinationales, indiquez également les coordonnées d’une personne de chaque État partie.

	Title (Mr/Ms, etc.): Ms.
Family Name: Park
Given Name: Jung-eun
Address: 189 Cheongsa-ro, Seo-gu, Daejeon, Republic of Korea (302-701)
Telephone Number: +82 (0)42 481 4732
Fax Number: +82 (0)42 481 4759
E-mail address: ich.korea.2005@gmail.com / jungeun.park1027@gmail.com

	b. 
Organisme(s) compétent(s) associé(s)

	Indiquez le nom, l’adresse et les coordonnées de l’/des organisme(s) compétent(s) (administration, musée, institution ou responsable) qui est/sont chargé(s) au niveau local de la gestion et de la sauvegarde de l’élément.

	Name of the body: Intanible Cultural Heritage Division of the Cultural Heritage Administration
Name and title of the contact person: Kim Sam-gi
Address: 189 Cheongsa-ro, Seo-gu, Daejeon, Republic of Korea (302-701)
Telephone Number: +82 (0)42 481 4960
Fax number: +82 (0)42 481 4979
E-mail address: ksks300@korea.kr 

	c. 
Organisme(s) communautaire(s) ou représentant(s) des communautés concerné(s)

	Indiquez le nom, l’adresse et les coordonnées complètes des organismes communautaires ou des représentants des communautés, ou d’organisations non gouvernementales qui sont concernés par l’élément, telles qu’associations, organisations, clubs, guildes, comités directeurs, etc.

	Jultagi Safeguaridng Association:
Address: 678 Galhyeon-dong, Gwacheon-si, Gyeonggi-do
Tel: +82 (0)2 3418 7790
Fax: +82 (0)2 6442 7790
Website: www.jultagi.or.kr)
Master: Kim Dae-gyun
Tel. +82 (3)31 674 1950

	Signature pour le compte de l'État partie

	La candidature doit être conclue par la signature originale du responsable habilité à signer pour le compte de l’État partie, avec la mention de son nom, son titre et la date de soumission.

Dans le cas des candidatures multinationales, le document doit comporter le nom, le titre et la signature d’un responsable de chaque État partie soumissionnaire.
Nom : 
CHOE Kwang-shik
Titre : 

Administrator of the Cultural Heritage Administration
Date : 
8 juillet 2011 (dernière révision)
Signature : 
<signé>
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