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	A. 
État(s) partie(s)

	Pour les candidatures multinationales, les États parties doivent figurer dans l’ordre convenu d’un commun accord.

	République tchèque

	B. 
Nom de l’élément

	(i) 
Nom de l’élément en anglais ou français

	Il s’agit du nom officiel de l’élément qui apparaîtra dans les publications concernant la Liste représentative. Il doit être concis. Veillez à ne pas dépasser 200 caractères, ponctuation et espaces compris. Le nom doit être transcrit en caractères latins Unicode (Basic Latin, Latin-1 Supplement, Latin Extended-A ou Latin Extended Additional).

	La Chevauchée des Rois dans le sud-est de la République tchèque

	(ii) 
Nom de l’élément dans la langue et l’écriture de la communauté concernée, le cas échéant

	Il s’agit du nom officiel de l’élément dans la langue vernaculaire qui correspond au nom officiel en anglais ou en français (point B.i). Il doit être concis. Veillez à ne pas dépasser 200 caractères Unicode (latins ou autres), ponctuation et espaces compris.

	Jízda králů

	(iii) 
Autre(s) nom(s) de l’élément, le cas échéant

	Outre le(s) nom(s) officiel(s) de l’élément (point B.i), mentionner, le cas échéant, le/les autre(s) nom(s) de l’élément par lequel l’élément est également désigné, en caractères Unicode (latins ou autres).

	

	C. 
Caractéristiques de l’élément

	(i) 
Identification des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés

	Selon la Convention de 2003, le patrimoine culturel immatériel ne peut être identifié que par rapport à des communautés, groupes ou individus qui le reconnaissent comme faisant partie de leur patrimoine culturel. Il est par conséquent important d’identifier clairement un ou plusieurs communautés, groupes ou, le cas échéant, individus concernés par l’élément proposé. Les informations fournies doivent permettre au Comité d’identifier les communautés, groupes ou individus principalement concernés par l’élément, et doivent être en cohérence avec les rubriques 1 à 5 ci-dessous.

	Le festival est associé aux habitants des villes de Hluk et Kunovice et des villages de Skoronice et Vlčnov. La « Chevauchée des Rois » y est exécutée par des jeunes gens - les Cavaliers (dont le nombre, qui varie en fonction du contexte local, est généralement compris entre 15 et 25), le Roi (un garçon âgé de 10 à 15 ans), les membres de la famille du Roi et des Cavaliers, les écuyers et les palefreniers. Les membres de ces communautés participent également à la cérémonie et les cavaliers leur adressent de courts chants rimés. Généralement, la population locale, en particulier les femmes de tout âge, connaît bien les traditions et les techniques artisanales locales et participe à la préparation des décorations des chevaux, des costumes cérémoniels et des autres attributs liés à ce rite. Les conseils locaux, les associations civiques et des volontaires contribuent à l'organisation et au financement de la « Chevauchée des Rois » et d'autres événements qui y sont liés au sein de ces communautés

	(ii) 
Situation géographique et étendue de l’élément, et localisation des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés

	Cette rubrique doit identifier l’étendue de la présence de l’élément, en indiquant si possible les lieux où il se concentre. Si des éléments liés sont pratiqués dans des régions avoisinantes, veuillez le préciser.

	Actuellement, l’événement que constitue le bien dont l'inscription est demandée n'a lieu régulièrement que dans l'Est du pays (appelé localement  « Slovácko »), à Hluk (4363 habitants, tous les trois ans), Kunovice (5447 habitants, tous les deux ans), Skoronice (531 habitants, occasionnellement ou tous les quatre ans dans le cadre du Festival ‘Slovácký rok’ de Kyjov) et à Vlčnov (3062 habitants, chaque année). Ces communautés sont situées dans le sud-est de la République tchèque, en Moravie historique, et elles font partie de la région ethnographique de ‘Slovácko’. Administrativement, ces communautés font partie des régions de Zlínský (Hluk, Kunovice et Vlčnov) et de Jihomoravský (Skoronice).

	(iii) 
Domaine(s) représenté(s) par l’élément

	Identifiez brièvement le(s) domaine(s) du patrimoine culturel immatériel représenté(s) par l’élément, qui peuvent être un ou plusieurs des domaines identifiés à l’article 2.2 de la Convention (cette information sera principalement utilisée pour la visibilité, si l’élément est inscrit).

100 mots maximum. 

	2a) pratiques sociales, rituels et événements festifs. 

La « Chevauchée des Rois » comporte également les caractéristiques suivantes: 

2b) traditions et expressions orales (par exemple brefs chants rimés, chansons),

2c) arts du spectacle (interprétation) (par exemple musique et danses folkloriques).

Certaines techniques traditionnelles sont également utilisées dans le cadre de la « Chevauchée des Rois » (par exemple production à la main de roses décoratives, confection des costumes cérémoniels), qui relèvent de l' (2d) artisanat traditionnel. 

A propos de la « Chevauchée des Rois », nous pouvons parler de l'unité syncrétique des catégories mentionnées plus haut.

	D. 
Bref résumé de l’élément

	Cette section est particulièrement utile, car elle permet au Comité d’identifier rapidement l’élément proposé pour inscription et, en cas d’inscription, elle sera utilisée à des fins de visibilité. Elle devrait être un résumé des éléments fournis au point 1 ci-dessous mais ne doit pas constituer une introduction à ce point.  
200 mots maximum.

	La « Chevauchée des Rois » est le rituel le plus célèbre et prestigieux de l'année. 

Il s'agit d'une procession cérémonielle durant laquelle un groupe de jeunes gens traverse un village à cheval. La procession se caractérise par une hiérarchie et une forme traditionnelles. Elle est conduite par les chanteurs et suivie par les pages aux sabres dégainés qui gardent le Roi (un jeune garçon tenant une rose dans sa bouche), suivis du reste de la cavalcade royale. Le Roi et les pages sont vêtus de costumes cérémoniels de femmes tandis que les autres cavaliers portent des costumes cérémoniels d'hommes. L'entourage traverse le village sur des chevaux décorés, en s'arrêtant devant les maisons où les cavaliers adressent à des résidents et des spectateurs des chants rimés qui évoquant leurs bonnes ou mauvaises actions et leurs qualités et défauts au sein de la communauté. Les chanteurs reçoivent pour leur performance de l'argent qui est mis dans une tirelire ou directement dans les bottes des cavaliers. Ces dons servent à couvrir le coût des préparatifs de la Chevauchée.

Le rituel comporte un ensemble traditionnel de mesures et de participants et a lieu à une certaine date, autrefois le Lundi de Pentecôte, fête qui coïncide avec la première pleine lune du printemps.

	1. 
Identification et définition de l’élément (cf. critère R.1)

	C’est la rubrique de la candidature qui doit démontrer que l’élément satisfait au critère R.1 : « L’élément est constitutif du patrimoine culturel immatériel tel que défini à l’article 2 de la Convention ». Une explication claire et complète est essentielle pour démontrer que l’élément à inscrire est conforme à la définition du patrimoine culturel immatériel par la Convention. Cette section doit aborder toutes les caractéristiques significatives de l’élément, tel qu’il existe actuellement. Elle doit inclure notamment : 
a) une explication de ses fonctions sociales et culturelles, et leurs significations actuelles, au sein et pour ses communautés,

b) les caractéristiques des détenteurs et des praticiens de l’élément, 

c) tout rôle ou catégorie spécifiques de personnes ayant des responsabilités spéciales à l’égard de l’élément,

d) les modes actuels de transmission des connaissances et les savoir-faire liés à l’élément. 

Le Comité doit disposer de suffisamment d’informations pour déterminer : 

a) que l’élément fait partie des « pratiques, représentations, expressions, connaissances et savoir-faire – ainsi que les instruments, objets, artefacts et espaces culturels qui leur sont associés – » ;

b) que « les communautés, les groupes et, le cas échéant, les individus [le] reconnaissent comme faisant partie de leur patrimoine culturel » ; 

c) qu’il est « transmis de génération en génération, [et] est recréé en permanence par les communautés et groupes en fonction de leur milieu, de leur interaction avec la nature et de leur histoire » ; 

d) qu’il procure aux communautés et groupes concernés « un sentiment d’identité et de continuité » ; et 

e) qu’il n’est pas contraire aux « instruments internationaux existant relatifs aux droits de l’homme ainsi qu’à l’exigence du respect mutuel entre communautés, groupes et individus, et d’un développement durable ».

Les descriptions trop techniques doivent être évitées et les États soumissionnaires devraient garder à l’esprit que cette section doit expliquer l’élément à des lecteurs qui n’en ont aucune connaissance préalable ou expérience directe. L’histoire de l’élément, son origine ou son ancienneté n’ont pas besoin d’être abordés en détail dans le dossier de candidature. 

1 000 mots maximum.

	Les éléments les plus importants du rituel sont associés à des rites initiatiques et protecteurs dans lesquels des pratiques et des moyens magiques sont utilisés pour assurer de bonnes récoltes et la prospérité de la communauté paysanne. Les éléments du bien culturel dont l'inscription est demandée sont étroitement liés au passé car jusqu'à la Deuxième guerre mondiale, la Chevauchée des Rois faisait partie intégrante de la Pentecôte (fête chrétienne à date mobile célébrant la descente du Saint-Esprit cinquante jours après la  Résurrection). De nos jours, la Chevauchée des Rois revêt une fonction essentiellement sociale et contribue puissamment à la cohésion sociale et au sentiment d'identité de la communauté locale, qui la considère comme un événement extraordinaire et comme une caractéristique typique qui la distingue des autres communautés, au sein desquelles ce rite n'est plus pratiqué. La Chevauchée des Rois, qui a lieu à la fin du printemps ou au début de l'été, n'a d'équivalent nulle part ailleurs en République tchèque ni dans aucun autre pays d'Europe. Ce rite peut donc être considéré come une manifestation importante et unique d'une tradition culturelle et ethnique vivante. 

La Chevauchée des Rois peut apparaître comme un phénomène autonome, mais elle ne constitue en fait qu'une faible partie d'un ensemble plus large de rituels de mai et de la Pentecôte qui existaient dans tout le pays (l'actuelle République tchèque). Dans le cadre de la célébration, un représentant des jeunes célibataires du village – un « ancien » - était choisi. Les jeunes villageois dressaient tous ensemble des mâts enrubannés (arbres décorés plantés sur un poteau), acceptaient comme pairs des jeunes garçons et des jeunes filles et à la fin de célébrations informelles, ils abattaient le mât enrubanné. L'ancien était tenu de s'emparer du sommet de l'arbre décoré pour confirmer sa position et acquérir du même coup un emblème important pour les cérémonies qui suivaient, qui comprenaient une marche en procession autour du village, bien que ce parcours ait aussi été effectué très souvent à cheval. L'ancien portait comme symbole de son pouvoir le sommet de l'arbre planté sur le mât enrubanné. Dans certains endroits, à la place de cet emblème, on attribuait le rôle du Roi (incarné par un jeune homme et ultérieurement, par un garçon) à un puceau assis sur un cheval blanc protégé par deux pages aux sabres dégainés, suivis de la cavalcade royale de jeunes hommes célibataires. 

Ce circuit à pied ou à cheval avait essentiellement pour but d'assurer bonne récolte et prospérité à la communauté paysanne, d'initier les jeunes et de rendre visite aux jeunes filles jugées suffisamment mûres par les jeunes gens. Les cavaliers leur adressaient des chants rimés évoquant les qualités et défauts des intéressées, ainsi que leur conduite au sein de la communauté. Aujourd'hui, ces chants rimés s'adressent aussi à d'autres participants, comme les spectateurs du rituel. Autrefois, on donnait à ces cavaliers chantants des œufs, du lard, des pâtisseries et du vin pour les récompenser de leur performance, mais de nos jours, on leur donne surtout de l'argent. Une fois la procession à cheval terminée, l'entourage se rendait dans les champs près du village, où le Roi affrontait ses homologues des villages voisins. À l'époque où les rois étaient de jeunes adultes, ils essayaient de faire tomber leurs rivaux de cheval en les agrippant de toutes leurs forces avec leur index replié. L'entourage du roi vaincu devait payer la tournée au café. Plus tard, le choix du Roi est devenu une opération lucrative pour les jeunes villageois, et on s'est mis à choisir un jeune garçon dont le père était suffisamment argenté et qui était disposé à régaler l'entourage au complet pendant toutes les fêtes. Le Roi était trop jeune pour s'acquitter de certains de ses devoirs (par exemple mener la procession ou défier les autres rois), ce qui explique certains changements apportés à la cérémonie et par conséquent, le rôle passif du Roi. 

La cérémonie est précédée par un service religieux, l'approbation du Maire et la décoration des chevaux. Sur ce dernier point, chaque village avait ses règles propres, et une grande quantité de décorations en papier devait être préparée spécialement. Les chevaux sont harnachés et décorés par des personnes ayant les connaissances et les compétences nécessaires, et avec la collaboration des propriétaires des chevaux et des palefreniers. Les décorations de papier sont généralement faites par des jeunes filles et des femmes qui connaissent le procédé traditionnel, les motifs colorés et les formes propres à chaque village. 

Les cavaliers se dirigent vers la maison du Roi, où ils forment une procession. Ils portent tous des costumes cérémoniels traditionnels, avec des étendards plantés dans leurs bottes. Le Roi – un garçon âgé de 10 à 15 ans - monte un cheval blanc gardé par deux pages aux sabres dégainés. Ils sont tous trois vêtus de costumes cérémoniels de femmes, où la couleur blanche prédomine. Le Roi porte soit une couronne, soit une coiffure de rubans qui lui couvre presque entièrement le visage. La rose dans sa bouche et son silence font ressortir sa passivité. Il n'y a aucune explication à ces éléments archaïques, et nul ne sait pourquoi on agit ainsi.

La procession quitte la maison du Roi et traverse le village. Elle est dirigée par le porte-drapeau annonçant l'arrivée du Roi et de sa cour, suivis par les cavaliers chantants. Au milieu de la procession se trouvent le Roi et ses pages, suivis du reste du défilé. 

Après avoir parcouru le village pendant quelques heures, les participants rentrent chez eux. Dans la soirée, ils se réunissent généralement tous dans la maison du Roi pour des réjouissances qui, avec la danse et la musique du soir, marquaient autrefois la fin de la fête.

Les éléments de la Chevauchée des Rois se sont transmis spontanément de génération en génération. Dans un système caractérisé par une solide tradition de culture populaire, ils sont sauvegardés par les communautés locales, face à la tendance actuelle à la mondialisation de la culture. La Chevauchée des Rois a une grande signification pour leur identité et garantit la continuité entre les générations, et la transmission des valeurs culturelles. Cet élément très prestigieux de la culture populaire traditionnelle de la République tchèque est inscrit sur la Liste nationale et est parfaitement compatible avec les normes en vigueur en matière de droits humains, avec le respect que l'on doit avoir des autres communautés, groupes et individus, et avec les principes du développement durable.

	2. 
Contribution à la visibilité et à la prise de conscience, et encouragement au  dialogue (cf. critère R.2)

	La candidature doit démontrer (critère R.2) que « l’inscription de l’élément contribuera à assurer la visibilité et la prise de conscience de l’importance du patrimoine culturel immatériel et à favoriser le dialogue, reflétant ainsi la diversité culturelle du monde entier et témoignant de la créativité humaine ». 

Expliquez en quoi l’inscription sur la Liste représentative contribuera à assurer la visibilité du patrimoine culturel immatériel et à faire prendre davantage conscience aux niveaux local, national et international de son importance. Cette rubrique ne doit pas traiter la manière dont les inscriptions apporteront une plus grande visibilité à l’élément, mais la façon dont son inscription contribuera à la visibilité du patrimoine culturel immatériel d’une façon plus générale.

Expliquez en quoi l’inscription favorisera le « respect de la diversité culturelle et la créativité humaine, ainsi que le respect mutuel entre les communautés, les groupes et les individus ». 
1 000 mots maximum.

	La longue expérience qu'a la République tchèque de l'exécution de projets s'inscrivant dans le cadre de programmes relatifs au PCI de l'UNESCO montre que ceux-ci attirent toujours l'attention des médias, de la communauté professionnelle et du grand public, comme en témoigne un autre programme de l'UNESCO intitulé « Trésors humains vivants » qui, dans notre pays, porte essentiellement sur les maîtres des arts et artisanat populaires, leurs techniques et leurs savoir-faire. La proclamation de « Slovácko Verbuňk », la Danse des recrues, comme chef-d’œuvre du patrimoine oral et immatériel de l'humanité a suscité un grand engouement. Cela a aidé à promouvoir la danse en question dans notre pays et à faire mieux connaître le PCI du public, tout en ayant une influence positive sur l'opinion qu'ont les organismes officiels compétents sur la Convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel. 

Le 16 mai 2009, la Chevauchée des Rois, bien faisant l'objet de la présente demande d'inscription, a été inscrite sur la Liste nationale des biens immatériels relevant des traditions et de la culture populaire de la République tchèque. Cette Liste garantit un soutien à tous les projets visant à sauvegarder et promouvoir ce bien et elle a également accru l'intérêt du public pour ce rituel. Elle a également renforcé l'identité culturelle des communautés locales et rassuré les autorités locales, convaincues ainsi d'avoir fait le bon choix en sauvegardant et en promouvant ce bien. Cette Liste rend les communautés locales fières de leur patrimoine culturel et les amènent à s'intéresser davantage au patrimoine culturel immatériel des autres communautés.

L'inscription de la Chevauchée des Rois sur la Liste nationale ne fait en outre qu'accroître l'intérêt porté à ce rituel par les institutions spécialisées responsables du PCI car tous les biens inscrits font l'objet d'un suivi régulier. Les rapports de suivi – comme dans le cas du patrimoine culturel matériel – reçoivent une couverture médiatique qui, là encore, fait mieux connaître au public le PCI en général et contribue à l'exécution de la stratégie gouvernementale visant à sauvegarder plus efficacement la culture populaire traditionnelle, en particulier parce que ce document porte également sur la sauvegarde de la Chevauchée des Rois. 

La demande d'inscription de la Chevauchée des Rois sur la Liste représentative du PCI attire l'attention des médias au cours de la constitution du dossier de demande d'inscription et à ce stade, les médias rendent régulièrement compte des efforts consentis par le Ministère de la culture ainsi que par les organismes publics locaux.  

L'inscription de la Chevauchée des Rois sur la Liste représentative du PCI aidera à améliorer la visibilité de ce bien culturel et à en faire reconnaître la valeur non seulement dans les régions où il est pratiqué, mais aussi à l'échelon national, dans la mesure où le grand public en saura davantage sur la tradition grâce aux médias. La couverture médiatique prévue et les présentations qui doivent avoir lieu dans les écoles (voir Section 3) feront mieux connaître la Chevauchée des Rois et susciteront un intérêt accru pour la diversité du PCI mondial. L'inscription offrira en même temps des possibilités supplémentaires de dialogue culturel au niveau tant national qu'international, comme nous pouvons le constater dès à présent dans le cas de l'ICCN (Réseau inter-cités pour la coopération culturelle immatérielle) et par ailleurs, elle incitera fortement l'administration et les décideurs tchèques à accorder davantage d'attention à la sauvegarde du PCI. 

La Chevauchée des Rois comprend de nombreux éléments et inclut un grand nombre de biens culturels à caractère matériel et immatériel présents dans ce rituel. Parmi les biens culturels matériels figurent les costumes cérémoniels populaires traditionnels décorés de riches broderies aux motifs complexes, qui sont eux-mêmes le fruit d'un artisanat traditionnel pratiqué par les femmes locales. L'inscription de la Chevauchée des Rois aidera à promouvoir cet artisanat traditionnel, à en faire ressortir l'importance et à assurer sont développement futur. 

C'est pour la Chevauchée des Rois que l'on fabrique à la main les décorations en papier traditionnelles destinées aux chevaux. L'inscription de la Chevauchée des Rois sur la Liste incitera fortement à sauvegarder cette manifestation de la créativité humaine. 

La Chevauchée des Rois est également associée à l'expression unique de la tradition orale populaire que constituent les chants rimés adressés aux participants. La sauvegarde de la Chevauchée des Rois, pour laquelle l'inscription sur la Liste représentative du PCI est essentielle, peut également permettre de sauvegarder cette forme unique de tradition orale populaire et de la faire mieux connaître au public grâce à une couverture médiatique plus large. 

La Chevauchée des Rois est l'un des nombreux rituels et coutumes pratiqués au moment de la Pentecôte, c'est-à-dire à la fin du printemps et au début de l'été. De nombreux rituels associés à cette période sont pratiqués dans certaines régions de Slovaquie, de Pologne, d'Allemagne et d'Ukraine. Si la Chevauchée des Rois est inscrite sur la Liste représentative du PCI, cela pourra avoir un effet positif dans d'autres pays d'Europe et susciter un regain d'intérêt pour d'autres rituels et cérémonies se situant durant cette période clé du cycle agricole annuel. 

L'inscription sur la Liste ne ferait en outre que renforcer l'intérêt pour la documentation de la culture populaire traditionnelle, en particulier des coutumes en vigueur au moment de la Pentecôte, et pour une comparaison internationale de celles-ci.

	3. 
Mesures de sauvegarde (cf. critère R.3)

	Les points 3.a. à 3.c. exigent l’élaboration d’un ensemble cohérent de mesures de sauvegarde comme demandé dans le critère R.3 : « Des mesures de sauvegarde qui pourraient permettre de protéger et de promouvoir l’élément sont élaborées ». De telles mesures devraient refléter la participation la plus large possible des communautés, groupes ou, le cas échéant, des individus concernés, aussi bien dans leur formulation que dans leur mise en œuvre.

	a. 
Efforts en cours et récents pour sauvegarder l’élément

	Décrivez les efforts en cours et récents des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés pour assurer la viabilité de l’élément. Décrivez les efforts du ou des État(s) partie(s) concerné(s) pour sauvegarder l’élément, en précisant les contraintes externes ou internes, telles que des ressources limitées.

500 mots maximum.

	Les efforts visant à assurer la sauvegarde de la Chevauchée des Rois sont déployés à plusieurs niveaux. 

Au niveau local, le facteur crucial est l'intérêt que portent ses principaux praticiens au rituel: les cavaliers, le Roi et également leurs familles, qui participent aux préparatifs de la cérémonie et voient en elle l'élément le plus prestigieux de leur identité culturelle locale. L'organisation de la Chevauchée des Rois est toutefois onéreuse et représente une très lourde charge financière pour les familles du Roi et des cavaliers.

De nombreuses associations civiques jouent également un rôle important dans la sauvegarde de la Chevauchée des Rois (par exemple “Spoteaučnost Jízdy králů” à Vlčnov et “Kulturní a vlastivědné sdružení” à Skoronice), dont les activités aident les conseils locaux et complètent leur effort. Conformément aux critères appliqués par de nombreux systèmes de subvention actuels en République tchèque, les  associations civiques peuvent prétendre à un financement assuré par l’administration publique, les collectivités locales, les fondations et les fonds de donateurs.  Les relations personnelles et les interactions entre les membres de ces associations sont très importantes pour obtenir le soutien nécessaire du secteur privé. Ces associations participent également à la publication de matériels promotionnels et aux aspects commerciaux de l'événement. En collaboration avec les représentants de l’administration et des municipalités, elles participent à l'entretien et à l'acquisition des costumes folkloriques et de leurs accessoires, indispensables pour assurer la perfection du bien culturel faisant l'objet d'une demande d'inscription. C'est ainsi qu'à Vlčnov, la collecte et l'achat de ces costumes de même que leur acquisition auprès de particuliers ont été organisés à plusieurs reprises, et on a procédé en même temps à l'acquisition de nouveaux éléments de costumes d'hommes qui peuvent être utilisés en particulier par les cavaliers si la famille de ces derniers ne possède plus ce type d'accessoires.

Les conseils locaux coordonnent la préparation et la célébration de la Chevauchée des Rois et tous les autres événements qui y sont associés et dans une certaine mesure, ils garantissent la continuité du rituel pour le moment. Non seulement ils créent l'environnement nécessaire, mais en outre, ils apportent un appui financier lorsqu'il faut payer pour certains éléments du rituel (musiciens, location des chevaux, service d'ordre, police etc.). Les municipalités prennent également toutes les mesures nécessaires, par exemple en créant leurs propres organisations et leur propre groupe de travail, auquel elles confient la responsabilité de l'appui technique et organisationnel (c'est le cas pour le « Klub sportu a kultury » de Vlčnov et pour le Comité culturel de Kunovice), et elles font également appel à d'autres services permanents, tels que la police municipale).

Les donateurs privés ayant certaines relations (familiales, professionnelles ou commerciales) avec les cavaliers et les organisateurs constituent un important élément du système de financement. Une partie du financement peut également être assurée par des fondations régionales et des fonds de donateurs (comme   « Nadace Děti – Kultura – Sport », qui a officiellement un bureau à Uherské Hradiště). 

Il est également possible de demander une subvention aux fonds régionaux administrés par les Conseils régionaux (Programme de subventions pour le patrimoine culturel et historique dans la région de Jihomoravský et Fonds culturel de soutien aux activités culturelles dans la région de Zlínský). La Chevauchée des Rois bénéficie également du soutien du Ministère de la culture de la République tchèque dans le cadre de son programme de subventions intitulé « Soutien à la culture populaire traditionnelle ».

Une autre activité importante en ce qui concerne la sauvegarde du rituel est la publication de livres écrits par des connaisseurs des traditions locales et destinés au grand public, et qui aident à susciter son intérêt pour la Chevauchée des Rois et à lui faire mieux connaître son histoire (par exemple Beneš, Josef: Vlčnovská jízda králů. Vlčnov : Klub sportu a kultury 2007, troisième édition; Habartová, Romana – Šterba, Stanislav: Jízda králů v Kunovicích. Kunovice 2008.). Le phénomène de la Chevauchée des Rois est également présent dans un grand nombre de collections et d'expositions, en particulier dans les musées locaux. De nombreuses conférences destinées à la jeune génération, en particulier dans des universités non spécialisées dans l'ethnologie (par exemple l'École d'économie de Prague) contribuent également à la promotion et à la sauvegarde de la Chevauchée des Rois.

	b. 
Mesures de sauvegarde proposées

	Pour la Liste représentative, les mesures de sauvegarde sont celles qui peuvent aider à renforcer la viabilité actuelle de l’élément et permettre à cette viabilité de ne pas être menacée dans le futur, en particulier du fait des conséquences involontaires produites par l’inscription ainsi que par la visibilité et l’attention particulière du public en résultant.

Citez et décrivez les différentes mesures de sauvegarde qui sont élaborées et qui, une fois mises en œuvre, sont susceptibles de protéger et de promouvoir l’élément, et donnez des informations succinctes sur divers aspects tels que leur ordre de priorité, les domaines d’application, les méthodologies, les calendriers, les personnes ou organismes responsables, et les coûts.

1 000 mots maximum.

	Les mesures de sauvegarde du bien dont l'inscription est demandée seront prises à trois niveaux:

a) au niveau local, représenté par les conseils locaux,

b) au niveau des institutions spécialisées: « Národní ústav lidové kultury » (Institut national de la culture populaire) de Strážnice (« l’Institut »), « Slovácké muzeum » d'Uherské Hradiště et « Masarykovo muzeum » de Hodonín (les « Musées »),

c) au niveau régional et central : Autorité régionale de la Région de Zlínský Région, Autorité régionale de la Région de Jihomoravský et Ministère de la culture de la République tchèque (le « Ministère »).

Les mesures sont indiquées ci-après par ordre décroissant d'importance:

Ad a) 

a.1. Ces mesures contribueront à l'organisation de la Chevauchée des Rois, en particulier par le biais des mécanismes de subvention visant les organisations locales et les associations civiques qui y participent. Elles peuvent également assurer un financement à des personnes participant activement à l'exécution de la Chevauchée des Rois, fournir un appui administratif au cours des préparatifs, offrir des tarifs de location plus avantageux pour les biens communautaires, etc.

Date: action en cours

Action: organes officiels locaux

a.2. Ceux-ci fourniront le nombre requis de costumes folkloriques et d'accessoires (par exemple en établissant des boutiques de location); le Ministère pourra éventuellement leur accorder son concours. Les organes officiels locaux organiseront des cours de formation à l'intention des personnes intéressées par les techniques traditionnelles liées aux costumes folkloriques. 

Date: action en cours

Action: organes officiels locaux

a.3. Ceux-ci permettront à l'Institut de documenter le bien, notamment en mettant régulièrement à jour la Liste nationale et le Rapport périodique à l'intention du Comité intergouvernemental de sauvegarde du PCI.

Date: au moins une fois tous les six ans

Action: organes officiels locaux et Institut

a.4. Ils coopéreront durant l'établissement des rapports périodiques destinés au Comité intergouvernemental de sauvegarde du PCI

Date: au moins tous les six ans

Action: organes officiels locaux et Institut

a.5. Ceux-ci permettront aux Musées de le documenter en vue de l'administration de la liste régionale de biens culturels immatériels.

Date: chaque fois durant la préparation et l'exécution du rituel

Action: organes officiels locaux et musées

a.6. Ceux-ci coopéreront avec l'Institut et les Musées pour organiser dans les écoles des conférences sur la Chevauchée des Rois. Ils conseilleront les directeurs d'école en vue de l'inclusion de cette question dans leurs programmes.

Date: généralement une fois par an pendant une heure

Action: organes officiels locaux et musées

a.7. À intervalle de six ans, ceux-ci organiseront avec le concours du Musée une conférence publique sur la Chevauchée des Rois et en cette occasion, les conclusions de l'examen réalisé à l'intention du Comité intergouvernemental de sauvegarde du PCI seront présentées. 

Ces rapports seront également examinés lors de réunions des conseils locaux avant d'être soumis au Secrétariat de l'UNESCO.

Date: généralement une fois tous les six ans

Action: organes officiels locaux, Institute et musées

a.8. Ceux-ci utiliseront les données fournies par le Ministère et l'Institut chaque fois qu'ils assureront la  promotion de la Chevauchée des Rois comme bien culturel inscrit sur la Liste nationale ou le cas échéant, sur la Liste représentative du PCI.

Date: dès la signature du dossier de demande d'inscription par le Ministre of Culture 

Action: organes officiels locaux

Ad b) 

b.1. L'Institut supervisera régulièrement le bien dont l'inscription est demandée et proposera des mesures correctives. Les résultats seront consignés dans les archives de l'Institut et communiqués aux experts, aux organismes officiels locaux, au Conseil national de la culture populaire traditionnelle et au Ministère. 

Date: en cours, au moins une fois tous les six ans

Action: Institut

b.2. L’Institut collectera systématiquement des documents concernant le bien dont l'inscription est demandée.

Date: en cours

Action: Institut

b.3. En collaboration avec les Musées, l'Institut organisera une série de conférences sur la Chevauchée des Rois dans les écoles situées dans la zone où ce rituel est pratiqué.

Date: au moins une heure par an à partir de 2012 

Action: Institut et musées

b.4. L'Institut et les musées fourniront les informations aux parties intéressées par le bien faisant l'objet d'une demande d'inscription, notamment en procédant à des consultations avec les organisateurs et les participants actifs.

Date: action en cours

Action: Institut et musées

b.5. En collaboration avec les Musées, l'Institut organisera, sur le thème de la Chevauchée des Rois, une exposition éventuellement itinérante, ce qui permettrait de présenter ce bien culturel partout où on le souhaite.

Date: 2012

Action: Institut

b.6. L'Institut produira une publication comprenant une description récente de la Chevauchée des Rois. 

Date: 2012

Action: Institut

b.7. L'Institut organisera un colloque sur les coutumes annuelles prenant en compte la Chevauchée des Rois, et les conclusions de ce colloque seront publiées.

Date: 2013

Action: Institut

Ad c)

c.1. Les Conseils régionaux inviteront les entités juridiques et les personnes participant à la préparation et à l'organisation de la Chevauchée des Rois à soumettre des demandes de subvention dans le cadre du programme de subventions visant à apporter un soutien aux événements culturels locaux. 

Date: à partir de 2011

Action: l’organe officiel régional

c.2. Les régions utiliseront le bien faisant l'objet d'une demande d'inscription pour promouvoir la culture populaire régionale. Elles incluront si possible les informations relatives à la Chevauchée des Rois dans leurs projets éducatifs et leurs matériels promotionnels.

Date: à partir de 2011 de façon permanente

Action: organe officiel régional

c.3. Des conférences sur la Chevauchée des Rois seront organisées dans les établissements d'enseignement secondaire et artistique gérés par les autorités régionales et situés au sein des communautés où est pratiqué le bien faisant l'objet d'une demande d'inscription, ou dans les environs, et leurs élèves seront invités à documenter la Chevauchée des Rois et à participer à des concours de rédaction ou des compétitions artistiques.

Date: selon les besoins, dans chaque école sélectionnée, généralement une fois par an

Action: directeurs d'école

c.4.. Le Ministère fournira à l'Institut des fonds pour financer des publications méthodologiques portant sur la  Chevauchée des Rois, et pour assurer le suivi régulier de ce bien.

Date: à partir de 2012 

Action: Ministère

c.5. Le plan de subvention du Ministère comprendra une section concernant le soutien destiné aux biens inscrits sur la Liste représentative du PCI. Le Ministère apportera son concours aux projets en rapport avec la Chevauchée des Rois dans le cadre de sa procédure de subventionnement.

Date: à partir de 2012 

Action: Ministère

	c. 
Engagement des communautés, des groupes ou des individus concernés

	La faisabilité de la sauvegarde dépend en grande partie des aspirations et de l’engagement des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés. Cette rubrique doit fournir la preuve que les communautés, les groupes ou, le cas échéant, les individus concernés ont la volonté et s’engagent à sauvegarder l’élément si les conditions sont favorables. La meilleure preuve sera souvent la démonstration de leur implication dans les mesures de sauvegarde passées et présentes, et de leur participation à la formulation et la mise en œuvre des mesures de sauvegarde futures, plutôt que de simples promesses ou affirmations de leur soutien ou de leur engagement.

250 mots maximum.

	La Chevauchée des Rois fait partie intégrante de l'identité culturelle et historique collective des communautés locales, qui sont d'autant plus désireuses de sauvegarder ce bien faisant l'objet d'une demande d'inscription sur la Liste qu'elles participent activement à son organisation. La participation active des jeunes est cruciale parce que sinon, la coutume ne pourrait être pratiquée. Nous savons par expérience l'intérêt qu'ils y portent. Le coût de la cérémonie risquerait par ailleurs de poser un problème, de même que la raréfaction des savoir-faire particuliers tels que ceux des couturières et des brodeuses de costumes traditionnels.

Lors de la réunion tenue le 6 avril 2009 avec les représentants des conseils locaux, avant que leur consentement libre, préalable et éclairé ait été donné à la demande d'inscription, il est apparu clairement que les autorités locales s'efforcent d'obtenir un soutien permanent en faveur de ce bien culturel, en particulier dans les domaines de l'organisation, du financement, des ressources humaines et de la promotion. La prise de mesures de sauvegarde au niveau local suppose la préservation d'un nombre suffisant de costumes folkloriques traditionnels et leur éventuelle location. Parmi les mesures locales de sauvegarde figure également la préparation des décorations des chevaux faites à la main, et de leurs harnais. L'appui apporté aux associations civiques qui préparent et organisent la Chevauchée des Rois est tout aussi important. Du fait du nombre croissant de visiteurs, on a besoin d'un plus grand nombre d'auxiliaires pour l'organisation de la Chevauchée des Rois, et les associations civiques peuvent être utiles à cet égard.

Les représentants des communautés locales ont examiné le document, fait des remarques et suggéré des modifications. Le texte final reflète ce consensus.

	d. 
Engagement des États parties

	La faisabilité de la sauvegarde dépend également du soutien et de la coopération de l’(des) État(s) partie(s) concerné(s). Cette rubrique doit fournir la preuve que l’État partie concerné est prêt à soutenir l’effort de sauvegarde en créant des conditions favorables à sa mise en œuvre, et doit décrire comment l’État partie a démontré un tel engagement par le passé et pour l’avenir. Les déclarations et les promesses de soutien sont moins instructives que les explications et les démonstrations.

250 mots maximum.

	En vertu de la Loi 2/1969. Coll. sur la création des ministères, les ministères compétents assument la responsabilité des mesures résultant des conventions internationales. Le gouvernement est donc responsable des engagements découlant de la Convention pour la sauvegarde du PCI, qui a force de loi. 

Le Ministère de la culture est légalement responsable de l'application de la Convention. Il délègue certaines mesures à ses organes spéciaux, en particulier à l'Institut national de la culture populaire et coopère avec d'autres organismes régionaux spécialisés comme le « Slovácké muzeum » d'Uherské Hradiště et le « Masarykovo muzeum » de Hodonín (les Musées) - en leur donnant des directives et des subsides.

Son inscription sur la Liste nationale a pour but d'assurer la sauvegarde de la Chevauchée des Rois, qui pourra ainsi bénéficier d'un traitement préférentiel lors de l'examen de propositions de projet dans le cadre de la procédure de subventionnement. Le bien inscrit fait également l'objet d'un suivi régulier qui a pour but d'évaluer son état et de proposer si nécessaire des mesures de sauvegarde supplémentaires. Le suivi est assuré par des organismes professionnels et les résultats sont examinés par le Conseil national de culture populaire traditionnelle. 

Le Ministère continuera à financer l'Institut national de culture populaire, qui est chargé de la documentation et du suivi permanents de la Chevauchée des Rois.

Pour assurer une sauvegarde et une promotion plus efficaces du bien culturel, le contenu des Programmes annuels de subvention annoncés par le Ministère de la culture et les Régions de Zlínský et Jihomoravský sera coordonné par ces trois organismes.

	4. 
Participation et consentement des communautés, groupes et individus concernés dans le processus de candidature (cf. critère R.4)

	Cette rubrique demande à l’État partie qui soumet la candidature de prouver que la candidature répond au critère R.4 : « L’élément a été soumis au terme de la participation la plus large possible de la communauté, du groupe ou, le cas échéant, des individus concernés et avec leur consentement libre, préalable et éclairé ».

	a. 
Participation des communautés, groupes et individus concernés dans le processus de candidature

	Décrivez comment et de quelle manière la communauté, le groupe et, le cas échéant, les individus concernés ont participé activement au processus de candidature à toutes les étapes, comme le requiert le critère R.4. Les États parties sont en outre encouragés à préparer les candidatures avec la participation de nombreuses autres parties concernées, notamment, s’il y a lieu, les collectivités locales et régionales, les communautés voisines, des ONG, des instituts de recherche, des centres d’expertise et autres parties intéressées. La participation des communautés dans la pratique et la transmission de l’élément doivent être traitées dans le point 1 ci-dessus, et leur participation dans la sauvegarde doit être traitée dans le point 3 ; ici les États soumissionnaires doivent décrire la participation la plus large possible des communautés dans le processus de candidature.

	Le projet de demande d'inscription de la Chevauchée des Rois sur la Liste représentative du PCI a été examiné le 6 avril 2009 lors de la réunion des maires de Hluk, Kunovice, Skoronice et Vlčnov avec les représentants du Ministère de la culture et de l’Institut national de la culture populaire (Národní ústav lidové kultury). 

A cette réunion, toutes les conséquences et tous les engagements découlant de la Convention sur la sauvegarde du PCI et l'inscription sur la Liste représentative du PCI ont été examinés. Les maires ont été invités à exprimer leur approbation (au nom des résidents) de la demande d'inscription sur la Liste. (Pour de plus amples détails, voir le point 4b et l'Annexe 3 à la présente demande d'inscription). 

Les résidents locaux ont participé activement à la constitution du dossier en fournissant les données nécessaires en tant que répondants aux enquêtes, en prêtant des documents iconographiques provenant de leurs archives privées et en participant à la présentation du rite.

Les résidents locaux ont également été volontaires pour réaliser une documentation vidéo. Cette documentation audiovisuelle a été réalisée aux fins de la Liste nationale pour constituer le dossier de demande d'inscription sur la Liste représentative du PCI et présenter le bien sur les chaînes de la télévision publique. 

Le recueil des documents et le traitement des éléments à prendre en compte pour la demande d'inscription ont été effectués avec l'aide et la participation active des représentants locaux qui ont fourni tous les documents nécessaires provenant de sources institutionnelles et privées. Par ailleurs, ceux-ci ont dûment expliqué aux résidents tous les effets que peut avoir une inscription sur la Liste représentative du PCI et exprimé en leur nom le soutien public à la demande d'inscription de la Chevauchée des Rois. Ils ont également manifesté à plusieurs reprises le désir de rencontrer les auteurs du dossier de demande d'inscription, qui se sont vivement félicités de leur concours. 

Le projet de soumission de la demande d'inscription a été examiné et approuvé lors de deux réunions du Conseil national pour la culture populaire traditionnelle, pour la première fois en 2005, puis à nouveau en juin 2008. Le dossier de demande d'inscription a été préparé par l’Institut national de la culture populaire dans le cadre de consultations avec les représentants du Ministère de la culture et des experts d'autres institutions régionales spécialisées, des représentants des communautés locales et d'organismes officiels locaux. 

Les conseils locaux et le Ministère de la culture ont appuyé la demande d'inscription de la Chevauchée des Rois sur la Liste représentative du PCI en finançant les recherches et la préparation de la demande, ce qui témoigne du grand intérêt que portent les communautés locales à cette demande d'inscription. Ces communautés ne disposent généralement que d'un budget très limité, ce qui fait que la population locale attache la plus grande attention aux dépenses publiques et peut manifester très véhémentement son mécontentement.

	b. 
Consentement libre, préalable et éclairé à la candidature

	Le consentement libre, préalable et éclairé de la communauté, du groupe ou, le cas échéant, des individus concernés à la candidature peut être démontré par une déclaration écrite ou enregistrée, ou par tout autre moyen, selon le régime juridique de l’État partie et l’infinie variété des communautés et groupes concernés. Le Comité accueillera favorablement une diversité de manifestations ou d’attestations de consentement des communautés au lieu de déclarations standard et uniformes.

	Prière de joindre au formulaire de candidature les preuves démontrant un tel consentement en indiquant ci-dessous quelle preuve vous fournissez et quelle forme elle revêt.

	Les conseils locaux de ces villes et villages ont exprimé leur consentement libre, préalable et éclairé au sujet de la demande d'inscription de la Chevauchée des Rois. Ils ont adopté des résolutions pertinentes approuvées par le vote de leurs conseillers.

Ce consentement a été exprimé respectivement aux dates suivantes: le 21/05/2009 à Skoronice, le 03/09/2009 à Kunovice, le 04/09/2009 à Vlčnov et le 30/09/2009 à Hluk.

L'approbation des communautés pertinentes est jointe en Annexe 3 à la présente demande d'inscription.

	c. 
Respect des pratiques coutumières en matière d’accès à l’élément

	L’accès à certains aspects spécifiques du patrimoine culturel immatériel est quelquefois limité par les pratiques coutumières régissant, par exemple, sa transmission, son interprétation, ou préservant le secret de certaines connaissances. Prière d’indiquer si de telles pratiques existent et, si tel est le cas, démontrez que l’inscription de l’élément et la mise en œuvre des mesures de sauvegarde respecteraient pleinement de telles pratiques coutumières qui régissent l’accès à des aspects spécifiques de ce patrimoine (cf. article 13 de la Convention). Décrivez toute mesure spécifique qui peut être nécessaire pour garantir ce respect.

	Le mécanisme de sauvegarde applicable au patrimoine culturel immatériel découle de la législation tchèque à laquelle a été intégrée la Convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel le 18 février 2009. La Convention a force de loi en République tchèque. La transmission et la pratique de savoir faire liés à la Chevauchée des Rois ne sont régies par aucune convention ni par aucune loi. Ce rite n'a rien de secret, et chacun peut y participer en tant que spectateur. Néanmoins, seule une personne désignée sur la base du droit coutumier peut devenir un cavalier de la cavalcade royale, ou le Roi. Le rituel comportant de nombreuses expressions d'art du spectacle, tout enregistrement audiovisuel est protégé par le droit tchèque, en particulier par les codes et les lois portant sur la protection des droits de propriété intellectuelle. 

L'inscription de la Chevauchée des Rois sur la Liste des biens immatériels d'art traditionnel et populaire de la République tchèque a nécessité le consentement des communautés pertinentes.

Toute donnée personnelle figurant dans le dossier de demande d'inscription est protégée par la loi en vigueur (Loi No. 101/2000 Sb. sur la protection des données personnelles, et amendements).

	5. 
 Inclusion de l’élément dans un inventaire (cf. critère R.5)

	C’est la rubrique dans laquelle l’État partie doit démontrer que la candidature satisfait au critère R.5 : « l’élément figure dans un inventaire du patrimoine culturel immatériel présent sur le territoire de(s) (l’)État(s) partie(s) soumissionnaire(s), tel que défini aux articles 11 et 12 ». 

Indiquez l’inventaire dans lequel l’élément a été inclus, ainsi que le bureau, l’agence, l’organisation ou l’organisme chargé de le tenir à jour. Démontrez que l’inventaire a été dressé en conformité avec les articles 11 et 12, et notamment avec l’article 11 paragraphe (b) qui stipule que le patrimoine culturel immatériel est identifié et défini « avec la participation des communautés, des groupes et des organisations non gouvernementales pertinentes », et l’article 12 qui exige que les inventaires soient régulièrement mis a jour.

L’inclusion dans un inventaire de l’élément proposé ne devrait en aucun cas impliquer ou nécessiter que le ou les inventaire(s) soient achevés avant le dépôt de candidature. Un État partie soumissionnaire peut être en train de compléter ou de mettre à jour un ou plusieurs inventaires, mais doit avoir déjà intégré l’élément dans un inventaire en cours d’élaboration.

	Le 16 juin 2009, la Chevauchée des Rois a été inscrite sur la Liste de biens immatériels d'art traditionnel et populaire de République tchèque sous le No. 3/2009, non sans l'accord préalable des détenteurs de ce bien, en l'occurrence les conseils locaux pertinents. Cette liste (la Liste nationale) a été établie par Décret du Ministre No. 41/2008, conformément à la Résolution No. 571 du gouvernement tchèque du 11 juin 2003 sur la stratégie plus efficace de sauvegarde de la culture populaire traditionnelle de la République tchèque et également en application de la Convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel, à laquelle  la République tchèque est devenue partie le 18 février 2009. Le principal objectif de la Liste des biens immatériels d'art traditionnel et populaire de la République tchèque est d'assurer la protection, la sauvegarde, l'identification, la mise en valeur et le soutien du patrimoine culturel immatériel en République tchèque. Conformément au Décret ministériel No. 41 du 22 décembre 2008 et à la Convention pour la Sauvegarde du patrimoine culturel immatériel, le Département des cultures régionales et ethniques du  Ministère de la culture a publié les Principes directeurs relatifs à l'administration de la Liste nationale (Réf. No. MK-S 1441/2009-ORNK). 

L’Institut national de la culture populaire a été habilité à administrer la Liste nationale, mais les biens culturels immatériels sont inscrits sur la liste par le Ministre de la culture sur recommandation du Conseil national de la culture populaire traditionnelle qui comprend des représentants des collectivités locales, des organismes professionnels, des médias, etc. L'une des principales fonctions du Conseil est de déterminer sur la base du processus d'évaluation si toutes les conditions (énoncées dans les Principes directeurs) d'inscription d'un bien ont été remplies, d'assurer un suivi régulier des biens inscrits dans leur environnement naturel, et de proposer des mesures de sauvegarde au Ministre chaque fois qu'un bien est en péril.

	Documentation

	Toute la documentation fournie doit ajouter de la valeur au dossier de candidature en fournissant des informations sur l’élément, sur son rôle dans la communauté, sur sa viabilité et sur les difficultés auxquelles il est confronté. Si l’élément est inscrit, cette documentation servira également à atteindre l’objectif de la Liste représentative qui est d’assurer la visibilité du patrimoine culturel immatériel. Les documents photographiques, sonores et audiovisuels doivent être soumis conformément aux spécifications techniques indiquées dans l’Annexe ci-après. Les documents supplémentaires (dans la limite des quantités maximales indiquées ci-après) peuvent être soumis et pourront être utiles pour d’éventuelles activités de visibilité, mais ils ne seront pas pris en compte pour l’examen ou l’évaluation de la candidature.

	a. 
Documentation obligatoire et facultative

	Documents de base

Documents supplémentaires

Photos

10 photos récentes (obligatoire pour l’évaluation)

Maximum 30

Vidéo

Film vidéo monté (maximum 10 minutes) (vivement conseillé pour l’évaluation et la visibilité)

Maximum 60 minutes

Audio

-

Maximum 60 minutes

Cartes

-

Maximum 3

Livres

-

Maximum 3



	Malheureusement, les documents fournis au-delà des quantités maximales indiquées dans la colonne « Documents supplémentaires » ne pourront pas être acceptés par l’UNESCO. Lors de l’envoi des documents, indiquez clairement quels sont les documents de base et quels sont les documents supplémentaires que vous souhaitez inclure. Aucune documentation ne sera retournée aux États soumissionnaires.

	b. 
Cession de droits avec une liste des éléments

	Les documents obligatoires doivent être accompagnés d’une déclaration de cession non exclusive de droits à l’UNESCO pour utilisation dans le monde entier et sous n’importe quelle forme (formulaire ICH-07). Le formulaire ICH-07 doit être soumis, en anglais ou en français, sans aucune modification du texte et doit être signé par un signataire agréé. Le document original signé de la cession de droits doit comprendre une liste des éléments soumis, en indiquant pour chaque élément :

1. un identifiant (nom du dossier et/ou référence)

2. les informations relatives au droit d’auteur, y compris le nom du créateur

3. la date de création

4. la légende (en anglais ou français)
Les documents supplémentaires doivent, dans la mesure du possible, faire également l’objet d’une cession non exclusive des droits d’utilisation au profit de l’UNESCO, avec les mêmes informations d’identification.

	c. 
Liste de références documentaires

	Les États qui soumettent une candidature peuvent souhaiter donner une liste des principaux ouvrages de référence publiés en respectant les règles standard de présentation des bibliographies, ainsi que des sites Internet ou documents multimédias qui donnent des informations complémentaires sur l’élément.

Une page maximum.

	1. Beneš, Josef: Výzdoba koní k jízdě králů na Uherskobrodsku. Malovaný kraj 24, 1987, No. 3, p. 16–17.

2. Beneš, Josef: Vlčnovská jízda králů. Vlčnov 1986.

3. Beneš, Josef – Pavelčík, Antonín: Jízda králů ve Vlčnově. Vlčnov 1988.

4. Blahutka, Věroslav: K jízdám králů na Brodsku a Hradišťsku. Malovaný kraj 38, 2002, No. 3, p. 22.

5. Buchlovan Beneš, Bedřich: Jízda králů v letech šedesátých. Uprkův kraj 3 (5), 1944, , No. 2–3, p. 5–6.

6. Černý, Dominik: Dolňácké slavnosti. Slovácká jiskra 11, 19. 2. 1960, No. 8, p. 3.

7. Frolcová, Věra: Pokus o klasifikaci folklóru obřadních obchůzek. In: Obřadní obchůzky. Ed. Václav Frolec. Uherské Hradiště 1988, p. 59–75.

8. Frolec, Václav: Časové a sociálně významové proměny výročního obyčeje (Na příkladě jízdy králů). Slovenský národopis 27, 1979, p. 419–448.

9. Frolec, Václav: Výroční obyčeje a jejich životnost v českých zemích. In: Výroční obyčeje v lidové kultuře v Čechách a na Moravě. Praha 1982.

10. Frolec, Václav – Pavelčík, Antonín – Zemek, Metoděj: Jízda králů. Praha 1990.

11. Habartová, Romana – Štěrba, Stanislav: Jízda králů v Kunovicích. Kunovice 2008.

12. Holcman, Vojtěch: Skoronická jízda králů. Malovaný kraj. 1984, Volume 20, No. 3, p . 20.

13. Holcman, Josef: Hýlom, hálom aneb Kyjov v jízdě králů. Skoronice 2007.

14. Holcman, Josef: O vyvolávání. Malovaný kraj 30, 1994,  No. 4, p. 14. 

15. Holcman, Josef: O jízdě králů. Malovaný kraj 37, 2001, No. 3, p. 24–25.

16. Jilík, Jiří: Dvousetletá vlčnovská královská dynastie. Malovaný kraj 37. 2001, No. 4, p. 20.

17. Jilík, Jiří: Záhadná jízda králů. Brno 2007.

18. Klvaňa, Josef: Jízda “králů" na mor. Slovensku. Světozor 25, 1891, p. 31-34.

19. Pavelčík, Jan: Jízda králů. Malovaný kraj 9, 1973, No. 4, p. 11.

20. Potyka, Miroslav – Beneš, Karel: Jízda králů Vlčnov 1999. Vlčnov 1999.

21. Štěrba, Stanislav: Vyvolávky z kunovské jízdy králů. 2002.

22. Tarcalová, Ludmila: Z klenotnice Moravy. Jízda králů. Dobrý den, Slovácko 3, 19. 5.  1997, No. 20, p. 9.

23. Večerková, Eva: Jízda králů v jihomoravském pohraničí. Malovaný kraj 17, 1981, No. 3,    p. 18.

24. Večerková, Eva: Současné výroční obyčeje na uherskohradišťském Dolňácku. Národopisné aktuality 7, 1970, No. 1, p. 14-23.

25. Vlasáková, Olga: Kunovská jízda králů. Malovaný kraj 34, 1998, No. 3, p. 39.

26. Zíbrt, Čeněk: Jízda králů o letnicích v zemích československých. Český lid 2, 1893, p. 105–129.

	Coordonnées

	a. 
Personne à contacter pour la correspondance

	Donnez le nom, l’adresse et les coordonnées d’une personne à qui toute correspondance concernant la candidature doit être adressée. Si une adresse électronique ne peut être donnée, indiquez un numéro de télécopie. Pour les candidatures multinationales, indiquer les coordonnées de la personne qui est désignée par les autres États soumissionnaires comme étant le contact avec le Secrétariat de la Convention pour toute correspondance relative à la candidature (demandes d’informations complémentaires, etc.). Dans le cas des candidatures multinationales, indiquez également les coordonnées d’une personne de chaque État partie.

	Ministry of Culture of the Czech Republic
UNESCO Dept. – Mgr. Michal Beneš, CSc.
Maltézské náměstí 1
118 11 Praha 1
Téléphone: +420 257 085 111, Fax: +420 224 311 444
E-mail: info@mkcr.cz, www.mkcr.cz

	b. 
Organisme(s) compétent(s) associé(s)

	Indiquez le nom, l’adresse et les coordonnées de l’/des organisme(s) compétent(s) (administration, musée, institution ou responsable) qui est/sont chargé(s) au niveau local de la gestion et de la sauvegarde de l’élément.

	Ministry of Culture of the Czech Republic
Maltézské náměstí 1
118 11 Praha 1
Telephone: +420 257 085 111 
Fax: +420 224 311 444
E-mail: info@mkcr.cz  
www.mkcr.cz

Jihomoravský kraj (Jihomoravský Region)
Žerotínovo nám. 3/5
601 82 Brno
Tel.: +420 541 651 111
Fax: +420 541 651 209
E-mail: hejtman@kr-jihomoravsky.cz 
www.kr-jihomoravsky.cz

Zlínský kraj (Zlínský Region)
třída Tomáše Bati 21
761 90 Zlín
Tel.: +420 577 043 111
Fax: +420 577 043 202
E-mail: podatelna@kr-zlinsky.cz
www.kr-zlinsky.cz 

Národní ústav lidové kultury (National Institute of Folk Culture)
Strážnice - Zámek 672
696 62 Strážnice
Česká republika
Tel.: +420 518 306 611
Fax: +420 518 306 615
E-mail: info@nulk.cz
www.nulk.cz

Slovácké muzeum v Uherském Hradišti (Slovácké Museum at Uherské Hradiště)
Smetanovy sady 179 
686 01 Uherské Hradiště
Tel.: +420 572 556 556, +420 572 551 370
Fax: +420 572 554 077
E-mail: info@slovackemuzeum.cz
www.slovackemuzeum.cz 

Masarykovo muzeum v Hodoníně (Masaryk´s Museum at Hodonín)
Zámecké náměstí 9
695 01 Hodonín
Tel.: +420 518 355 735
Fax.: +420 518 352 568
E-mail: masarykovomuzeum.hod@iol.cz, i.chovancikova@masaryk.info
http://www.masaryk.info/

Město Hluk (Hluk Municipality)
Hřbitovní č. 140
687 25 Hluk
Tel.: + 420 572 581 673
Fax: +420 572 581 913
E-mail: mesto@mestohluk.cz
http://www.mestohluk.cz/ 

Město Kunovice (Kunovice Municipality)
Nám. Svobody 361
686 04 Kunovice
Tel.: +420 572 432 723
Fax: +420 572 432 723
E-mail: kunovice@mesto-kunovice.cz
http://www.mesto-kunovice.cz/
Obec Skoronice  (Skoronice Municipality)
Čp. 102
696 41 Vlkoš
Tel.: +420 518 625 822, +420 724 175 680
E-mail: obec.skoronice@tiscali.cz
http://www.skoronice.cz/

Obec Vlčnov (Vlčnov Municipality)
687 61 Vlčnov
Tel.: +420 572 675 112
Fax: +420 572 675 111
E-mail: obec@vlcnov.cz
http://www.vlcnov.cz/ 

	c. 
Organisme(s) communautaire(s) ou représentant(s) des communautés concerné(s)

	Indiquez le nom, l’adresse et les coordonnées complètes des organismes communautaires ou des représentants des communautés, ou d’organisations non gouvernementales qui sont concernés par l’élément, telles qu’associations, organisations, clubs, guildes, comités directeurs, etc.

	Městské zastupitelstvo Hluk  (The Town Council of Hluk)
Hřbitovní č. 140
687 25 Hluk
Tel.: + 420 572 581 673
Fax: +420 572 581 913
E-mail: mesto@mestohluk.cz
http://www.mestohluk.cz/ 

Městské zastupitelstvo Kunovice (The Town Council of Kunovice)
Nám. Svobody 361
686 04 Kunovice
Tel.: +420 572 432 723
Fax: +420 572 432 723
E-mail: kunovice@mesto-kunovice.cz
http://www.mesto-kunovice.cz/

Obecní zastupitelstvo Skoronice (The Local Council of Skoronice)
Čp. 102
696 41 Vlkoš
Tel.: +420 518 625 822, +420 724 175 680
E-mail: obec.skoronice@tiscali.cz
http://www.skoronice.cz/

Obecní zastupitelstvo Vlčnov (The Local Council of Vlčnov)
687 61 Vlčnov
Tel.: +420 572 675 112
Fax: +420 572 675 111
E-mail: obec@vlcnov.cz
http://www.vlcnov.cz/

	Signature pour le compte de l'État partie

	La candidature doit être conclue par la signature originale du responsable habilité à signer pour le compte de l’État partie, avec la mention de son nom, son titre et la date de soumission.

Dans le cas des candidatures multinationales, le document doit comporter le nom, le titre et la signature d’un responsable de chaque État partie soumissionnaire.
Nom : 
Prof. Václav Riedlbauch
Titre : 

Ministre de la Culture
Date : 
6 juin 2011 (dernière révision)
Signature : 
<signé>
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