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Convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel
Commentaires sur les termes de rÉfÉrence de l’organe subsidiaire

CÔTE D’IVOIRE

A l’analyse du riche débat du comité intergouvernemental de sauvegarde du patrimoine culturel immatériel relatif à la création d’un organe subsidiaire chargé de l’examen des candidatures en vue de l’inscription en 2011 sur la liste représentative du patrimoine culturel immatériel et adoption de ses termes de référence, y compris la question des candidatures qu’il aura à examiner, deux grandes tendances se dégagent : 

· l’élargissement de l’organe subsidiaire à douze (12) membres visant à bénéficier de points de vue différents ; ce qui augmenterait par conséquent le  travail du secrétariat ;

· le maintien de l’organe subsidiaire à six (6) membres pour faciliter la tâche du secrétariat afin de le rendre plus performant.

 Pour ce qui nous concerne, nous pensons que la convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel est une convention récente qui essaie de répondre aux besoins des communautés. Il n’est donc pas opportun d’envisager une quelconque révision des méthodes de travail de l’organe subsidiaire. Le dixième anniversaire de la convention est le moment indiqué pour faire le bilan et annoncer des perspectives pour sa bonne marche.

Pour l’heure, la capacité de l’organe subsidiaire pourrait être augmentée en puisant une assistance supplémentaire dans le pool des ONG accréditées auprès du comité, des experts,  etc. Une autre solution serait la limitation du nombre des candidatures. 
Par contre, la démarche visant à renforcer les capacités dans les pays en développement, en particulier en Afrique avec pour objectif entre autres de susciter un plus grand nombre de candidatures serait salutaire. Et ce afin que la Liste puisse être véritablement représentative du patrimoine culturel immatériel de l’humanité.

Voici à notre sens ce qui nous parait important de noter à propos de ce débat.

Fait à Abidjan, le 24 mai 2011

Madame GUEI Zranssaha, 

Conservateur de musée


