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Convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel

Consultation sur la célébration du 10e anniversaire de la Convention
AUTRICHE
A l’occasion du dixième anniversaire de la Convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel, l’Autriche profitera de cette opportunité pour mener des activités et événements spécifiques qui permettront d’accroître la visibilité de la Convention ainsi que de l’inventaire autrichien d’éléments du patrimoine culturel immatériel.
Dans les limites des ressources budgétaires disponibles, un événement est prévu autour du 17 octobre 2013, qui mettra en évidence les réalisations importantes de ces dix dernières années pour le patrimoine culturel immatériel. Les nouvelles candidatures à l’inventaire national seront officiellement reconnues et des représentants de tous les éléments sur la liste seront invités à discuter des effets durables d’une inscription à l’inventaire national.
Par ailleurs, une exposition photos est prévue pour illustrer la richesse du patrimoine culturel immatériel en Autriche, qui sera montrée en différentes villes et lieux en Autriche.
Par le biais de la sensibilisation, d’activités de relation publique et de publications, il est prévu d’augmenter la visibilité du patrimoine culturel immatériel pour le public et en particulier pour les jeunes et les communautés.
