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	A.
État(s) partie(s)
Pour les candidatures multinationales, les États parties doivent figurer dans l’ordre convenu d’un commun accord.

	Italie

	B.
Nom de l’élément

	B.1.
Nom de l’élément en anglais ou français

Il s’agit du nom officiel de l’élément qui apparaîtra dans les publications.

Ne pas dépasser 200 caractères

	Traditional violin craftsmanship in Cremona

	B.2.
Nom de l’élément dans la langue et l’écriture de la communauté concernée, le cas échéant

Il s’agit du nom officiel de l’élément dans la langue vernaculaire qui correspond au nom officiel en anglais ou en français (point B.1).

Ne pas dépasser 200 caractères

	Saperi e saper fare liutario della tradizione cremonese

	B.3.
Autre(s) nom(s) de l’élément, le cas échéant
Outre le(s) nom(s) officiel(s) de l’élément (point B.1), mentionnez, le cas échéant, le/les autre(s) nom(s) de l’élément par lequel l’élément est également désigné.

	========================================================================

	C.
Nom des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés
Identifiez clairement un ou plusieurs communautés, groupes ou, le cas échéant, individus concernés par l’élément proposé.

Ne pas dépasser 150 mots
Les individus et les communautés concernées par l’élément ce sont tout d'abord les 141 ateliers de lutherie de Crémone et les associations des luthiers «Antonio Stradivari» et «Associazione liuteria italiana». Aprés sont concernés par l'élément les enseignants et les élèves de l'école internationale de lutherie.

D.
Localisation géographique et étendue de l’élément

Fournissez des informations sur la présence de l’élément, en indiquant si possible le(s) lieu(x) où il se concentre. Si des éléments liés sont pratiqués dans des régions avoisinantes, veuillez le préciser.
Ne pas dépasser 150 mots

	L’élément se concentre surtout à Crémone. La ville se trouve à côté du fleuve Pô, à l'ouest de la plaine du Pô, entre les régions Lombardie et Emilia Romagna.

A côté des ateliers des luthiers à Crémone se trouvent plusieurs institutions qui soutiennes et sauvegardent l’élément.

La lutherie est  très connexe à la réalité urbaine, les ateliers et les institutions en étant distribués dans le centre historique de Crémone.

D’autres ateliers se trouvent dans les environs de la ville (par exemple dans les villages de Pescarolo ed Uniti, Corte de’ Frati Pieve D’Olmi, Castelleone, Malagnino, Crema, Casalbuttano ed Uniti, Casalmaggiore, Persico Dosimo, Casaletto Ceredano, Ostiano, Sesto ed Uniti, Corte de’ Frati, Spino d’Adda, Rivarolo del re ed Uniti, Sesto ed Uniti, Sospiro, Derovere, Pieve San Giacomo)

	E.
Personne à contacter pour la correspondance 
Donnez le nom, l’adresse et les coordonnées d’une personne à qui toute correspondance concernant la candidature doit être adressée. Si une adresse électronique ne peut être donnée, indiquez un numéro de télécopie. 

Pour les candidatures multinationales, indiquez les coordonnées complètes de la personne qui est désignée par les États parties comme étant le contact pour toute correspondance relative à la candidature et les coordonnées d’une personne de chaque État partie concerné.

	Titre (Mme/M., etc.) :

Mme 
Nom de famille :

IOTTA
Prénom :

Ivana 
Institution/fonction :

Comune di Cremona - Département pour la culture et les musées  
Adresse :

via Ugolani Dati 4
Numéro de téléphone :

+39.0372.407.252/269
Numéro de fax :

+39.0372.407.268
Adresse électronique :

ivana.iotta@comune.cremona.it - marialuisa.baltieri@cremona.it
Autres informations pertinentes :

=====


	1.
Identification et définition de l’élément

Pour le critère R.1, les États doivent démontrer que « l’élément est constitutif du patrimoine culturel immatériel tel que défini à l’article 2 de la Convention ».

	Cochez une ou plusieurs cases pour identifier le(s) domaine(s) du patrimoine culturel immatériel dans le(s)quel(s) se manifeste l’élément et qui peuvent inclure un ou plusieurs des domaines identifiés à l’article 2.2 de la Convention. Si vous cochez la case « autres », préciser le(s) domaine(s) entre les parenthèses.

 FORMCHECKBOX 
 les traditions et expressions orales, y compris la langue comme vecteur du patrimoine culturel immatériel 

 FORMCHECKBOX 
 les arts du spectacle

 FORMCHECKBOX 
 les pratiques sociales, rituels et événements festifs

 FORMCHECKBOX 
 les connaissances et pratiques concernant la nature et l’univers

 FORMCHECKBOX 
 les savoir-faire liés à l’artisanat traditionnel 

 FORMCHECKBOX 
 autre(s) (                                             )

	Cette rubrique doit aborder toutes les caractéristiques significatives de l’élément, tel qu’il existe actuellement.

Le Comité doit disposer de suffisamment d’informations pour déterminer :

a. que l’élément fait partie des « pratiques, représentations, expressions, connaissances et savoir-faire – ainsi que les instruments, objets, artefacts et espaces culturels qui leur sont associés – » ;

b. que « les communautés, les groupes et, le cas échéant, les individus [le] reconnaissent comme faisant partie de leur patrimoine culturel » ; 

c. 
qu’il est « transmis de génération en génération, [et] est recréé en permanence par les communautés et groupes en fonction de leur milieu, de leur interaction avec la nature et de leur histoire » ; 

d. qu’il procure aux communautés et groupes concernés « un sentiment d’identité et de continuité » ; et
e. qu’il n’est pas contraire aux « instruments internationaux existant relatifs aux droits de l’homme ainsi qu’à l’exigence du respect mutuel entre communautés, groupes et individus, et d’un développement durable ».

Les descriptions trop techniques doivent être évitées et les États soumissionnaires devraient garder à l’esprit que cette rubrique doit expliquer l’élément à des lecteurs qui n’en ont aucune connaissance préalable ou expérience directe. L’histoire de l’élément, son origine ou son ancienneté n’ont pas besoin d’être abordés en détail dans le dossier de candidature.

	(i) Fournissez une description sommaire de l’élément qui permette de le présenter à des lecteurs qui ne l’ont jamais vu ou n'en ont jamais eu l’expérience. 

Ne pas dépasser 250 mots

	La lutherie est un ancien art de construction d'instruments à archet: violons, altos, violoncelles, contrebasses. Ils peuvent être réalisés selon différentes méthodes, mais celle développée en Crémone est considérée la meilleure au monde. Plus de 70 bouts de bois sont façonnés puis assemblés autour d'un moule rigoureusement à la main, discipline qui doit être adaptée suivant les attentes acoustiques différentes de chaque bout: jamais deux instruments sont identiques. Chaque partie du violon doit être construite avec un bois particulier choisi avec soin et vieillit naturellement: sa  préparation ne peut être forcée ou artificielle. On ne peut utiliser de parties industrielles ou semi-industrielles, ni vernir au pistolet. Beaucoup de particularités qui semblent purement décoratives sont hautement fonctionnelles pour la solidité de la structure, pour la persistance et l'amplification du son: une ambivalence typique qui remonte à la construction des premiers violons. 

Le processus de construction est suivi par le même luthier de l'arbre à l'instrument fini; chaque luthier construit entre 3 et 6 instruments par an. Cela requiert une profonde connaissance des matériaux, des techniques transmises de génération en génération par les mots, les gestes et les coutumes depuis le XVIème siècle, lorsque la lutherie crémonaise devint célèbre pour la première fois grâce à l'habileté de la grande famille Amati, pour évoluer puis se perfectionner avec les familles Stradivarius, Guarnerius et Bergonzi. 

Les luthiers sont conscients et orgueilleux de pratiquer une tradition aussi ancienne et ils la préservent à travers 2 corporations: “Consorzio Liutai Antonio Stradivari” et “Associazione Liutaria Italiana”.

	(ii) Qui sont les détenteurs et les praticiens de l’élément ? Y-a-t-il des rôles ou des catégories spécifiques de personnes ayant des responsabilités particulières à l’égard de la pratique et de la transmission de l’élément ? Si oui, qui sont-ils et quelles sont leurs responsabilités ?

Ne pas dépasser 250 mots

	Les détenteurs et les praticiens de l’élément sont les luthiers qui travaillent à Crémone (aussi bien crémonais de naissance qu’étrangers établis à Crémone après leurs études), ceux qui n’y travaillent pas, quand même utilisant la méthode crémonaise, et les professeurs et les étudiants de l’Ecole Internationale de Lutherie.

Aujourd’hui, il existe 141 ateliers dans le territoire crémonais: 93 italiens et 48 étrangers, parmi lesquels 25 ne sont pas européens. 19 ateliers se trouvent dans les alentours de Crémone.

Beaucoup de luthiers crémonais sont aussi capables de restaurer les instruments, tandis que seulement 4 ateliers se dédient exclusivement à la restauration. Il y a aussi 3 ateliers qui produisent des accessoires et des étuis artisanaux, 6 archetiers et 3 commerçants spécialisés dans le bois. Les matériaux comme les crins de chevaux, la colle animale et les ingrédients pour le vernis proviennent des meilleurs fournisseurs spécialisés du monde entier.

Même si chaque luthier réalise un instrument en entier du début à la fin, beaucoup d’ateliers ont un ou plusieurs apprentis qui travaillent sur leurs propres instruments sous le contrôle du Maître. 

Actuellement, 17 luthiers enseignent aussi à l’Ecole Internationale de Lutherie.

Deux artisans crémonais sont reconnus comme les meilleurs facteurs, aussi car ils ont chacun enseigné durant de nombreuses années à l’Ecole Internationale de Lutherie: Gio Batta Morassi et Francesco Bissolotti. Très souvent étudiants et luthiers professionnels se rendent à leurs ateliers pour les regarder travailler ou pour leur poser des questions spécifiques.

	(iii) Comment les connaissances et les savoir-faire liés à l’élément sont-ils transmis de nos jours ?

Ne pas dépasser 250 mots

	L’élève doit avant tout fréquenter l’Ecole Internationale de Lutherie, fondée en 1938 pour renouveler et renforcer la lutherie traditionnelle crémonaise. Les cours comprennent un cycle de 2 ans préparatoire, une troisième année d’apprentissage avancé et une quatrième année avec la possibilité de choisir entre :

Construction d’instruments à archet

Manutention et restauration d’instruments à archet

Construction d’instruments à cordes pincées

Les activités et les matières qui concernent la lutherie sont: atelier de lutherie, de vernis et de restauration, AutoCAD, leçons de violon, histoire de la Musique et des instruments musicaux, physique, chimie, acoustique, technologies des matériaux. Les étudiants fréquentent aussi des cours de culture générale (italien, anglais, mathématique etc.).

Après leur diplôme, les élèves complètent leur apprentissage dans l’atelier d’un luthier professionnel qui développe et perfectionne ultérieurement leurs connaissances. 

Méthode de construction, outils et matériaux utilisés sont toujours les mêmes utilisé par Stradivarius.

La compétence est acquise par le biais d’une formation non codifiable par écrit. Les activités scolaires et l’apprentissage sont largement basés sur l’étroit rapport entre  maître et élève, sur l’imitation et l’assimilation des gestes et du savoir.

La maîtrise est atteinte aussi en étudiant les instruments anciens et modernes, en échangeant informations, procédures, gestes et habitudes avec de nombreux luthiers. Dialogue fécond et critique constructive avec de nombreux musiciens sont également importants.

Pour l’extrême liberté de méthode et le haut niveau de qualification requis, les luthiers affirment ne jamais cesser d’apprendre. Les compétences doivent être améliorées par la pratique, la compréhension, appréciation et l’orgueil du métier.

	(iv) Quelles fonctions sociales et culturelles et quelles significations l’élément a-t-il actuellement pour sa communauté ?

Ne pas dépasser 250 mots

	« Pour faire un enfant il faut 9 mois, pour construire un violon 250 heures ». Dans les mots de ce luthier on peut ressentir la profonde conscience, le dévouement et l’orgueil d’un père pour sa propre créature, la passion viscérale de l’artisan pour le travail bien fait qui se manifeste dans l’attention maniaque de chaque détail, sa vision lucide de l’ensemble des nombreuses et complexes compétences, capacités et connaissances, la concentration harmonieuse en lui de l’entier processus de construction. Un processus de réalisation économiquement infructueux et peut être anachronique, certainement excentrique par rapport aux dynamiques du marché global. Mais cela uni les luthiers entre eux et les rend conscients de la nécessité de partager leur savoir pour augmenter leurs compétences. Ils se sentent dépositaires d’une culture unique de dur travail  et de collaboration.

Aujourd’hui la lutherie traditionnelle est l’élément qui caractérise le plus Crémone et l’identité de ses habitants.

Elle est très profondément enracinée, jusque dans la vie citadine, dans les décorations des vitrines des magasins, des bonbonnières et se renouvelle chaque jour dans le lien intime et fort entre tradition et présent, témoin du respect pour leurs luthiers passés et contemporains.

Pour ces raisons, elle est au centre de nombreuses coutumes sociales et culturelles, rituels et événements: concerts, expositions, séminaires, work-shop, foires, prix.

Un nouveau logo de la mairie, représentant un violon stylisé, la circonscription culturelle de la Province, basée sur musique et lutherie relèvent dans quelle mesure elle est importante pour la communauté.

	(v) Existe-t-il un aspect de l’élément qui ne soit pas conforme aux instruments internationaux existants relatifs aux droits de l’homme ou à l’exigence du respect mutuel entre communautés, groupes et individus, ou qui ne soit pas compatible avec un développement durable ?

Ne pas dépasser 250 mots

	Il n’existe aucun aspect de la lutherie traditionnelle crémone qui ne soit pas conforme aux instruments internationaux existants relatifs aux droits de l’homme ou à l’exigence du respect mutuel entre communautés, groupes et individus, ou qui ne soit pas compatible avec un développement durable.

	2.
Contribution à la visibilité et à la prise de conscience, 
et encouragement au dialogue
Pour le critère R.2, les États doivent démontrer que « l’inscription de l’élément contribuera à assurer la visibilité et la prise de conscience de l’importance du patrimoine culturel immatériel et à favoriser le dialogue, reflétant ainsi la diversité culturelle du monde entier et témoignant de la créativité humaine ».

	(i) Comment l’inscription de l’élément sur la Liste représentative peut-elle contribuer à assurer la visibilité du patrimoine culturel immatériel en général et à faire prendre davantage conscience aux niveaux local, national et international de son importance ?

Ne pas dépasser 150 mots

	La concrétisation de la candidature a engendré dans la communauté des luthiers un processus de conscience majeur de l’immatérialité de leur connaissance renforçant leur intention de transformer leur savoir traditionnel en patrimoine culturel comme exemple de sauvegarde de l’artisanat traditionnel en général.

Qu’une communauté extraordinairement connue à l’échelle internationale et qui a jusqu’à présent concentré l’attention du public sur les objets (comme les instruments des Amati, Guarnerius, Stradivarius) décide de souligner l’importance de son propre patrimoine immatériel, assume une signification symbolique et une énorme pertinence pour les objectifs de la Convention 2003. Que le processus se déroule dans une nation comme l’Italie, hautement industrialisée et fortement caractérisée par son patrimoine matériel (comme démontré sur la liste du patrimoine mondiale UNESCO) donne un ultérieur soutien aux objectifs de la Convention 2003 de garantir la conscience sur l’importance du patrimoine culturel immatériel mondial.

	(ii) Comment l’inscription peut-elle encourager le dialogue entre les communautés, groupes et individus ?

Ne pas dépasser 150 mots

	La caractérisation internationale de la Lutherie rend les crémonais disposés envers les étrangers. Crémone voit la présence constante d’étrangers parmi les étudiants de l'Ecole, les luthiers qui décident de s’établir à Crémone à l’issue de leur études, les musiciens qui doivent acheter, restaurer des instruments et les touristes venus pour visiter la «ville de la musique et de la lutherie».

En outre, comme souligné, les luthiers crémonais sont solidement convaincus que c’est seulement en partageant le savoir avec tout qu’il pourra fleurir librement ses compétences. Le dialogue avec les musiciens pour mieux comprendre leurs nécessités est essentiel.

Avec l’inscription, une telle ouverture et disponibilité au dialogue et au partage du savoir pourront être portées comme exemple de dialogue entre différentes communautés, groupes et individus.

L’inscription pèserait certainement aussi sur la conscience et la responsabilité des personnes impliquées, les stimulant  dans cette direction.

	(iii) Comment l’inscription peut-elle favoriser le respect de la diversité culturelle et la créativité humaine ?

Ne pas dépasser 150 mots

	La caractérisation internationale à peine de citée du savoir-faire traditionnel des luthiers de Crémone rend les luthiers et les citoyens crémonais profondément disposés à respecter les autres cultures.

La tradition luthière crémonaise est un patrimoine cultural unique qui exige un haut niveau de créativité: l’artisan doit adapter les règles générales et sa propre conscience pour chaque instrument réalisé.

De nombreux luthiers adoptent des méthodes semi-industrielles ou industrielles mais pas les crémonais. Dans un pays où l’industrialisation a assumé un rôle dominant, ils combattent l’homologation industrielle et les solutions commerciales faciles. Poursuivre une méthode traditionnelle artisanale signifie déjà en soi défendre la diversité culturelle.

L’inscription de la lutherie crémonaise sur la Liste Représentative peut donc assurer un renforcement de la conscience internationale, de l’importance de la diversité culturelle et de la créativité humaine, et aider les luthiers crémonais dans leur bataille.

	3.
Mesures de sauvegarde
Pour le critère R.3, les États doivent démontrer que « des mesures de sauvegarde qui pourraient permettre de protéger et de promouvoir l’élément sont élaborées ».

	3.a.
Efforts passés et en cours pour sauvegarder l’élément

	Cochez une ou plusieurs cases pour identifier les mesures de sauvegarde qui ont été ou sont prises actuellement par les communautés, groupes ou individus concernés.

 FORMCHECKBOX 
 transmission, essentiellement par l’éducation formelle et non formelle

 FORMCHECKBOX 
 identification, documentation, recherche

 FORMCHECKBOX 
 préservation, protection 

 FORMCHECKBOX 
 promotion, mise en valeur

 FORMCHECKBOX 
 revitalisation

	(i) Comment la viabilité de l’élément est-elle assurée par les communautés, groupes et, le cas échéant, les individus concernés ? Quelles initiatives passées et en cours ont été prises à cet égard ?

Ne pas dépasser 250 mots

	La viabilité de la lutherie crémonaise est garantie tout d'abord par la communautés de luthiers qui transmet la même tradition de père en fils/apprentis.

Leur travail est supporté et renforcé par les actions d'un réseau d'institutions impliquées dans la sauvegarde et promotion de la lutherie crémonaise: 

- l’Ecole Internationale de Lutherie organise pour tous luthières master class et cours de perfectionnement depuis sa création; 

- la corporation "Consorzio Liutai Antonio Stradivari" défend la méthode traditionnelle crémonaise par une réglementation stricte avec la marque "Cremona Liuteria" depuis 1996;

- l’"Associazione Liutaria Italiana" fournit aux inscrits assistance technique et culturelle;

- Le “Comité de sauvegarde du patrimoine national de lutherie” a publié en 1987 la "Carta di Cremona"- principes pour la restauration des instruments à archet anciens;

- Le Musée Stradivarius conserve les outils de Stradivarius et d'anciens instruments et organise workshop, concerts et conférences;

- La Fondation «Antonio Stradivari» organise un concours triennal internationale de lutherie, expositions, conférences, événements musicaux. A créé aussi "Friends of Stradivari", un réseau entre Crémone et les propriétaires ou exécuteurs d'anciens instruments crémonais; 

- Un citoyen crémonais a financé la restauration du "Palazzo dell'Arte" pour accueillir en un seul Musée du violon toutes les collections luthières crémonaises publiques et privées;

- La Fondation «Walter Stauffer» finance beaucoup d'activité luthière et organise des cours de spécialisation avec des fameux musiciens;

- "Ente Fiera" organise "Mondomusica" - la plus importante foire commerciale internationale annuelle de lutherie;

- La faculté de Musicologie promeut recherches et thèses sur la lutherie.

	

	Cochez une ou plusieurs cases pour identifier les mesures de sauvegarde qui ont été ou sont prises actuellement par les États parties eu égard à l’élément.

 FORMCHECKBOX 
 transmission, essentiellement par l’éducation formelle et non formelle

 FORMCHECKBOX 
 identification, documentation, recherche

 FORMCHECKBOX 
 préservation, protection

 FORMCHECKBOX 
 Promotion, mise en valeur

 FORMCHECKBOX 
 revitalisation

	(ii) Comment les États parties concernés ont-ils sauvegardé l’élément ? Préciser les contraintes externes ou internes, telles que des ressources limitées. Quels sont les efforts passés et en cours à cet égard ?

Ne pas dépasser 250 mots

	Le ministère de l'Instruction a fondé et finance l'Ecole Internationale de Lutherie.

L’Institut Centrale pour le Catalogue et la Documentation du Ministère des Patrimoine Culturels a publié en 2002 une fiche spécifique pur le patrimoine immatériel afin de préserver le patrimoine immatériel, et conserve un Archive de fiches produites. Le catalogage et les mises à jour sont résponsabilité des surintendances régionales et des Régions. La Lutherie Crémonaise à été insérée dans l’inventaire ICCD en 2010.

Région Lombardie a promulgué la Loi 23/10/2008 n.27 pour sauvegarder le patrimoine immatériel lombard et a institué un inventaire qui, depuis 2011, comprend la Luthière Crémonaise. 

En 11/09/2009, elle a consentit le parrainage à la candidature et le 15/11/2011 a voté pour la soutenir pleinement.

Région Lombardie, la Mairie de Crémone et la Faculté de Musicologie ont promu «A règles de l'art!» un projet pour souligner les aspects immatériel de la lutherie. Cela a engendré :

- une archive audio-visuelle sur les processus d’apprentissage, de compétences techniques et d’histoires personnelles de luthiers conservé au Musée Stradivarius (un double est disponible auprès de  Région Lombardie);

- clip vidéo sur le thème pour l’exposition du Musée du Violon;

- workshop dédiés au patrimoine immatériel en générale et les aspects immatériel de la lutherie en particulier.

Le Gouvernement provincial de Crémone ont développé un Quartier Culturel dédié à la musique: un réseau des principales institutions publiques, privées, luthiers, associations culturelles, sociétés civiles avec objectif  de promouvoir  musique et lutherie comme symboles d’identité et de développement de Cremona.

	3.b.
Mesures de sauvegarde proposées
Cette rubrique doit identifier et décrire les mesures de sauvegarde qui seront mises en oeuvre, et tout particulièrement celles qui sont supposées protéger et promouvoir l’élément.

	(i) Quelles mesures sont proposées pour faire en sorte que la viabilité de l’élément ne soit pas menacée à l’avenir, en particulier du fait des conséquences involontaires produites par l’inscription ainsi que par la visibilité et l’attention particulière du public en résultant ?

Ne pas dépasser 750 mots

	Dans leur déclaration de consentement libre, préalable et éclaré, diverses réalités crémonaises concernés par la préservation et la promotion de la lutherie crémonaises ont proposé des nombreuse mesures de sauvegarde. Ici, nous n'en citerons que les principaux. 

Parmi les mesures de sauvegarde de l’Ecole Internationale de Lutherie, on retient utile de mentionner:

a) le Décret Ministériel 3.8.2011 autorise l’Ecole à expérimenter jusqu au 2016 un projet d’innovation qui lui consent de:

- redéfinir les parcours formatifs par rapport à la spécificité de la lutherie ;

- formaliser et consolider le rôle de l’Ecole dans la réalisation d’activité, de mises à jour et approfondissement technico-culturel luthier ;

- potentialiser les enseignants(maîtres luthiers) et les assistants de lutherie.

b) le projet «Continuite et Evolution» de Pole Formatif de la lutherie, de la culture musicale et de l’artisanat artistique et offre triennale 2011-2014 de parcours formatifs IFTS (impliquant l’école  comme leader avec Cr.Forma - Entreprise Spéciale de Services d'éducation de le gouvernement provincial, Chambre de Commerce, “Consorzio Liutai Antonio Stradivari”, Université de Pavie-Faculté de Musicologie de Crémone, Ecole d'Art «B. Munari» de Créma et Crémone, Université de Milan- Département de technologies de l’Information de Créma, Fidia S.r.l) prévoit la réalisation de 3 parcours pour «Technicien supérieur de production» (IFTS). En 2011-2012 pour la construction d’archets; en 2012-2013 pour la mise au point acoustique des instruments à archet; en 2013-2014 pour la valorisation des biens et evenements culturels du Musée du Violon.

Dans l’éventualité de l’inscription de la lutherie sur la Liste Représentative, les actions de sauvegardes déjà mise en actes par le “Consorzio Liutai Antonio Stradivari” (Marque Cremona Liuteria, workshop, stages formatifs, masterclass et éditions spécialisés) seront renforcées et ultérieurement dirigée vers les aspects immatériels.

L’"Associazione Liutaria Italiana"  s’engage à approfondir et divulguer dans sa propre revue toutes les connaissances et habiletés qui consentent à la lutherie d’être comptée comme patrimoine de la culture immatérielle de l’humanité.

La Fondation «Antonio Stradivari», en cas d’inscription, potentialisera les mesures déjà prises, surtout pour augmenter les synergies internationales.

Le Système des Musées Municipales de Cremona créera un espace à l’immatérialité de la lutherie à l’intérieur de ses initiatives permanentes déjà programmées et a déjà inséré dans sa collection permanente un atelier sur l’immaterialité de la lutherie pour les écoles.

Le Département de Musicologie, a déclaré qu'il est prêt à faire de nouvelles fiches pour la mise à jour de l'Archive Nationale.

Chaque activité de la Confédération nationale de l'artisanat de Crémone visera de construire des conditions favorables à la culture et de partage des valeurs entre les institutions  et la société civile dans une optique de revoir les paradigmes culturels de notre territoire et de notre communauté.

La Chambre de Commerce, Industrie, Artisanat et Agriculture, dans l’éventualité de l’inscription de la lutherie traditionnelle crémonaise sur la Liste Représentative du Patrimoine Culturel Immatériel de l’UNESCO, renforcera les actions de sauvegarde déjà mises en œuvres et les déclinera ultérieurement avec référence aux aspects immatériels. Le budget déjà alloué pour 2013 est d’environ € 20.000,00 pour l’organisation de master class qui permettront le contact entre les musiciens et les luthiers, et d’environ € 10.000,00 pour soutenir les stages des jeunes luthiers.

Le Gouvernement provincial de Crémone pour les phases 2012-2014 du District Culturel a prévu pour la lutherie :

- le développement d’actions d’intégration entre les programmations des théâtres, des festivals, des master class et des activités du “Consorzio Liutai Antonio Stradivari” pour accroître le contact entre musiciens et artisans (Département de la culture) ;

- actions de formation pour employés culturels, de l’administration publique, artisans, pour améliorer la conscience de la valeur du patrimoine immatériel, de façon à ce qu’ils puissent partager ce savoir entre les hôtes de chaque structure de réception, touristiques et commerciales, soit résidents sur le territoire soit touristes ou excursionnistes (Département du tourisme).

En cas d’approbation de la candidature, le District entend surveiller les potentiels risques qui menaceraient l’authenticité des pratiques artisanales traditionnelles. Les interventions de formation vers les adhérents du District seront potentialisés, valorisant les bonnes pratiques dans le respect des disciplinaires développés et à développer.

En cas d’inscription sur la Liste Représentative UNESCO, Région Lombardie, District Culturel, Mairie de Crémone et Faculté de Musicologie financeront une seconde phase de recherche du projet «A règles de l'art!» qui prévoit l’exécution de fiches scientifiques, de matériel d’archive et des produits audiovisuels utilisables dans le Musée du Violon et la réalisation d’un site Internet où on pourra consulter tout le matériel relatif à la candidature et les recherches 2010-2013.

	(ii) Comment les États parties concernés soutiendront-ils la mise en œuvre des mesures de sauvegarde proposées ?

Ne pas dépasser 250 mots

	Le Ministère de l'Instruction est conscient de la péculiarité du parcours formatif de l’Ecole Internationale de Lutherie et la soutient pleinement, légalement et économiquement.

Le Ministère de l’Instruction, la Région Lombardie et la Province de Crémone financent le projet «CONTINUITE ET EVOLUTION» de POLE FORMATIF DE LA LUTHERIE, DE LA CULTURE MUSICALE ET DE L’ARTISANAT ARTISTIQUE ET OFFRE TRIENNALE 2011-2014 DE PARCOURS FORMATIFS IFTS.

La Région Lombardie et la Province de Crémone – Departement de la culture (au travers du District Culturel) contribuent et contribueront au financement de la seconde phase de recherche du projet “A règles de l'art!”.

Parmi les institutions concernés, nous tenons à souligner que le Département de musicologie et de la Chambre de l'artisanat de l'industrie Commerce et d'Agriculture de Crémone sont des agents publiques.

	(iii) Comment les communautés, groupes ou individus ont-ils été impliqués dans la planification des mesures de sauvegarde proposées et comment seront-ils impliqués dans leur mise en œuvre ?

Ne pas dépasser 250 mots

	La communauté a été amplement impliquée dans le projet des mesures de sauvegarde durant tout le processus de réalisation de la candidature. En particulier, la demande de l'intégration de mesures de protection a déclenché une plus profonde participation des luthiers et des institutions concernées.

Pour concevoir les mesures de sauvegarde, en conformité avec eux, une première réunion avec ses représentants a eu lieu le 03. 28.2012 et réflexions ultérieures ont eu lieu entre les maîtres luthiers, les institution, une représentante de la Simbdea (ONG accrédité UNESCO, decision meeting 3.GA-2010. Voir www.simbdea.it) et les fonctionnaires chargées par la Ville. 

De plus la communauté de maîtres luthiers sera impliquée dans la réalisation de toutes les mesures de sauvegarde sous tous leurs aspects. 

Toutes les mesures illustrées au point 3.b.i, en effet, prévoient l'implication des luthiers .

	3.c.
Organisme(s) compétent(s) impliqué(s) dans la sauvegarde
Indiquez le nom, l’adresse et les coordonnées de/des organisme(s) compétent(s), et le cas échéant, le nom et le titre de la (des) personne(s) qui est/sont chargée(s) au niveau local de la gestion et de la sauvegarde de l’élément.


Nom et titre de la personne à contacter

	:

	Mme Ivana IOTTA - Directrice du Département pour la Culture

	Adresse :

	via Ugolani Dati, 4

	Numéro de téléphone :

	+39.0372.407.1

	Numéro de fax :

	+39.0372.407.260

	Adresse électronique :

	museo.alaponzone@museo.cremona.it

	Autres informations pertinentes :

	En tant que promotrice de la candidature, la municipalité restera à jour sur les mesures de sauvegarde. Egalement, dans leurs déclarations de consentement libre et éclairé les institutions qui ont conçu des mesures de sauvegarde ont également fourni un/e personne chargé de la gestion des mesures.


	

	4.
Participation et consentement des communautés dans le processus de candidature

Pour le critère R.4, les États doivent démontrer que « l’élément a été soumis au terme de la participation la plus large possible de la communauté, du groupe ou, le cas échéant, des individus concernés et avec leur consentement libre, préalable et éclairé ».

	4.a.
Participation des communautés, groupes et individus concernés dans le processus de candidature

Décrivez comment la communauté, le groupe et, le cas échéant, les individus concernés ont participé activement à la préparation et à l’élaboration de la candidature à toutes les étapes.

Les États parties sont encouragés à préparer les candidatures avec la participation de nombreuses autres parties concernées, notamment, s’il y a lieu, les collectivités locales et régionales, les communautés, des ONG, des instituts de recherche, des centres d’expertise et autres.

Ne pas dépasser 500 mots

	Les luthiers et les enseignants de l’Ecole Internationale de Lutherie ont participé activement à la préparation et à l’élaboration de toutes les phases de la candidature. 

Ils ont expliqué le patrimoine culturel immatériel de la lutherie au chercheur de Simbdea qui a rempli les fiches pour l’Inventaire National. Une part d’eux ainsi que quelques classes de l’Ecole Internationale de Lutherie ont accepté d’être les sujets de la documentation audio-visuelle nécessaire pour la réalisation de la documentation. 

Cela a aussi été l’occasion pour réfléchir avec eux sur le module de candidature, spécialement sur les sections 1, 2 et 3. 

L’entier projet de candidature a été porté à l’attention du public au théâtre Ponchielli le 30 septembre 2010, en présence de luthiers et d’élèves de l’Ecole. Tous ont approuvé l’initiative. Ce jour-là, la ville de Crémone, le représentant de Simbdea ainsi que les autres parties intéressées ont commencé à récolter le consentement libre et informé pour la candidature.

Les luthiers et les représentants des associations impliquées dans la candidature ont participé aux séminaires du représentant Simbdea pour mieux comprendre la signification de la Convention de 2003 et du patrimoine immatériel en général, afin de mieux collaborer à la préparation de l’instance avec une attention particulière à les sections 2 e 3. 

Les associations et les corporations ont participé à de nombreuses réunions pour déterminer quelles activités parmi celles relatives à la lutherie auraient du être citées dans la candidature et pour  identifier les mesures de sauvegarde passées, présentes et futures du patrimoine immatériel de la lutherie. 

Les luthiers ont aussi réalisé une bibliographie et une liste de lien Internet sur leur propre travail et sur les arguments joints. 

Les luthiers ont été protagonistes de la vidéo réalisée pour la candidature et ont contribué à saisir les contenus. La vidéo et les 10 photos attachée au module de candidature ont été soumises à leur approbation. 

Un luthier de langue maternelle anglaise et un de langue maternelle française qui travaillent à Crémone ont aidé pour la traduction de l’italien du module de candidature. Cela à été une occasion pour mieux réfléchir  sur son contenu. 

Beaucoup luthiers et éleves de l'Ecole Internationale de Lutherie ont partecipée au projet "A regle de l'art!".

Pour accorder la requête d’informations ultérieures reçues par le secrétariat de la Convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel, il y a eu plusieurs réunions pour déterminer la meilleure façon d’agir pour sauvegarder l’élément pour le futur et pour augmenter la conscience de l’importance du patrimoine culturel immatériel entre les institutions et les personnes impliquées et par le monde. 

Pour finir, les médias ont donné une grande importance  à la nomination et toute la communauté a été informée pour pouvoir participer à son soutien.

	4.b.
Consentement libre, préalable et éclairé à la candidature

Le consentement libre, préalable et éclairé de la communauté, du groupe ou, le cas échéant, des individus concernés à la proposition de l'élément pour inscription peut être démontré par une déclaration écrite ou enregistrée, ou par tout autre moyen, selon le régime juridique de l’État partie et l’infinie variété des communautés et groupes concernés. Le Comité accueillera favorablement une diversité de manifestations ou d’attestations de consentement des communautés au lieu de déclarations standard et uniformes. Elles doivent être fournies dans leur langue originale de même que, si nécessaire, en anglais ou en français.

Joignez au formulaire de candidature les informations faisant état d’un tel consentement en indiquant ci-dessous quels documents vous fournissez et quelles formes ils revêtent.

Ne pas dépasser 250 mots

	Aux consentements libres, préalable et informés déjà consignés en mars 2011 (85 luthiers; Ecole Internationale de Lutherie; Consorzio A. Stradivari; Associazione Liutaria Italiana; Fondation «Antonio Stradivari»; Musée Stradivarius; 137 enseignants et étudiants à l’Ecole Internationale de Lutherie;118 citoyens crémonais) se sont joints d'autres consentements ultérieurs ou renouvelés préparé de façon autonome.Voici la liste des nouvelles consentements:

Consorzio A. Stradivari, souscrit par le Président et 51 maître luthiers associés; 

Associazione Liutaria Italiana, signé par le deux représentants légaux et souscrit par 14 maîtres luthiers associés; 

Ecole Internationale de Lutherie, signé par le Directeur et souscrit par 34 professeurs, 120 étudiants,  3 représentants des parents et 11 membres du personnel administratif ;

Fondation «Antonio Stradivari», souscrit par tous les membres de son conseil de gestion; 

Musée Municipal Stradivarius; 

Faculté de Musicologie;

Département du Culture du Gouvernement provincial de Crémone;

District Culturel du Gouvernement provincial de Crémone souscrit par les adhérents les plus éminents au projet;

Confédération nationale de l'artisanat et des petites et moyennes entreprises de Crémone;

Région de Lombardie (délibération du 11.3.2011);

Chambre de Commerce, d'Industrie, Artisanat et Agriculture.

Aussi 34 citoyens de Crémone ont signé 5 différentes consentement libre, préalable et éclairé à la candidature.

	4.c.
Respect des pratiques coutumières en matière d’accès à l’élément

L’accès à certains aspects spécifiques du patrimoine culturel immatériel ou à des informations le concernant est quelquefois limité par les pratiques coutumières dictées et dirigées par les communautés afin, par exemple, de préserver le secret de certaines connaissances. Indiquez si de telles pratiques existent et, si tel est le cas, démontrez que l’inscription de l’élément et la mise en œuvre des mesures de sauvegarde respecteraient pleinement de telles pratiques coutumières qui régissent l’accès à des aspects spécifiques de ce patrimoine (cf. article 13 de la Convention). Décrivez toute mesure spécifique qui peut être nécessaire pour garantir ce respect. Si de telles pratiques n’existent pas, veuillez effectuer une déclaration claire à cet effet.

Ne pas dépasser 250 mots

	Les pratiques habituelles ne proposent pas de limites ou de restrictions à l'accès à aucun aspect spécifique du patrimoine culturel immatériel relatif à la lutherie, ni aux informations sur ceux-là. Comme décrit, les luthiers sont toujours très disposés vers les autres luthiers,les étudiants et les  apprentis.

	4.d.
Organisme(s) communautaire(s) ou représentant(s) des communautés concerné(s)

Indiquez le nom, l’adresse et les coordonnées complètes des organismes communautaires ou des représentants des communautés, ou d’organisations non gouvernementales qui sont concernés par l’élément, telles qu’associations, organisations, clubs, guildes, comités directeurs, etc.

	Organisation/ communauté :
Luthiers

Nom et titre de la personne à contacter :
Claudio Amighetti 

Adresse :
Via Oscasali, 5 - 26100 Cremona 

Numéro de téléphone :
+39.0372.21665

Numéro de fax :
+39.0372.21665     

Adresse électronique :
Autres informations pertinentes :
Consorzio liutai A. Stradivari - Mme Ilaria Casadei

Piazza Stradivari, 1 - 26100 Cremona 

Tel. +39.0372463503 Fax 0672.464490

Email info@cremonaviolins.com•
 

Associazione Liutaria Italiana - Mme Anna Lucia Maramotti Politi

Piazza Stradivari, 1 – 26100 Cremona 

Tel. +39.037238747 Fax: 0372 463718

Email info@associazioneali.it 

http://www.associazioneali.it/http://www.cremonaliuteria.it

Scuola di liuteria A. Stradivari, IPIALL - Mme Mirelva Mondini

 Via XX, 5 – 26100 Cremona

Tel. +39.0372 38689   Fax +39.0372 800233

Email info@ipiall.it  

http://www.scuoladiliuteria.com

Museo Stradivariano - Mme Ivana Iotta

Via Ugolani Dati, 4 - 26100 Cremona

tel. +39.0372.407.269  

Email museo.alaponzone@comune.cremona.it http://musei.comune.cremona.it/PostCE-display-ceid-4.phtml

Fondazione Antonio Stradivari Cremona La triennale - M. Paolo Bodini

Via Colletta, 5  - 26100 Cremona

tel +39 · 0372 · 801.801 - Fax +39 · 0372 · 801.888 

http://www.fondazionestradivari.it



	5.
Inclusion de l’élément dans un inventaire
Pour le critère R.5, les États doivent démontrer que : « l’élément figure dans un inventaire du patrimoine culturel immatériel présent sur le(s) territoire(s) de(s) (l’)État(s) partie(s) soumissionnaire(s) tel que défini dans les articles 11 et 12 de la Convention ». 

Indiquez l’inventaire dans lequel l’élément a été inclus, ainsi que le bureau, l’agence, l’organisation ou l’organisme chargé de le tenir à jour. Démontrez que l’inventaire a été dressé en conformité avec la Convention, et notamment avec l’article 11 (b) qui stipule que le patrimoine culturel immatériel est identifié et défini « avec la participation des communautés, des groupes et des organisations non gouvernementales pertinentes », et l’article 12 qui exige que les inventaires soient régulièrement mis a jour.

L’inclusion dans un inventaire de l’élément proposé ne devrait en aucun cas impliquer ou nécessiter que le ou les inventaire(s) soient achevés avant le dépôt de candidature. Un État partie soumissionnaire peut être en train de compléter ou de mettre à jour un ou plusieurs inventaires, mais doit avoir déjà intégré l’élément dans un inventaire en cours d’élaboration.

Joignez au formulaire de candidature les documents faisant état de l’inclusion de l’élément dans un inventaire ou donnez le lien au site Internet présentant cet inventaire.

Ne pas dépasser 200 mots

	Pour le compte de la Municipalité, une représentant Simbdea a travaillé avec les luthiers et les élèves de l'Ecole Internationale pour identifier et documenter la lutherie crémonaise afin de remplir les fiches pour l'inclusion dans l'Inventaire National Italien du Patrimoine Immatériel de l'ICCD du Ministère des Patrimoine Culturels. La Surintendance pour les Patrimoine historique, artistique et démo-ethno-anthropologique de Mantoue, Brescia et Crémone, qui est responsable de sauvegarder le patrimoine culturel de cette zone au nom du Ministère, a attribué les numéros de catalogue des 15 fiches qui identifient à présent les aspects principaux de l'élément. Les fiches (numéro de 00184607 à 00184621) sont jointes au formulaire.

Ces fiches sont de plus gardées dans les archives de la Surintendance, qui est responsable de leur mise à jour.

L'Archive d'Ethnographie et d'Histoire Sociale de la Région Lombardie a inclus l'élément dans son inventaire REIL grâce au projet de recherche "A Regle d'Art!". La fiche (numero ICH-ACO01-0000000090) est jointe et peut être consultée avec la relative vidéo-documentation sur http://www.aess.regione.lombardia.it/ricerca/ricerca_src/scheda_ich.php?idk_id=ICH-ACO01-0000000090&sigla=aess_view.

En pièces jointes se trouvent également les déclarations relatives aux 3 institutions, à l'inclusion de l'élément dans l'inventaire, au responsable de chacun des archives et à leur mise à jour.

	6.
Documentation
6.a.
Documentation annexée

Les documents ci-dessous sont obligatoires, à l’exception du film vidéo, et seront utilisés dans le processus d’examen et d’évaluation de la candidature. Ils pourront également être utiles pour d’éventuelles activités de visibilité si l’élément est inscrit. Cochez les cases suivantes pour confirmer que les documents en question sont inclus avec la candidature et qu’ils sont conformes aux instructions. Les documents supplémentaires, en dehors de ceux spécifiés ci-dessous ne pourront pas être acceptés et ne seront pas retournés.

	 FORMCHECKBOX 
 10 photos récentes en haute résolution

 FORMCHECKBOX 
 cession(s) de droits correspondant aux photos (formulaire ICH-07-photo)

 FORMCHECKBOX 
 film vidéo monté (maximum 10 minutes) (vivement conseillé pour l’évaluation et la visibilité)

 FORMCHECKBOX 
 cession(s) de droits correspondant à la vidéo enregistrée (formulaire ICH-07-vidéo)

	6.b.
Liste de références documentaires

Les États soumissionnaires peuvent souhaiter donner une liste des principaux ouvrages de référence publiés, tels que des livres, des articles, des documents multimédias ou des sites Internet qui donnent des informations complémentaires sur l’élément, en respectant les règles standards de présentation des bibliographies. Ces travaux publiés ne doivent pas être envoyés avec la candidature.

Ne pas dépasser une page standard

	● Bissolotti Marco Vinicio, Il genio della liuteria a Cremona, Edizioni Novecento, 2000

● Cacciatori, Carlson, Chiesa (a cura), Il DNA degli Amati. Una dinastia di liutai a Cremona,

● Consorzio Liutai A. Stradivari, Cremona, 2006

● Camera di Commercio di Cremona, “Strumenti d’autore. Botteghe liutarie e organarie della Provincia di Cremona”, Camera di Commercio, Cremona, 2007

● Carlson, Chiesa, Meucci (a cura), Andrea Amati Opera Omnia. Les violons du roi, Consorzio liutai A. Stradivari, Cremona, 2007

● Carta di Cremona 1987. Per una metodologia di salvaguardia e restauro dei Beni Liutai, Rotary Club Cremona Po, Cremona, 1987                   

● Chiesa e Carlson (a cura), E furono liutai in Cremona. Dal rinascimento al Romanticismo, quattro secoli di arte liutaria, Consorzio Liutai e Archettai Antonio Stradivari, Cremona, 2000

● Cingolani, Latenza, Meucci, Liuteria Stradivariana, Semar, 1990

● Consorzio Liutai A. Stradivari, La liuteria lombarda del '900, Consorzio Liutai A. Stradivari, Cremona, 2002

● Feroldi Franco, From Violinmaking to Music: the live and works of Simone Fernando Sacconi, A.C.L.A.P., Cremona, 1985

● Gheroldi Vincenzo, Le vernici al principio del Settecento: studi sul «Trattato» di Filippo Bonanni, Turris, Cremona 1995

● La costruzione del violino in Italia al tempo di Stradivari, A.L.I., Cremona, 2009

● L’officina di Orfeo. Tecnologia e pratica degli strumenti musicali, Venezia, Il cardo, 1995

● Meucci Renato, Strumentario. Il costruttore di strumenti musicali nella tradizione occidentale, Venezia, Marsilio, 2008

● Meucci Renato (a cura), Un corpo alla ricerca dell'anima. Andrea Amati e la nascita del violino, Consorzio Liutai A. Stradivari, Cremona, 2005

● Mondini e Scolari (a cura) Maestri della scuola internazionale di liuteria di Cremona: 1938-2008: 70 anni di storia, Cremonabooks, Cremona, 2008

● Mosconi, Chiesa, Foglia, Gregori, Codazzi, I centenari dei Guarneri 1698-1998, Consorzio Liutai A. Stradivari, Cremona, 1998

● Reuning Christopher (a cura) Cremona 1730-1750: nell'Olimpo della liuteria, Consorzio liutai A. Stradivari, Cremona, 2008

LIENS WEB:

● www.cremonanet.com/liuteria

● www.violini.net: how and instrument is made

● www.cremonaliuteria.it : association “Liutai Cremonesi A. Stradivari”

● www.associazioneali.it : association “Associazione Liutaria Italiana” 

● www.scuoladiliuteria.com : International school of violinmaling

● http://www.fondazionestradivari.it: Antonio Stradivari Cremona La Triennale Foundation

● www.comune.cremona.it : Municipality of Cremona

● www.fondazionestauffer.eu : Stauffer Foundation 

	7.
Signature pour le compte de l’(des) État(s) partie(s)

	La candidature doit être conclue par la signature originale du responsable habilité à signer pour le compte de l’État partie, avec la mention de son nom, de son titre et de la date de soumission.

Dans le cas des candidatures multinationales, le document doit comporter le nom, le titre et la signature d’un responsable de chaque État partie soumissionnaire.

	Nom :

Roberto Cecchi
Titre :
Secrétaire Général, Ministère du Patrimoine et des Activités Culturelles
Date :
4 mai 2012
Signature :
<signé>
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