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	A.
État(s) partie(s)

	Pour les candidatures multinationales, les États parties doivent figurer dans l’ordre convenu d’un commun accord.

	Chine

	B.
Nom de l’élément

	B.1.
Nom de l’élément en anglais ou français
Il s’agit du nom officiel de l’élément qui apparaîtra dans les publications.
Ne pas dépasser 200 caractères

	Le zhusuan chinois, connaissances et pratiques du calcul arithmétique au boulier

	B.2.
Nom de l’élément dans la langue et l’écriture de la communauté concernée, le cas échéant
Il s’agit du nom officiel de l’élément dans la langue vernaculaire qui correspond au nom officiel en anglais ou en français (point B.1).
Ne pas dépasser 200 caractères

	中国珠算──运用算盘进行数学计算的知识与实践  

	B.3.
Autre(s) nom(s) de l’élément, le cas échéant
Outre le(s) nom(s) officiel(s) de l’élément (point B.1), mentionnez, le cas échéant, le/les autre(s) nom(s) de l’élément par lequel l’élément est également désigné.

	Zhusuan ou 珠算 (nom abrégé des mentions aux points B.1 et B.2)

	C.
Nom des communautés, des groupes ou, le cas échéant, des individus concernés

	Identifiez clairement un ou plusieurs communautés, groupes ou, le cas échéant, individus concernés par l’élément proposé.

Ne pas dépasser 150 mots

	Association du boulier chinois et du calcul mental (CAMAA), comptant actuellement 32 membres collectifs à Heilongjiang, Ningxia, Shanghai et dans d’autres provinces, régions autonomes et municipalités, ainsi que plus de 300 membres individuels.

Le Musée chinois du boulier ; le Musée Cheng Dawei du Zhusuan dans la province de l’Anhui ; le Mémorial de Wang Wensu, dans la province du Shanxi, et le Musée Guohua du Zhusuan dans la province du Zhejiang.

Les héritiers représentatifs de ce patrimoine sont Zhang Dehe, Wang Weida, Chen Ranran, Zhu Qingying, etc.
*Cheng Dawei et Wang Wensu reconnus comme mathématiciens célèbres ainsi que le grand maître Zhusuan, ont vécu tous deux en Chine pendant la dynastie Ming (1368-1644).

	D.
Localisation géographique et étendue de l’élément

	Fournissez des informations sur la présence de l’élément, en indiquant si possible le(s) lieu(x) où il se concentre. Si des éléments liés sont pratiqués dans des régions avoisinantes, veuillez le préciser.
Ne pas dépasser 150 mots

	Le Zhusuan est largement pratiqué en Chine continentale, à Hong-Kong, à Macao et à Taïwan, plus particulièrement parmi les communautés situées à Pékin, Nantong (province du Jiangsu), Huangshan  (province de l’Anhui), Fenyang (province du Shanxi), Linhai (province du Zhejiang), etc.

	E.
Personne à contacter pour la correspondance 

	Donnez le nom, l’adresse et les coordonnées d’une personne à qui toute correspondance concernant la candidature doit être adressée. Si une adresse électronique ne peut être donnée, indiquez un numéro de télécopie. 

Pour les candidatures multinationales, indiquez les coordonnées complètes de la personne qui est désignée par les États parties comme étant le contact pour toute correspondance relative à la candidature et les coordonnées d’une personne de chaque État partie concerné.

	Titre (Mme/M., etc.) :
Mrs.
Nom de famille :

Su
Prénom :

Jinxiu
Institution/fonction :

Chinese Abacus and Mental Arithmetic Association (CAMAA)
/ Vice President

Adresse :

  Room 1320, Xinzhi Building, No. A28, Fucheng Road, Haidian District

Beijing 100142, P. R. China
Numéro de téléphone :

+86 (0)10 8819 1382 (bureau); +86 139 012 00167 (téléphone mobile)
Numéro de fax :

+86 (0)10 8819 1320
Adresse électronique :

sujinxiu@hotmail.com
Autres informations pertinentes :

http://www.waama.org.cn/


	1.
Identification et définition de l’élément

	Pour le critère R.1, les États doivent démontrer que « l’élément est constitutif du patrimoine culturel immatériel tel que défini à l’article 2 de la Convention ».

	Cochez une ou plusieurs cases pour identifier le(s) domaine(s) du patrimoine culturel immatériel dans le(s)quel(s) se manifeste l’élément et qui peuvent inclure un ou plusieurs des domaines identifiés à l’article 2.2 de la Convention. Si vous cochez la case « autres », préciser le(s) domaine(s) entre les parenthèses.

 FORMCHECKBOX 
 les traditions et expressions orales, y compris la langue comme vecteur du patrimoine culturel immatériel 

 FORMCHECKBOX 
 les arts du spectacle

 FORMCHECKBOX 
 les pratiques sociales, rituels et événements festifs

 FORMCHECKBOX 
 les connaissances et pratiques concernant la nature et l’univers

 FORMCHECKBOX 
 les savoir-faire liés à l’artisanat traditionnel 

 FORMCHECKBOX 
 autre(s) (                                             )

	Cette rubrique doit aborder toutes les caractéristiques significatives de l’élément, tel qu’il existe actuellement.

Le Comité doit disposer de suffisamment d’informations pour déterminer :

a. que l’élément fait partie des « pratiques, représentations, expressions, connaissances et savoir-faire – ainsi que les instruments, objets, artefacts et espaces culturels qui leur sont associés – » ;

b. que « les communautés, les groupes et, le cas échéant, les individus [le] reconnaissent comme faisant partie de leur patrimoine culturel » ; 

c. 
qu’il est « transmis de génération en génération, [et] est recréé en permanence par les communautés et groupes en fonction de leur milieu, de leur interaction avec la nature et de leur histoire » ; 

d. qu’il procure aux communautés et groupes concernés « un sentiment d’identité et de continuité » ; et
e. qu’il n’est pas contraire aux « instruments internationaux existant relatifs aux droits de l’homme ainsi qu’à l’exigence du respect mutuel entre communautés, groupes et individus, et d’un développement durable ».

Les descriptions trop techniques doivent être évitées et les États soumissionnaires devraient garder à l’esprit que cette rubrique doit expliquer l’élément à des lecteurs qui n’en ont aucune connaissance préalable ou expérience directe. L’histoire de l’élément, son origine ou son ancienneté n’ont pas besoin d’être abordés en détail dans le dossier de candidature.

	(i) Fournissez une description sommaire de l’élément qui permette de le présenter à des lecteurs qui ne l’ont jamais vu ou n'en ont jamais eu l’expérience. 

Ne pas dépasser 250 mots

	Avec le boulier comme outil et les algorithmes mathématiques comme base théorique, le Zhusuan chinois est un savoir arithmétique basé sur le déplacement des boules d’un boulier selon des formules prédéfinies. Le boulier, de forme rectangulaire, est fait de bambou ou de bois. Il est divisé horizontalement en deux parties contenant des séries de cinq boules (une boule dans la partie supérieure et quatre boules dans la partie inférieure) ou des séries de sept boules (deux boules dans la partie supérieure et cinq boules dans la partie inférieure). Chaque boule de la partie supérieure a une valeur de 5 tandis que chaque boule de la partie inférieure a une valeur de 1. Un boulier classique possède généralement de 13 à 19 tiges reliant les boules. Les utilisateurs du Zhusuan peuvent accomplir des opérations mathématiques telles que l’addition, la soustraction, la multiplication, la division, la multiplication exponentielle, les racines et les équations de degré supérieur, démontrant ainsi l’étonnante intelligence et la créativité du peuple chinois.
Cette longue tradition a joué un rôle vital en ce qu’elle a donné un élan aux études mathématiques, a promu la pratique algorithmique et a nourri l’intelligence. Les formules orales du Zhusuan sont construites sur des rimes faciles à retenir représentant les règles de calcul et résumant les opérations arithmétiques. Les débutants peuvent se livrer à des calculs rapides après un entraînement sommaire tandis que les praticiens chevronnés gagnent généralement en agilité d’esprit.

Grâce à l’enseignement oral et à la pratique, les Chinois ont perpétué et transmis le Zhusuan pendant des générations. Le Zhusuan, avec son système théorique scientifique et son mode opératoire simple, est depuis longtemps utilisé en différentes occasions de la vie quotidienne des Chinois. En tant qu’héritage important des cultures mathématique et traditionnelle, il est devenu un symbole national d’identité culturelle.

	(ii) Qui sont les détenteurs et les praticiens de l’élément ? Y-a-t-il des rôles ou des catégories spécifiques de personnes ayant des responsabilités particulières à l’égard de la pratique et de la transmission de l’élément ? Si oui, qui sont-ils et quelles sont leurs responsabilités ?

Ne pas dépasser 250 mots

	En tant qu’union des sociétés du boulier — à but professionnel ou non lucratif — et des experts du Zhusuan en Chine, l’Association du boulier chinois et du calcul mental (CAMAA), ainsi que de nombreuses autres sociétés du boulier, associations du calcul mental, musées du boulier, centres d’expertise sur le boulier dans toute la Chine, leurs membres actifs et les professionnels talentueux, constituent les détenteurs clés de l’élément. Toutefois, des utilisateurs du boulier comme les commerçants, vendeurs, négociants et employés de bureau, ainsi qu’étudiants et stagiaires, passionnés d’arithmétique et savants des mathématiques chinoises traditionnelles illustrent la diversité des praticiens du Zhusuan.

La CAMAA est responsable de l’élaboration et de la mise en œuvre de plans de transmission et de programmes visant à renforcer la viabilité et la pérennité de l’élément. Les associations pour le boulier et le calcul mental assurent la mise en place d’un inventaire basé sur des enquêtes générales et de terrain tout en organisant la recherche académique, des compétitions, des formations pédagogiques, des échanges culturels et d’autres activités. Les musées du boulier situés en différents endroits, dans le cadre de leurs responsabilités, multiplient leurs efforts pour renforcer les connaissances et pratiques du Zhusuan grâce à la collecte, le rassemblement, la conservation et l’exposition de vestiges historiques, d’écrits anciens, d’objets culturels, ainsi que l’artisanat traditionnel actuel et la variété des bouliers de facture artisanale. Les détenteurs et héritiers individuels ont toujours utilisé à bon escient leurs méthodes traditionnelles et leur grande expertise afin de diffuser au plus grand nombre les connaissances du Zhusuan et transmettre leurs compétences pratiques aux enfants et adolescents en donnant des formations, en formant des apprentis, en cultivant les talents, en partageant les expériences, en organisant des revues d’experts et des séminaires, en notant les concours, etc.

	(iii) Comment les connaissances et les savoir-faire liés à l’élément sont-ils transmis de nos jours ?

Ne pas dépasser 250 mots

	Le Zhusuan a été d’abord transmis de génération en génération par l’enseignement oral et l’auto-apprentissage traditionnels. À ce jour, l’utilisation d’un boulier est pratique courante dans tout le pays pour développer son intelligence et entretenir son agilité mentale, et le calcul mental avec boulier est à l’origine du grand succès de cet élément. Marquant le regain remarquable de l’élément, le calcul mental avec boulier illustre les connaissances et pratiques du Zhusuan, mais facilite également une méthode éducative développant les capacités intellectuelles des enfants. En effet, la pratique du calcul mental avec boulier permet d’augmenter considérablement leurs capacités de concentration, de mémoire et de calcul. De plus en plus d’individus sont à présent sensibles à la créativité culturelle et à la fonction sociale du Zhusuan, et même s’ils reconnaissent que l’outil de calcul du Zhusuan peut être remplacé, son empreinte en tant que symbole culturel ainsi que sa fonction d’éveil pédagogique sont toujours socialement prisées, incitant les individus à en perpétuer la pratique. Des associations du boulier et des organisations compétentes dispensent des formations dans les écoles maternelles et primaires pour promouvoir les compétences arithmétiques et le calcul mental avec boulier, enrichissant et renforçant ainsi le cadre de l’éducation moderne. Le Zhusuan chinois intègre diverses manières d’accomplir un calcul, reflétant ainsi une vitalité née du dynamisme de l’héritage culturel.  

	(iv) Quelles fonctions sociales et culturelles et quelles significations l’élément a-t-il actuellement pour sa communauté ?

Ne pas dépasser 250 mots

	Le Zhusuan est considéré comme un symbole important de la culture chinoise traditionnelle et est constamment renouvelé par les praticiens du boulier, sensibles à leur environnement, ainsi qu’à l’interaction entre la nature et leur histoire. Le Zhusuan diffuse un fort sentiment d’identité culturelle parmi les masses populaires chinoises. Les Chinois utilisaient le Zhusuan pour compter et accéder à la connaissance des nombres ; aussi la possession d’un boulier était-elle une nécessité dans presque chaque foyer. Sa valeur essentielle réside dans l’idée chinoise ancienne d’harmonie entre l’homme et la nature, illustrée par une cosmologie ancestrale. Aujourd’hui, le Zhusuan sert des fonctions socioculturelles multiples pour le perfectionnement des techniques de calcul, du schéma cognitif, de la psychologie de l’éducation et du développement intellectuel. L’influence du Zhusuan est très importante dans divers domaines de la civilisation chinoise et de la créativité culturelle — coutumes populaires, langage, littérature, sculpture, architecture, etc. —, l’usage du boulier participant au phénomène culturel du Zhusuan. Par exemple, en chinois, le terme « boulier de fer » est un compliment s’appliquant à une personne douée pour le calcul, c’est-à-dire un « bon comptable » ; l’expression « plus trois égale plus cinq moins deux » (+3 = + 5 – 2) s’applique à une tâche effectuée de manière « rapide et efficace » ; s’agissant des traditions populaires, le « zhuazhou » est un rite de passage ancien qui prévaut dans toute la Chine et est pratiqué par les Han et bien d’autres groupes ethniques. La coutume consiste à placer des objets devant un enfant à l’occasion de son premier anniversaire et à le laisser en choisir un, son choix constituant une prédiction quant à son avenir. Au nombre de ces objets figure le boulier, symbole de sagesse et de fortune.

	(v) Existe-t-il un aspect de l’élément qui ne soit pas conforme aux instruments internationaux existants relatifs aux droits de l’homme ou à l’exigence du respect mutuel entre communautés, groupes et individus, ou qui ne soit pas compatible avec un développement durable ?

Ne pas dépasser 250 mots

	Conformément aux documents internationaux sur les droits de l’homme, l’élément répond complètement à l’exigence de respect mutuel entre communautés, groupes et individus. La sauvegarde et la transmission du Zhusuan n’aideront pas seulement à renforcer la conscience culturelle et la fierté nationale des détenteurs traditionnels ; elles aideront aussi ces derniers à améliorer la perception de leurs responsabilités et de leur mission pour mettre en œuvre leur travail de maintien des connaissances et des compétences traditionnelles. Les communautés, groupes et individus concernés ont leur part de responsabilité s’agissant du sort du patrimoine vivant de l’humanité, c’est-à-dire que l’héritage commun les aide à participer activement à la mise en œuvre de la Convention, à établir du mieux qu’ils peuvent un système relativement holistique pour sauvegarder l’élément ainsi que d’autres PCI proches, assurant ainsi un développement durable. Étant donné le caractère multiforme propre à la tradition du Zhusuan chinois, la durabilité de l’élément ne relève pas de sa préservation culturelle, mais de ses développement et transformation permanents, témoins de l’intérêt qu’il revêt pour les communautés, groupes et individus concernés. La grande implication pour le développement des traditions issues du Zhusuan correspond à un consensus essentiel sur la durabilité de ces dernières : les traditions sont maintenues, non seulement par les individus, mais aussi par l’ensemble des communautés dans un contexte de développement dynamique où la continuité de l’élément est constamment négociée, fait l’objet de décisions collectives et d’un consensus des communautés. Cela montre la compatibilité de l’élément avec l’exigence du respect mutuel et du développement durable.  

	2.
Contribution à la visibilité et à la prise de conscience, 
et encouragement au dialogue

	Pour le critère R.2, les États doivent démontrer que « l’inscription de l’élément contribuera à assurer la visibilité et la prise de conscience de l’importance du patrimoine culturel immatériel et à favoriser le dialogue, reflétant ainsi la diversité culturelle du monde entier et témoignant de la créativité humaine ».

	(i) Comment l’inscription de l’élément sur la Liste représentative peut-elle contribuer à assurer la visibilité du patrimoine culturel immatériel en général et à faire prendre davantage conscience aux niveaux local, national et international de son importance ?

Ne pas dépasser 150 mots

	L’inscription de l’élément ne contribuera pas seulement à l’accroissement de la visibilité du patrimoine culturel immatériel en général, mais fera aussi grandir la fierté nationale pour le patrimoine vivant parmi les praticiens et les professionnels, les associations et musées consacrés au Zhusuan et autres parties prenantes dans différents domaines. L’inscription promouvra l’échange et le dialogue intra et interculturel dans le cadre de la Convention, et ce, aux plans local, national et international. L’inscription aidera à promouvoir les compétences et pratiques du Zhusuan au rang de mode de pensée sans égal et de processus cognitif partagé par bien d’autres praticiens aux niveaux sous-régional, régional, et international ; l’inscription stimulera l’interaction et le dialogue entre la Chine et les pays environnants tout en mobilisant communications et échanges au sein de l’Association mondiale du boulier et du calcul mental (WAAMA). De plus, l’inscription stimulera le renforcement de la coopération internationale dans le domaine mondial de la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel.

	(ii) Comment l’inscription peut-elle encourager le dialogue entre les communautés, groupes et individus ?

Ne pas dépasser 150 mots

	L’inscription serait un encouragement positif pour la promotion du dialogue et l’échange de vues sur ces connaissances et compétences au sein des communautés, groupes et individus concernés. La reconnaissance générale et la visibilité accrue du Zhusuan faciliteraient la multiplication des moyens visant à faire progresser la communication translinguistique et le dialogue interculturel. L’inscription inciterait aussi les pouvoirs publics de tous les niveaux, à élaborer des orientations multiculturelles et des réglementations concrètes correspondant à la demande de cohésion sociale, de liberté culturelle égalitaire et de développement durable parmi les groupes ethniques et les communautés indigènes. Toutes les organisations sociales, institutions et centres d’expertise ainsi que les détenteurs, praticiens, chercheurs et étudiants ayant partagé l’élément continueraient heureusement à le transmettre et à le sauvegarder, et renforceraient leur souhait unanime et leur implication dans la transmission du Zhusuan aux générations futures. 

	(iii) Comment l’inscription peut-elle favoriser le respect de la diversité culturelle et la créativité humaine ?

Ne pas dépasser 150 mots

	Patrimoine vivant, la tradition du calcul au boulier s’est épanouie pendant plus d’un millénaire et s’est diffusée dans de nombreux pays. En tant que modèle de pratiques multiples, l’héritage intergénérationnel du Zhusuan sensibilisera à l’importance du patrimoine historique et culturel, renforcera le respect pour la créativité culturelle issue de la vie quotidienne des êtres humains, permettra à un nombre grandissant de personnes de par le monde de mieux comprendre et d’avoir une vision plus large des avancées arithmétiques dans la pratique cognitive de la nature et de l’univers. Vecteur de modes de pensée tout à fait particuliers, de modes comportementaux et de valeurs, le Zhusuan peut fortement contribuer à la reconnaissance du PCI en promouvant le respect de chacun et en stimulant l’appréciation mutuelle, célébrant par là un futur radieux fait d’harmonie et d’unité mondiale, de partage du patrimoine commun et d’apprécier la diversité culturelle, témoin de la créativité humaine.

	3.
Mesures de sauvegarde

	Pour le critère R.3, les États doivent démontrer que « des mesures de sauvegarde qui pourraient permettre de protéger et de promouvoir l’élément sont élaborées ».

	3.a.
Efforts passés et en cours pour sauvegarder l’élément

	(i) Comment la viabilité de l’élément est-elle assurée par les communautés, groupes et, le cas échéant, les individus concernés ? Quelles initiatives passées et en cours ont été prises à cet égard ?

Ne pas dépasser 250 mots

	(1) Construction et rénovation des infrastructures de transmission : inauguré en 2007, le Musée chinois du boulier de Nantong, Jiangsu, est le premier musée national consacré à la transmission du Zhusuan. En souvenir des anciens maîtres de Zhusuan, le Musée du Zhusuan Cheng Dawei et le Mémorial Wang Wensu ont été rénovés et agrandis durant les deux dernières années. Au Musée du Zhusuan de Guohua, les techniques traditionnelles, les procédés et les techniques artisanales de fabrication de boulier sont toujours enseignés et pratiqués ; on y trouve le boulier le plus imposant du monde (225 tiges), chef-d’œuvre d’inspiration. Les musées du Zhusuan nationaux ont organisé plusieurs festivals culturels du boulier. 
(2) Enquêtes et publications : « Une brève histoire du Zhusuan », « Enseignement du calcul mental avec boulier et développement de l’intelligence chez les enfants », « Chronique sur l’interprétation et la recherche en arithmétique », « Collecte et annotation des principes algorithmiques ».
(3) Échanges académiques : l’Association du boulier et du calcul mental de Shanghai a organisé un colloque sur la Promotion de la culture du Zhusuan chinois (2006), un séminaire sur l’Enseignement du calcul mental et du Zhusuan et une grande exposition sur le Zhusuan (2011). L’Association du Zhusuan de l’Anhui a parrainé la commémoration du 400e anniversaire de la mort de Cheng Dawei : Colloque international de Huangshan sur le calcul mental avec boulier (2006).

(4) Concours et compétitions : 3 sessions de la Compétition nationale du calcul mental et du boulier pour les enfants, 19 sessions de la Compétition du calcul mental et du boulier pour les minorités ethniques (plus de 2 000 inscriptions) et 20 sessions de la Compétition de la communication du détroit de Taïwan (5 469 000 inscriptions) ont été tenues.

(5) L’Association du boulier chinois et du calcul mental publie régulièrement un journal créé en 2002 : « Le bimestriel du calcul mental par le boulier ».

Toutes les initiatives ci-dessus contribuent grandement à la viabilité de l’élément.

	Cochez une ou plusieurs cases pour identifier les mesures de sauvegarde qui ont été ou sont prises actuellement par les communautés, groupes ou individus concernés.

 FORMCHECKBOX 
 transmission, essentiellement par l’éducation formelle et non formelle

 FORMCHECKBOX 
 identification, documentation, recherche

 FORMCHECKBOX 
 préservation, protection 

 FORMCHECKBOX 
 promotion, mise en valeur

 FORMCHECKBOX 
 revitalisation

	(ii) Comment les États parties concernés ont-ils sauvegardé l’élément ? Préciser les contraintes externes ou internes, telles que des ressources limitées. Quels sont les efforts passés et en cours à cet égard ?

Ne pas dépasser 250 mots

	

	La Chine a toujours fourni des efforts importants pour promouvoir la culture du Zhusuan. Les pouvoirs publics, à tous les niveaux, prennent diverses mesures pour soutenir les organisations sociales, les communautés, les centres et les héritiers individuels afin qu’ils transmettent et promeuvent le Zhusuan. Par exemple, en raison de l’essor de la diffusion des calculettes électroniques, des sciences de l’informatique, du passage de l’analogique au numérique, de la formation extrascolaire et des cours du soir, la matière du Zhusuan fut délaissée dans les programmes de mathématiques de l’école primaire de 2000. Le ministère de l’Éducation et les organes compétents, ayant entendu les héritiers traditionnels et les chercheurs des associations du boulier leur exposer les limites et contraintes de cette mesure, furent pleinement conscients de la situation et réintroduisirent la matière du Zhusuan dans le programme national en 2011. Aujourd’hui encore, quelques collèges et établissements secondaires professionnels offrent des cours de Zhusuan aux étudiants en comptabilité. Parallèlement, les administrations concernées ont pris des mesures efficaces pour renforcer le statut social et la fierté culturelle des praticiens et professionnels du Zhusuan. En 2006, le ministère du Travail de la République populaire de Chine ajouta l’enseignement du calcul mental avec boulier aux normes professionnelles nationales. Le Zhusuan fait partie des matières optionnelles pouvant être choisies par les candidats lors de l’examen pratique de comptabilité.

	Cochez une ou plusieurs cases pour identifier les mesures de sauvegarde qui ont été ou sont prises actuellement par les États parties eu égard à l’élément.

 FORMCHECKBOX 
 transmission, essentiellement par l’éducation formelle et non formelle

 FORMCHECKBOX 
 identification, documentation, recherche

 FORMCHECKBOX 
 préservation, protection
 FORMCHECKBOX 
 Promotion, mise en valeur

 FORMCHECKBOX 
 revitalisation

	3.b.
Mesures de sauvegarde proposées
Cette rubrique doit identifier et décrire les mesures de sauvegarde qui seront mises en oeuvre, et tout particulièrement celles qui sont supposées protéger et promouvoir l’élément.

	(i) Quelles mesures sont proposées pour faire en sorte que la viabilité de l’élément ne soit pas menacée à l’avenir, en particulier du fait des conséquences involontaires produites par l’inscription ainsi que par la visibilité et l’attention particulière du public en résultant ?

Ne pas dépasser 750 mots

	Concernant la bonne gestion de la relation entre sauvegarde et inscription, la CAMAA s’est préalablement assurée de la sécurité de la viabilité de l’élément. Elle a accordé beaucoup d’importance au lancement, dès que possible, d’une évaluation préalable des facteurs défavorables et des ajustements de gains ou de pertes. Cette évaluation s’appuiera sur des enquêtes et études de précédents cas d’inscription conformes aux faits contestés afin d’établir un double système de gestion de l’élément — système d’alerte rapide et système de pilotage synchronisé — et de fournir à l’avance des solutions adaptées pour prévenir les effets négatifs et faire face aux défis postérieurs à l’inscription. Durant une période de cinq années (2014-2018), la série de mesures concrètes suivantes sera pour l’essentiel mise en œuvre pour garantir la viabilité de l’élément :
(1) De 2014 à 2018, la CAMAA et les associations à tous les niveaux du boulier concernées amélioreront progressivement le système de transmission du Zhusuan centré sur un héritier en aidant davantage les héritiers clés de ce patrimoine par l’augmentation de leur rémunération et la création de conditions favorables à la performance et la pratique de leur enseignement. Le coût total est estimé à 450 000 RMB, soit 90 000 RMB par an.
(2) De 2014 à 2018, les communautés concernées accélèreront les procédures de tri, de collecte, d’annotation et de publication des neuf livres classiques chinois consacrés au Zhusuan, comme « L’Arithmétique en neuf chapitres », et publieront « Une Histoire du Zhusuan » afin de faire découvrir le Zhusuan chinois et son histoire au public. Le coût total est estimé à 1 200 000 RMB, soit 100 000 RMB par livre classique et 300 000 RMB supplémentaires pour « Une Histoire du Zhusuan ».
(3) De 2014 à 2018, visant le double objectif de la recherche et de l’éducation, les musées concernés continueront de localiser, de rassembler, d’exposer et de protéger les vestiges et objets du Zhusuan chinois. Le coût total (hormis frais de construction du bâtiment) est estimé à 6 000 000 RMB, soit 1 500 000 RMB par musée.
(4) De 2014 à 2016, les communautés concernées inviteront les détenteurs et héritiers représentatifs de l’élément à compiler des matériels de lecture sur le Zhusuan et le calcul mental avec boulier afin de promouvoir le Zhusuan. Le coût total est estimé à 500 000 RMB, soit 50 000 RMB pour chaque communauté.
(5) En 2015, le musée Guohua du Zhusuan, dans la province du Zhejiang, recensera les savoir-faire traditionnels de fabrication manuelle de bouliers. Le coût total est estimé à 50 000 RMB.
(6) En 2014, les communautés concernées créeront des chaînes spéciales sur le site web officiel de l’Association mondiale du boulier et du calcul mental (WAAMA, www.waama.org.cn) pour contribuer à la diffusion du Zhusuan chinois et sensibiliser le public. Le coût total est estimé à 300 000 RMB, soit 150 000 RMB par chaîne.
(7) De 2014 à 2018, les communautés concernées continueront d’organiser cinq séminaires consacrés au Zhusuan et au calcul mental avec boulier, dont deux ateliersinternationaux. Ces séminaires serviront de plate-forme de promotion et d’étude du Zhusuan chinois. Le coût total est estimé à 1 000 000 RMB, soit 200 000 RMB par séminaire.
(8) De 2014 à 2018, les communautés concernées continueront d’organiser des démonstrations et des concours de Zhusuan et de calcul mental avec boulier, afin de promouvoir la valeur sociale du Zhusuan chinois. Le coût total est estimé à 1 500 000 RMB, soit 300 000 RMB par événement.
(9) De 2014 à 2018, l’Association du boulier chinois et du calcul mental (CAMAA) organisera une série d’études sur les règles et les modèles de l’enseignement du calcul mental avec boulier pour garantir la bonne continuité du Zhusuan chinois. Le coût total est estimé à 900 000 RMB, soit 300 000 RMB par étude.
(10) De 2014 à 2018, dans le cadre d’une coopération élargie entre communautés, groupes, détenteurs concernés et organes gouvernementaux à tous niveaux, huit ou neuf zones expérimentales d’enseignement du Zhusuan seront mises en place dans divers cantons, ainsi que des douzaines de bases expérimentales d’enseignement dans les écoles maternelles et primaires. Le coût total est estimé à 6 000 000 RMB, soit 1 200 000 RMB par an.

Un budget total de 17 900 000 RMB serait nécessaire à la réalisation de toutes les mesures de sauvegarde énumérées ci-dessus. Le résultat escompté, grâce à l’implication de 860 individus, aiderait à étendre les activités et le programme de sauvegarde aux régions où l’élément est densément représenté, ainsi qu’aux aires où il est dispersé ; 1 200 000 détenteurs traditionnels, praticiens, enfants et adolescents bénéficieraient des mesures de sauvegarde proposées. 

	(ii) Comment les États parties concernés soutiendront-ils la mise en œuvre des mesures de sauvegarde proposées ?

Ne pas dépasser 250 mots

	Le gouvernement chinois s’engage à honorer ses obligations et ses responsabilités, en tant qu’État partie à la Convention, pour renforcer l’élément et continuer de travailler avec l’UNESCO et d’autres États parties pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel dans le respect et avec l’approbation des détenteurs traditionnels et praticiens de ce type de patrimoine vivant.
En accord avec la loi sur le patrimoine culturel immatériel de la République populaire de Chine, la Chine soutiendra et supervisera l’intégralité de la mise en œuvre de la Convention de 2003 et des mesures de sauvegarde mises en avant pour promouvoir le PCI en général et renforcer le Zhusuan en particulier. Les ministres chinois des Finances, de l’Éducation, de la Culture, ainsi que les pouvoirs publics, à tous les niveaux, affermiront l’élaboration des politiques et amélioreront l’écosystème culturel de l’élément en augmentant le montant des aides financières et des ressources intellectuelles.

	(iii) Comment les communautés, groupes ou individus ont-ils été impliqués dans la planification des mesures de sauvegarde proposées et comment seront-ils impliqués dans leur mise en œuvre ?

Ne pas dépasser 250 mots

	Au cours de l’élaboration des mesures de sauvegarde, la CAMAA a sollicité l’avis d’associations locales du boulier, de musées et d’héritiers représentatifs par le biais de recherches, entretiens, tables rondes, séminaires et autres voies professionnelles pour recueillir et prendre en compte leurs commentaires instructifs, suggestions importantes et considérations attentionnées.

Au cours de la mise en œuvre des prochaines mesures de sauvegarde, la CAMAA n’épargnera pas ses efforts pour se concentrer sur le développement de stratégies concrètes visant à équilibrer la tension entre transmission substantielle et utilisation appropriée, et pour permettre aux communautés, groupes ou individus d’user de leurs propres capacités créatrices. Les associations du boulier et les héritiers individuels au sens large agiront d’abord localement en participant aux activités mentionnées ci-dessus, telles que le renforcement des compétences, les échanges académiques, la préparation de manuels d’instructions, la formation d’adolescents, l’organisation de compétitions, l’approche pragmatique, etc. Chaque musée du boulier sera principalement responsable de la collecte, de l’exposition, de la conservation, de l’échange et de la mise à jour des inventaires et des pratiques locales, etc. Les détenteurs représentatifs, les professeurs de boulier et de calcul mental et les formateurs expérimentés au Zhusuan enseigneront les connaissances du boulier et du calcul mental dans les zones et bases expérimentales en collaborant avec les écoles d’apprentissage, les écoles primaires et secondaires, les écoles maternelles, et s’attacheront à découvrir et encourager les jeunes talents prometteurs pour assurer la transmission intergénérationnelle du Zhusuan.

	3.c.
Organisme(s) compétent(s) impliqué(s) dans la sauvegarde
Indiquez le nom, l’adresse et les coordonnées de/des organisme(s) compétent(s), et le cas échéant, le nom et le titre de la (des) personne(s) qui est/sont chargée(s) au niveau local de la gestion et de la sauvegarde de l’élément.


Nom et titre de la personne à contacter

	:

	Wang Chaocai,  Consultant of CAMAA

	Adresse :
	Room 1023, Xinzhi Building, No. A 28, Fucheng Road, Haidian District, Beijing 100142, P. R. China

	Numéro de téléphone :
	+86 (0)10 8819 1023

	Numéro de fax :
	+86 (0)10 6845 6745

	Adresse électronique :

	wangchc@126.com

	Autres informations pertinentes :

	http://www.waama.org.cn/


	

	4.
Participation et consentement des communautés dans le processus de candidature

	Pour le critère R.4, les États doivent démontrer que « l’élément a été soumis au terme de la participation la plus large possible de la communauté, du groupe ou, le cas échéant, des individus concernés et avec leur consentement libre, préalable et éclairé ».

	4.a.
Participation des communautés, groupes et individus concernés dans le processus de candidature

Décrivez comment la communauté, le groupe et, le cas échéant, les individus concernés ont participé activement à la préparation et à l’élaboration de la candidature à toutes les étapes.

Les États parties sont encouragés à préparer les candidatures avec la participation de nombreuses autres parties concernées, notamment, s’il y a lieu, les collectivités locales et régionales, les communautés, des ONG, des instituts de recherche, des centres d’expertise et autres.

Ne pas dépasser 500 mots

	Les communautés, groupes et individus concernés ont largement participé à toutes les étapes de la candidature. En 2006, l’Association du boulier et du calcul mental de Shanghai a organisé un colloque thématique sur la promotion de la culture du Zhusuan chinois. Durant les débats, M. Zhang Dehe, représentant des cercles d’éducation et d’études du calcul au boulier, a proposé une motion pour lancer le travail préparatoire de soumission à l’UNESCO du Zhusuan chinois en tant qu’élément candidat à une possible inscription sur la Liste représentative du patrimoine culturel immatériel de l’humanité, en mettant l’accent sur le caractère prioritaire du travail préalable à cette candidature que devrait mener l’Association du boulier chinois et du calcul mental (CAMAA), et a ensuite intégré cette proposition dans les principaux documents des actes du colloque. Cette initiative recueillit une réponse unanime des experts et praticiens des communautés du Zhusuan et gagna le soutien positif de nombreuses associations du boulier et du calcul mental des provinces du Shandong, Shanxi et Jilin, entre autres.
En 2006, la CAMAA, l’organisation nationale d’expertise sur le Zhusuan, a dépêché divers membres actifs dans tout le pays pour rencontrer les experts et savants du Zhusuan et collecter différentes sortes d’informations et de matériaux sur les pratiques traditionnelles et les modes de transmission du Zhusuan parmi les communautés, groupes et individus concernés. Après avoir obtenu une large reconnaissance des associations du boulier dans diverses régions et des détenteurs et praticiens traditionnels des cercles de Zhusuan, la CAMAA a mis en place un groupe de travail spécial pour produire une documentation, incluant l’élaboration du dossier de candidature, collecte de photographies récentes, montage d’une vidéo, etc. Le processus de candidature recueillit le soutien important des organisations sociales, des musées du Zhusuan et des individus concernés. Pour en nommer quelques-uns : (1) associations du boulier et du calcul mental des provinces suivantes : Anhui, Jiangsu, Shanxi, Shaanxi, Shanghai, Zhejiang, Heilongjiang, et d’autres provinces et municipalités ; (2) les musées du Zhusuan : le Musée chinois du boulier, le Musée du Zhusuan Cheng Dawei, le Mémorial Wang Wensu ; et (3) les héritiers individuels représentatifs : M. Zhang Dehe, M. Wang Weida, Mlle Chen Ranran et Mlle Zhu Qingying. Ils ont non seulement participé activement à la collecte et à la sélection des matériels, mais ont aussi eu un rôle de conseil pour l’organisation et la coordination des activités.
Le stade de l’élaboration, mené par le groupe de travail, a aussi été renforcé par des membres collectifs et individuels de la CAMAA, du Musée chinois du boulier, du Musée Cheng Dawei du Zhusuan dans la province de l’Anhui, du Mémorial de Wang Wensu, dans la province du Shanxi, et du Musée Guohua du Zhusuan dans la province du Zhejiang. Les représentants et membres officiels des communautés citées ci-dessus ainsi que les praticiens et héritiers individuels ont été constamment impliqués dans la préparation du dossier de candidature. Les experts du Zhusuan et du calcul mental avec boulier, les formateurs expérimentés et les jeunes stagiaires de calcul mental avec boulier ont été d’un grand secours dans le processus de candidature. Le dossier de candidature est finalisé par des héritiers représentatifs de l’élément.

	4.b.
Consentement libre, préalable et éclairé à la candidature

Le consentement libre, préalable et éclairé de la communauté, du groupe ou, le cas échéant, des individus concernés à la proposition de l'élément pour inscription peut être démontré par une déclaration écrite ou enregistrée, ou par tout autre moyen, selon le régime juridique de l’État partie et l’infinie variété des communautés et groupes concernés. Le Comité accueillera favorablement une diversité de manifestations ou d’attestations de consentement des communautés au lieu de déclarations standard et uniformes. Elles doivent être fournies dans leur langue originale de même que, si nécessaire, en anglais ou en français.

Joignez au formulaire de candidature les informations faisant état d’un tel consentement en indiquant ci-dessous quels documents vous fournissez et quelles formes ils revêtent.

Ne pas dépasser 250 mots

	L’élément a été soumis à candidature grâce à la participation active des communautés, groupes et détenteurs. Leur consentement libre, préalable et éclairé est clairement démontré par les informations recueillies par le groupe de travail de la CAMAA pendant la procédure de candidature, à savoir 18 consentements écrits d’associations du boulier, de musées, et 4 approbations écrites d’héritiers individuels. Pour de plus amples informations, reportez-vous à la pièce jointe (en version originale chinoise et en traduction anglaise) intitulée « Appendice au paragraphe 4.b », « Consentement des communautés et individus 00853 », en copie numérique ou au format PDF.

	4.c.
Respect des pratiques coutumières en matière d’accès à l’élément

L’accès à certains aspects spécifiques du patrimoine culturel immatériel ou à des informations le concernant est quelquefois limité par les pratiques coutumières dictées et dirigées par les communautés afin, par exemple, de préserver le secret de certaines connaissances. Indiquez si de telles pratiques existent et, si tel est le cas, démontrez que l’inscription de l’élément et la mise en œuvre des mesures de sauvegarde respecteraient pleinement de telles pratiques coutumières qui régissent l’accès à des aspects spécifiques de ce patrimoine (cf. article 13 de la Convention). Décrivez toute mesure spécifique qui peut être nécessaire pour garantir ce respect. Si de telles pratiques n’existent pas, veuillez effectuer une déclaration claire à cet effet.

Ne pas dépasser 250 mots

	Jouissant d’une grande popularité, le Zhusuan chinois est largement diffusé dans le pays et son accès n’est limité par aucune pratique coutumière.

	4.d.
Organisme(s) communautaire(s) ou représentant(s) des communautés concerné(s)

Indiquez le nom, l’adresse et les coordonnées complètes des organismes communautaires ou des représentants des communautés, ou d’organisations non gouvernementales qui sont concernés par l’élément, telles qu’associations, organisations, clubs, guildes, comités directeurs, etc.

	Organisation/ communauté :
China Abacus Museum (CAM)
Nom et titre de la personne à contacter :
Shi Jianzhong, the Honorary Curator of  CAM
Adresse :
No. 58, Haobei Road, Chongchuan District, Nantong City, Jiangsu Province 226001, P. R. China
Numéro de téléphone :
+86 (0) 513 85053103
Numéro de fax :
+86 (0) 513 85053103
Adresse électronique :
zjjz2004@163.com
Autres informations pertinentes :
http://www.chinaabacusesmuseum.com/


	5.
Inclusion de l’élément dans un inventaire

	Pour le critère R.5, les États doivent démontrer que : « l’élément figure dans un inventaire du patrimoine culturel immatériel présent sur le(s) territoire(s) de(s) (l’)État(s) partie(s) soumissionnaire(s) tel que défini dans les articles 11 et 12 de la Convention ». 

Indiquez l’inventaire dans lequel l’élément a été inclus, ainsi que le bureau, l’agence, l’organisation ou l’organisme chargé de le tenir à jour. Démontrez que l’inventaire a été dressé en conformité avec la Convention, et notamment avec l’article 11 (b) qui stipule que le patrimoine culturel immatériel est identifié et défini « avec la participation des communautés, des groupes et des organisations non gouvernementales pertinentes », et l’article 12 qui exige que les inventaires soient régulièrement mis a jour.

L’inclusion dans un inventaire de l’élément proposé ne devrait en aucun cas impliquer ou nécessiter que le ou les inventaire(s) soient achevés avant le dépôt de candidature. Un État partie soumissionnaire peut être en train de compléter ou de mettre à jour un ou plusieurs inventaires, mais doit avoir déjà intégré l’élément dans un inventaire en cours d’élaboration.

Joignez au formulaire de candidature les documents faisant état de l’inclusion de l’élément dans un inventaire ou donnez le lien au site Internet présentant cet inventaire.

Ne pas dépasser 200 mots

	Dans le cadre d’une large participation des communautés, groupes et individus concernés (Cf. 4.a. et 4.b.), l’élément a été inclus à la Liste nationale du patrimoine culturel immatériel chinois :
En 2005, grâce à l’implication des communautés de la ville natale de Cheng Dawei (expert bien connu du Zhusuan) et le soutien du service de la Culture de la province d’Anhui, une candidature soumise au ministère de la Culture par le district de Tunxi, dans la ville de Huangshan, pour l’inclusion de « Jouer avec un boulier : la méthode de Cheng Dawei » à la Liste nationale du PCI.
En septembre 2007, en vertu d’une évaluation d’experts, la CAMAA a formellement soumis une candidature au ministère de la Culture pour l’inclusion de la « culture du Zhusuan » à la Liste nationale du PCI.

En juin 2008, avec l’approbation du Conseil d’État, les deux candidatures mentionnées ci-dessus ont été incluses, désignées par le terme « Zhusuan », dans le Second lot de la Liste nationale du patrimoine culturel immatériel chinois (Numéro de série : 1026 / Code de catégorie : X-119). On peut s’y référer en suivant ce lien :

http://www.gov.cn/zwgk/2008-06/14/content_1016331.htm

Le département du patrimoine culturel immatériel du ministère de la Culture de la République populaire de Chine est responsable du maintien et de l’administration de l’inventaire national, qui est régulièrement mis à jour — tous les deux à trois ans —, en fonction de décisions opérationnelles et managériales reflétant les conditions du moment.

	6.
Documentation

	6.a.
Documentation annexée

Les documents ci-dessous sont obligatoires, à l’exception du film vidéo, et seront utilisés dans le processus d’examen et d’évaluation de la candidature. Ils pourront également être utiles pour d’éventuelles activités de visibilité si l’élément est inscrit. Cochez les cases suivantes pour confirmer que les documents en question sont inclus avec la candidature et qu’ils sont conformes aux instructions. Les documents supplémentaires, en dehors de ceux spécifiés ci-dessous ne pourront pas être acceptés et ne seront pas retournés.

	 FORMCHECKBOX 
 10 photos récentes en haute résolution

 FORMCHECKBOX 
 cession(s) de droits correspondant aux photos (formulaire ICH-07-photo)

 FORMCHECKBOX 
 film vidéo monté (maximum 10 minutes) (vivement conseillé pour l’évaluation et la visibilité)

 FORMCHECKBOX 
 cession(s) de droits correspondant à la vidéo enregistrée (formulaire ICH-07-vidéo)

	6.b.
Liste de références documentaires

Les États soumissionnaires peuvent souhaiter donner une liste des principaux ouvrages de référence publiés, tels que des livres, des articles, des documents multimédias ou des sites Internet qui donnent des informations complémentaires sur l’élément, en respectant les règles standards de présentation des bibliographies. Ces travaux publiés ne doivent pas être envoyés avec la candidature.
Ne pas dépasser une page standard

	Documents anciens ::

(1) Yang, Hui.1274. Valuable Book on Abacus’ Multiplication and Division.

(2) Zhu, Shijie.1299. The Programme of Arithmetic Enlightenment.

(3) Cheng, Dawei.1592. General Rules of Calculation.

(4) Zhu, Zaiyu.1603. New Programme on Calculation.

(5) Mei, Juecheng. 1760. Revision on the Book of General Rules of Calculation.

(6) Cheng, Dawei. 1986 [1598]. The Important Calculation in General Rules of Calculation (translated, collated, and annotated by Li, Peiye). Hefei: Anhui Educational Publishing House.

Publications récentes :
(7) Li, Yan. 1937. “Origin and Evolution of Abacus system.” Yenching Journal 1937:10.

(8) Li, Wenxi. 1947. Abacus Teaching Materials.

(9) Hua, Yingchun. 1987. Chinese Abacus History. Beijing: China Financial and Economic Publishing House.

(10) Society of Calculation Algorithm of CAMAA, ed. 1990. Abacus Introduction. Tianjin: Tianjin Science and Technology Publishing House.

(11) Hua, Yingchun, and Li, Peiye, eds.1990. Dictionary of Chinese Abacus, Hefei: Anhui Educational Publishing House.

(12) Li, Peiye, and Hisao, Suzuki, eds. 1996. The World Abacus-reckoning Dictionary. Taiyuan: Shanxi People's Publishing House.

(13) Zhu, Xian, and Yeh, Tseng-yi, eds. 2000. Contemporary Chinese Abacus. Beijing: China Financial and Economic Publishing House.

(14) The Secretariat of CAMAA, ed. 2006. Abacus-based Mental Arithmetic Education and Developing Children’s Intelligence. Beijing: Economic Science Press.

(15) Yao, Kexian. 2006. Abacus Tutorial (the 2nd edition). Dalian: Dongbei University of Finance and Economics Press.

(16) CAMAA, sponsored. 2002-up to date. Zhusuan yu Zhuxinsuan Bimonthly.

Sources en ligne :
(17) Website of The World Association of Abacus and Mental Arithmetic (WAAMA): 

http://www.waama.org.cn/ (Chinese version)

http://www.waama.org.cn/English/waamaenglish.asp (English version)
(18) Website of China Abacus Museum (CAM): 

http://www.chinaabacusesmuseum.com/web/index.htm

(19) Zhusuan yu Zhuxinsuan Bimonthly: 

http ://www.hljszx.com/

(20) Chinese Mathematics Achievements:

http://www.chinaculture.org/08olympics/2008-07/09/content_136331.htm

	7.
Signature pour le compte de l’(des) État(s) partie(s)

	La candidature doit être conclue par la signature originale du responsable habilité à signer pour le compte de l’État partie, avec la mention de son nom, de son titre et de la date de soumission.

Dans le cas des candidatures multinationales, le document doit comporter le nom, le titre et la signature d’un responsable de chaque État partie soumissionnaire.

	Nom :

HOU, Xianghua
Titre :
Director of Bureau for External Cultural Relations

  Ministry of Culture of the People's Republic of China
Date :
11 mars 2013 (dernière révision)
Signature :
<signé>
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