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	Candidature pour l’inscription sur la Liste représentative en 2009 (référence n° 00233)

	A.
	État(s) partie(s) : Croatie

	B.
	Nom de l’élément : La fabrication traditionnelle de jouets en bois pour enfants en Hrvatsko Zagorje

	C.
	Communauté(s), groupe(s) ou, le cas échéant, individu(s) concerné(s) :

Dragutin et Marija Kunic, Laz Stubički

Dragutin et Barbara Mikus, Laz Stubički

Ivan Mikuš, Laz Stubički

Dragutin Gereci, Laz Bistrički

Ivan Šagud, Laz Stubički

Zvonimir Majdak, Turnišče

Tomo Petric, Tugonica

Slavko Ivanič, Gornja Stubica

	D.
	Brève description textuelle de l’élément proposé : 

Les jouets en bois pour enfants sont des produits traditionnels caractéristiques de Hrvatsko zagorje qui ont une histoire ancienne. Cette région a développé au XIXe siècle une production particulière de jouets qui s’est préservée dans certains villages comme Laz, Stubica, Tugonica et Marija Bistrica. Tous ces villages sont sur la route du plus grand site de pèlerinage de Croatie, Marija Bistrica. Initialement concentrée sur des flûtes très simples, la production s’est diversifiée, allant jusqu’à totaliser 120 jouets à certaines époques. La méthode de production s’est transmise de génération en génération dans certaines familles et s’est conservée jusqu’à nos jours. La particularité de ces jouets est qu’ils sont fabriqués à la main par des hommes et peints principalement par des femmes. Cette fabrication artisanale fait que ces jouets ne peuvent être totalement identiques. Le matériau utilisé est du bois tendre de la région, du saule, du tilleul, du hêtre ou de l’érable que les artisans taillent après l’avoir fait sécher pour ensuite le découper et le façonner à l’aide de modèles en bois ou en carton. La peinture utilisée est écologique et les couleurs de base sont généralement le rouge, le jaune et le bleu. Les jouets sont peints avec des ornements floraux et géométriques. On fabrique aujourd’hui une cinquantaine de types de jouets, allant de divers flûtes et tamburitzas à des animaux et à des objets d’usage courant.

	1.
	Identification de l’élément

	1.a.
	Nom de l’élément : La fabrication traditionnelle de jouets pour enfants en Hrvatsko Zagorje

	1.b.
	Autre(s) nom(s) de l’élément, le cas échéant :

‑

	1.c.
	Identification de la ou des communauté(s), du(des) groupe(s) ou, le cas échéant, de l’(des)individu(s) concerné(s) et de leur localisation :

Dragutin et Marija Kunic, Laz Stubički

Dragutin et Barbara Mikus, Laz Stubički

Ivan Mikuš, Laz Stubički

Dragutin Gereci, Laz Bistrički

Ivan Šagud, Laz Stubički

Zvonimir Majdak, Turnišče

Tomo Petric, Tugonica

Slavko Ivanič, Gornja Stubica

	1.d.
	Situation géographique et étendue de l’élément :
Les jouets en bois traditionnels sont encore fabriqués dans la région de Hrvatsko Zagorje qui comprend le département de Krapina-Zagorje et le sud-est de la région. La production se concentre surtout dans les villages suivants : Laz Stubički, Laz Bistricki, Tugonica, Gornja Stubica, Turnisce et Marija Bistrica.

La production de jouets pour enfants de la région de Hrvatsko Zagorje concerne seulement la région de Marija Bistrica et de Stubica, avec une concentration particulièrement forte de fabricants dans la région de Laz, dans les villages de Laz Stubički et de Laz Bistrički, et dans ceux du district de Marija Bistrica. Ils sont situés sur les pentes nord du mont Medvednica dans la partie orientale de la région de Hrvatsko Zagorje, dans la chaîne montagneuse de Medvednica Kalnicko gorje, dans la microrégion de Croatie centrale, à 7 km au sud de Marija Bistrica. Le village de Tugonica se trouve dans la même région. Il est situé dans la vallée de la Bistrica, dans la partie sud-est de la région de Hrvatsko Zagorje, dans la microrégion de la vallée de Krapina en Croatie centrale, à 3 km au nord-ouest de Marija Bistrica. Turnisce est un village du district de Konjscina, situé dans la partie sud-est de la région de Hrvatsko Zagorje, dans la microrégion de la vallée de Krapina en Croatie centrale, à 3 km au nord-ouest de Konjščina. Gornja Stubica est un village de ce district, situé dans la partie sud de la région de Hrvatsko Zagorje, dans la microrégion de la vallée de la Krapina en Croatie centrale, à 15 km au sud-ouest de Marija Bistrica.

	1.e.
	Domaine(s) représenté(s) par l’élément :

Savoir-faire liés à l’artisanat traditionnel.

	2.
	Description de l’élément (cf. critère  R.1) :

	
	Les jouets pour enfants jouent un rôle important dans le développement des individus. Outre leur rôle éducatif, ils stimulent l’imagination et façonnent la personnalité des enfants. Les jouets pour enfants qui étaient ou sont encore fabriqués dans les villages situés autour de Marija Bistrica et de Stubica appartiennent à une culture traditionnelle et à une histoire d’une grande richesse qui ont été préservées jusqu’à nos jours. Ces villages ont conservé la méthode traditionnelle de fabrication et de décoration des jouets. Ils constituent les seuls sites qui ont produit sans interruption des jouets pour enfants presque identiques à ceux qui étaient fabriqués il y a un siècle. Trois sites seulement se sont lancés en Croatie dans la fabrication massive et organisée des jouets pour enfants, Hrvatsko Zagorje, le village de Vidovec dans la région de Prigorje, et le village de Zelovo dans l’arrière-pays dalmate. La production a stagné à Vilovec et Zelovo pour se tarir complètement alors qu’elle a augmenté à Hrvatsko Zagorje. Les jouets de cette région ont été reconnus dans tout le pays et même au-delà. Vendus dans de nombreuses régions du monde dans les années 1950, grâce à l’organisation de la production et de la distribution, ils sont devenus un élément incontournable de la culture populaire croate. Ils ont toujours été fabriqués par des artisans autodidactes des villages de Bistrički Laz, Stubički Laz, Gornja Stubica, Tugonica, Tumišće et Marija Bistrica. Ces villages sont tous situés sur la route du pèlerinage de Notre-Dame des Neiges à Marija Bistrica, un sanctuaire de renommée internationale où les pèlerins se rendent en priant. Il est logique que les familles de ces villages, où la vie était dure au XIXe siècle, aient développé une activité industrielle qui leur a permis de survivre. Les hommes les plus habiles ont travaillé du bois trouvé dans les environs qui regorgent de forêts. Ils ont fait des flûtes appelées žveglice, initialement d’élémentaires jedinke (sifflets à un cylindre) et dvojnice (sifflets à deux cylindres) qu’ils peignaient en jaune ou qu’ils décoraient en éraflant le bois de façon à dessiner des rayures sur l’instrument. La gamme des flûtes s’est ensuite étoffée pour prendre des formes de coq (kokoticek), d’oiseau (fticek), de poisson, de marteau (kladivac), de pistolet (repetirka), de violoncelle (bajsek) et de trompette (trubentica), peints de couleurs vives, notamment en rouge, et recouverts de rayures multicolores. Une flûte remarquable, de 50 centimètres de long, s’utilise de deux façons, soit comme une canne appelée batina sa sekiricom pour marcher jusqu’au sanctuaire, soit comme un jouet que les pèlerins donnaient aux enfants sur le chemin du retour, le pommeau de la canne étant sculpté en forme de flûte. Un autre modèle était baptisé oiseau ou papillon (klepetaljka). Il a des ailes qui battent lorsque l’enfant le fait avancer avec un bâton et des roues qui lui sont incorporés. Il est peint en rouge, jaune et bleu avec des motifs végétaux ou géométriques. La gamme des produits s’est étoffée dans la mesure où ces villages pauvres trouvaient des débouchés pour leurs produits. Les hommes fabriquaient les jouets et une majorité de femmes les peignait. Il faut souligner que chaque jouet était et est encore quasiment unique dans la mesure où il était peint à la main selon l’inspiration du moment. On fabrique actuellement une cinquantaine de modèles, contre plus de 120 autrefois. Les jouets sont faits en bois de hêtre, de tilleul, d’érable et de saule, découpés après séchage et sculptés avec un outil spécial en utilisant un modèle de bois ou de carton. On utilise les mêmes outils que par le passé pour gouger des couteaux aiguisés, un rabot et un ŝtruk, et on travaille sur un banc de bois. On emploie aussi aujourd’hui des scies électriques pour fabriquer certaines parties des jouets, afin d’obtenir plus rapidement et plus facilement la forme souhaitée. On fabrique surtout des chevaux de différentes tailles, qu’on peint en noir et qu’on décore avec du rouge et du blanc. On s’est adapté aux normes contemporaines sur l’emploi de pigments écologiques non nocifs pour les enfants destinataires des jouets. Les idées, les motifs et les ornements proviennent de la nature environnante ou de la vie quotidienne, ce qui fait qu’on a fabriqué des carrioles, des voitures à un cheval, des voitures à deux et à quatre chevaux, des charrettes de laitier, des charrettes à foin, des chariots tirés par des bœufs, un âne. On s’est aussi adapté à la vie urbaine avec des modèles de voitures, de camions, d’avions, de trains ou de tramways. La production de meubles pour enfants (tables, chaises, armoires, lits et berceaux de tailles diverses adaptés aux poupées contemporaines) a été préservée jusqu’à nos jours avec d’intéressantes modifications, ainsi que celle d’une planche à laver (rifljaca), l’ancêtre de la machine à laver. Les jouets mobiles qu’on peut faire avancer avec des roues et/ou un bâton attachés au jouet sont également très intéressants. Outre le papillon, on fabrique des danseurs qui tournent et dansent, un manège (ringiŝpil), des chevaux qui sautent, de petits chevaux avec un pignon en bois auquel une petite planche de bois sur le cheval oppose une résistance, ce qui produit un son. Des instruments de musique, des tamburitza de différentes tailles mais plus petits que nature, sont en majorité peints en jaune avec des motifs végétaux rouges, verts et noirs. Ils permettent tous les stades de l’accord de l’instrument et jouent un rôle important dans la première éducation musicale des enfants.
Malgré une stagnation due à la concurrence des jouets industriels modernes, la production de jouets traditionnels pour enfants s’est poursuivie en Croatie en gardant sa spécificité et son originalité - fabrication à la main, diversité, vaste choix de modèles et riche ornementation. La possibilité d’une distribution sur le marché joue un rôle important pour la sauvegarde de cette activité. La tradition des ventes lors des foires paroissiales, sur les marchés et dans les boutiques spécialisées s’est maintenue. Les musées jouent aussi un rôle important dans la préservation de cette activité, avec des expositions et des ateliers éducatifs dirigés par des maîtres artisans du bois, et d’autres manifestations traditionnelles au cours desquelles de nombreux visiteurs peuvent communiquer avec les artisans traditionnels, s’instruire sur la production de jouets et en rapporter chez eux, non seulement en tant que jouets, mais aussi comme souvenirs.

	3.
	Contribution à la visibilité et à la prise de conscience, et encouragement au dialogue (cf. critère R.2) :

	
	La décision d’inscrire les jouets en bois de Hrvatsko Zagorje sur la Liste du patrimoine immatériel protégé du Registre du patrimoine culturel de la République de Croatie a créé des conditions favorables à la poursuite de la fabrication d’objets traditionnels qui connaît une diminution constante dans le contexte d’industrialisation massive de l’époque moderne. Cette mesure a donné de l’importance et conféré une protection permanente à un métier traditionnel et l’inscription sur la Liste représentative de l’UNESCO confirmerait et intensifierait les activités visant à faire revivre cette partie du patrimoine traditionnel croate. Les musées de Hrvatsko Zagorje mènent des programmes spéciaux en matière de sauvegarde, de documentation et de renouveau de la production de jouets traditionnels pour enfants dans leurs établissements, notamment à Kumrovec et Gornja Stubica. Le musée du « vieux village » de Kumrovec propose maintenant une démonstration permanente de production de jouets pour enfants dans le cadre d’une exposition et dans l’ambiance authentique de l’architecture traditionnelle. L’artisan Dragutin Kunić, un fabricant de flûtes en bois (žveglice) du village de Laz, a contribué à monter l’exposition permanente, conçue d’après la maison traditionnelle de ses parents qui étaient eux-mêmes fabricants de jouets et qui lui ont transmis leur savoir. Dragutin Kunić et sa femme Marija ont été les premiers à présenter cet artisanat traditionnel dans le musée du vieux village en 1986. La famille Kunić et d’autres continuent volontiers à transmettre leur savoir aux jeunes générations, protégeant ainsi l’originalité et la tradition de leur pays. Le musée du soulèvement des paysans mène depuis 1975 un projet appelé foire aux souvenirs de Zagorje. Cette foire, qui s’est tenue sans interruption depuis 30 ans, est devenue un important festival triennal de produits traditionnels, permettant aux artisans traditionnels, majoritairement des fabricants de jouets, de vendre leurs produits pendant toute l’année dans les boutiques de souvenirs de cinq musées attractifs. En plus de leur travail scientifique habituel, les musées de Hrvatsko Zagorje ont fondé en 2007 le Centre pour l’artisanat et les métiers traditionnels. Ce centre fait partie du projet CRAFTATTRACT, co-financé par l’Union européenne dans le cadre du Neighbourhood Programme de l’initiative Interreg III A. Le centre, qui continue son action depuis que le projet est arrivé à sa fin, a pour mission de veiller sur l’artisanat traditionnel et le patrimoine immatériel en leur donnant un rôle de développement dans la préservation du microsite, conjuguant ainsi la sauvegarde du patrimoine immatériel et la protection de l’environnement rural. La possibilité d’inscrire des activités et des produits dans le cadre du tourisme culturel représente à nos yeux un potentiel intéressant pour leur préservation. Les artisans sont ainsi activement impliqués dans des activités contemporaines fondées sur le développement durable, ils peuvent obtenir un revenu de leur travail, ce qui les rend concurrentiels sur le marché du travail, et les institutions chargées du patrimoine les mettent en relation avec des partenaires du secteur du tourisme ou de l’éducation. L’éducation des jeunes générations et l’éveil de l’intérêt envers la production de jouets pour enfants est une de leurs priorités et ils organisent des ateliers en coopération avec des écoles où les enfants travaillent avec les artisans et acquièrent des connaissances et l’amour du travail manuel. La communication entre les générations est un élément très important dans la transmission des savoirs et des compétences et les musées de Hrvatsko Zagorje se sont beaucoup préoccupés de cet aspect des activités (ateliers, séminaires, rencontres dans les écoles, expositions du travail des élèves, etc.).

	4.
	Mesures de sauvegarde (cf. critère R.3)

	4.a.
	Efforts en cours et récents pour sauvegarder l’élément :

En accord avec les dispositions du titre 9 de la loi sur la protection et la préservation des biens culturels (Journal officiel 69/99, 151/03) qui concerne aussi la catégorie du patrimoine culturel immatériel, le Ministère de la culture a émis une résolution aux termes de laquelle la fabrication traditionnelle de jouets dans la régions de Hrvatsko Zagorje doit être sauvegardée en tant que patrimoine culturel immatériel et inscrite au Registre des biens culturels de la République de Croatie.
La loi sur l’artisanat (77/93, 49/03) définit l’artisanat traditionnel et garantit des droits particuliers aux artisans locaux dans le but de maintenir ce patrimoine et de le préserver des exigences de divers marchés modernes. Le Ministère de l’économie, du travail et de l’entrepreunariat a rédigé des statuts conférant aux artisans traditionnels un statut spécial leur permettant de poursuivre leur activité à moindres coûts et en bénéficiant d’une meilleure position sur le marché.

Un programme national de soutien aux petites et moyennes entreprises, valable jusqu’en 2012, a été lancé en avril 2008. Il est conforme à la charte de l’Union européenne sur les petites entreprises et il a pour but d’instituer un système de soutien financier et administratif à ce type d’entreprises, notamment à l’artisanat traditionnel. Il est mis en œuvre par le Ministère de l’économie, du travail et de l’entrepreunariat.

Les échantillons, les produits et les données d’archives sur la fabrication traditionnelle de jouets appartiennent aux collections des musées ethnographiques municipaux et régionaux et sont protégés par la loi sur l’activité des musées.

Une base de données a été créée dans le nouveau centre d’artisanat traditionnel de Kumrovec. Elle contient également des données récentes sur les maîtres producteurs de jouets pour enfants et la nouveauté est aussi la possibilité d’utiliser leurs savoirs, non seulement dans le domaine de la recherche et de la présentation muséale, mais aussi dans celui de l’éducation, du tourisme et de la coopération avec d’autres maîtres dans le but de promouvoir, sauvegarder et transmettre ces savoirs.

La Chambre d’économie croate a lancé un programme donnant un label de qualité traditionnelle aux produits des artisans qui leur permet d’améliorer leur valeur sur le marché et leurs ventes. La Chambre œuvre aussi en faveur d’une modification de la loi pour permettre aux artisans de poursuivre leur activité.

La fabrication traditionnelle de jouets en bois pour enfants est pleinement soutenue par les institutions au niveau national et dans les villes où elle est pratiquée activement. Ce soutien porte sur l’organisation, la supervision professionnelle et le soutien financier.

	4.b.
	Mesures de sauvegarde proposées :
La fabrication traditionnelle des jouets en bois des enfants dans la région de la Croatie du Nord bénéficie du soutien total de différents ministères et institutions étatiques pour ce qui concerne l’organisation, l’expertise en gestion, la promotion et l’appui financier aux détenteurs de cet art ainsi que sa pratique active, parmi lesquels notamment :

- Le Ministère de la culture

- Le Ministère de la science et de l’éducation

- Le Ministère du tourisme

- Le Ministère de l’économie, du travail et de l’entrepreneuriat

- Le Ministère du développement régional, des forêts et de la gestion des eaux

- La Chambre croate des arts et métiers

- Le Musée ethnographique de Zagreb

- Le Comitat de Krapinsko-zagorska
- Les conseils municipaux et les municipalités du Comitat de Krapinsko-zagorska
- Le Musée de Hrvatsko Zagorje

Afin de garantir la durabilité de cet élément culturel ainsi que sa préservation et sa protection au cours des trois prochaines années, nous proposons de mettre en œuvre les priorités et mesures suivantes entre 2009 et 2011 :

- Association des éléments aux musées et aux établissements éducatifs pour la mise en œuvre des mesures de protection et la présentation des techniques à des fins éducatives et promotionnelles au cours des études à venir, ainsi que pour une éventuelle intégration au tourisme culturel, et coopération dans la création d’un modèle de préservation de l’authenticité et des normes de fabrication des produits en pain d’épices et de leur marque de commercialisation.
- Poursuite de la recherche au Musée « Staro Selo » du village de Kumrovec et intégration de nouvelles informations dans une base de données unique sur le patrimoine immatériel. La recherche sur le terrain et l’étude des collections seront menées en permanence par les experts du Musée ethnographique de Zagreb, le principal musée ethnographique de Croatie, qui a déjà effectué des recherches sur l’élément. L’analyse des informations recueillies ainsi que des résultats de la recherche sur le terrain à différents endroits permettra d’établir une synergie et un modèle de communication. L’étude sur la durabilité et la proposition de gestion de cet élément culturel sera finalisée.

- Organisation d’ateliers pour les détenteurs de cet art, afin qu’ils se préparent à former les écoliers et qu’ils s’engagent progressivement dans l’élaboration de projets, sollicitation des fonds disponibles auprès des Ministères et autres institutions pertinents, établissement des normes de qualité pour cet élément, telles que la décoration et l’utilisation de matériaux de qualité supérieure. Nous envisageons d’élaborer des DVD pédagogiques destinés aux artisans.

- Préparation des expositions sur le sujet, d’après des recherches précises, organisation des conférences associées et publication de comptes rendus d’experts et de rapports scientifiques à visée promotionnelle. Organisation d’évènements et d’ateliers de musées qui mettront en valeur l’élément dans son cadre d’origine, avec la possibilité de vendre les produits.

- Organisation de conférences de presse, de tables rondes et de manifestations similaires et présentation de l’élément aux médias en vue de le faire connaître, émissions et programmes d’experts, création d’une page web conjointe des artisans et des promoteurs de l’élément, boutiques en ligne et planches d’information.

Les coûts de mise en œuvre des activités prévues pour les trois prochaines années, entre 2009 et 2011, s’élèvent à environ 300.000 € pour les groupes de mesures suivants :

1. Recherche et création d’une base de données, 100.000 €

2. Ateliers de formation des écoliers, 26.000 €

3. Organisation d’activités pédagogiques pour les individus concernés par l’élément, 42.000 €

4. Mise en place d’une synergie avec le secteur touristique, 45.000 €

5. Exposition, 70.000 €

6. Promotion médiatique et visibilité, 32.000 €

7. Marque de qualité et normalisation, 15.000 €

Le Ministère de la culture, le Ministère du tourisme, le Ministère de l’économie, du travail et de l’entrepreneuriat, la Chambre croate des arts et métiers, le Comitat de Krapinsko-zagorska, les collectivités locales et les offices de tourisme seront les principaux donateurs.

	4.c.
	Engagements des États et communautés, des groupes ou des individus concernés :
Toutes les activités recensées au point 4.b se dérouleront sous l’égide (c’est-à-dire avec le soutien financier et logistique) des ministères concernés de la République de Croatie par le biais de leurs institutions au niveau départemental et au niveau local (municipalités, écoles, instituts, musées, offices du tourisme et établissements d’enseignement).

Ainsi, par accord mutuel dans des domaines particuliers :

-
la recherche, la documentation, la sauvegarde et la présentation muséologique de la fabrication traditionnelle de jouets en bois incombent au Ministère de la culture et aux bureaux des affaires culturelles des municipalités ;

-
le Ministère du tourisme est chargé notamment de promouvoir les valeurs de la production traditionnelle de jouets en bois.
Des agents indispensables sur tous les plans seront les défenseurs de ce savoir traditionnel en étant les piliers de la coopération et d’importants partenaires pour les experts dans tous les domaines :

-
ils aideront les experts, les ethnologues et les historiens de l’art dans leurs recherches sur le terrain et à trouver de nouveaux éléments sur l’histoire, le développement et l’état actuel de la production traditionnelle de jouets en bois dans des communautés particulières ;

-
ils aideront les muséologues à recueillir et à choisir des objets liés à ce métier traditionnel lorsqu’ils constitueront les collections de musées locaux ;

-
favorisant une coopération active au niveau des rencontres internationales, ces savoirs seront les meilleurs propagateurs des valeurs liées à la fabrication de jouets en bois pour les enfants ;

-
des liens avec l’éducation formelle aideront les nouvelles générations à acquérir de nouvelles compétences et à pérenniser ce métier ;

-
il est prévu d’améliorer la communication entre agents dans le but de prévenir les effets négatifs et de réduire les risques objectifs, pour permettre d’inclure plus activement la production de jouets dans les processus de développement qui assureront la survie de ce savoir-faire.

Le rôle principal qu’ont les détenteurs du savoir-faire artisanal - les producteurs de jouets traditionnels en bois pour enfants - dans la protection de cet élément est d’aider les experts dans leurs recherches, de participer aux expositions et aux ateliers de musée, d’aider à rassembler des matériaux pour les collections des musées, d’aider à concevoir et à organiser des plans d’enseignement pour l’éducation des plus jeunes générations, de participer aux événements favorisant cette compétence et, ainsi que les professionnels du tourisme, sont engagés dans la promotion de cet élément culturel.


	5.
	Participation et consentement de la communauté (cf. critère R.4)

	5.a.
	Participation des communautés, groupes et individus :
La préparation de la candidature à l’inscription sur la Liste représentative de la fabrication traditionnelle de jouets en bois pour enfants à Hrvatsko Zagorje a été abordée avec le soutien total de la communauté locale et des institutions compétentes.

Le travail sur le terrain de vérification des connaissances existantes et de collecte de nouveaux éléments sur la fabrication de jouets en bois traditionnels a consisté en entretiens avec les artisans sur la méthode de fabrication, l’utilisation des outils et des matériels de travail, le type d’objets fabriqués et leur emploi. On a vérifié les données sur l’origine et l’histoire de la tradition de fabrication des jouets sur un site. Les objets conservés dans les familles ont fourni une image de l’approche technologique de la mise au point de certaines techniques et de l’aspect visuel des objets fabriqués.

Cette vue d’ensemble et l’étude des informations sur la fabrication de jouets en bois obtenues par les recherches sur le terrain ont été complétées par l’observation des matériaux conservés au musée ethnographique de Zagreb, au musée municipal de Varaždin et dans les musées de Hrvatsko Zagorje. 

L’histoire de la production de jouets en bois en Croatie a été étudiée à partir des archives de Zagreb et de Varaždin.

Toutes les visites sur le terrain et le travail avec les praticiens de l’activité, dans les musées, les archives ou les trésors des églises ont été effectués avec l’accord et la permission des autorités locales pour tous les centres concernés. Un dialogue a eu lieu avec des maires, des directeurs d’école et des représentants de l’église sur l’ensemble du projet, notamment sur les méthodes de sauvegarde et de relance de l’activité.

Les musées de Hrvatsko Zagorje ont mené une étude sur la présente candidature, à la demande du ministre de la culture de la République de Croatie, et avec le soutien de la communauté et de l’administration locales et la coopération des artisans.

	5.b.
	Consentement libre, préalable et éclairé :

Les lettres sont annexées.

	5.c.
	Respect des pratiques coutumières en matière d’accès à l’élément :

Les habitants de Hrvatsko Zagorje, qui sont en harmonie avec leur passé, sont les gardiens et les porteurs de la tradition dans la plupart des formes de leur vie quotidienne. Ils sont donc conscients de l’importance de la production traditionnelle de jouets en bois comme composante de l’identité locale de leur communauté. Ils souhaitent préserver cette expérience positive du passé, transmettre les savoirs traditionnels aux jeunes générations et ils sont ouverts à toute initiative.

Ils assureront à cet effet :

· l’éducation des jeunes générations et la présence des éducateurs nécessaires ;

· la continuation des recherches sur la production traditionnelle de jouets en bois et une évaluation scientifique, menée par des experts, de cette production ;

· l’organisation d’expositions et de conférences dans le but de faire connaître et de promouvoir la fabrication traditionnelle de jouets en bois auprès du grand public national et international ;

· encourager en permanence le rachat et la présentation d’objets et de documents sur l’histoire de cette production dans certaines localités et les sauvegarder dans des musées ;

· initier et organiser des rencontres internationales, des expositions, des rencontres d’experts, des festivals, etc. ;

· l’accès au marché et encourager l’attractivité du métier de fabricant de jouets pour enfants dans la mesure où ce savoir ne peut se préserver que par la pratique de l’activité ;

· l’octroi d’un certain nombre d’avantages aux individus choisissant cette profession (le travail à domicile a été réintroduit) grâce au Gouvernement croate et au projet HITRO qui rend l’enregistrement des artisans plus rapide et facile, ce qui les aide beaucoup, et les exempte de la TVA.

Ces activités et le respect des pratiques habituelles en matière de fabrication traditionnelle de jouets en bois à Hrvatsko Zagorje relèveront de la responsabilité du comité d’experts réunissant des responsables municipaux, des représentants des écoles, des instituts, des musées, des offices du tourisme et des associations professionnelles et d’artisans. La surveillance et la coordination de leur travail sera assurée par le Ministère de la culture de la République de Croatie. Pour faciliter la préservation de l’artisanat, ce ministère a institué un département de la conservation à Krapina avec pour mission de préserver le patrimoine du département de Krapina Zagorje. 

	6.
	Inclusion dans un inventaire (cf. critère R.5) :

	
	En accord avec les dispositions du titre 9 de la loi sur la protection et la préservation des biens culturels (Journal officiel 69/99, 151/03) qui concerne aussi la catégorie du patrimoine culturel immatériel, le Ministère de la culture a émis une résolution aux termes de laquelle la fabrication traditionnelle de jouets en bois pour enfants à Hrvatsko Zagorje doit être sauvegardée en tant que patrimoine culturel immatériel. Elle a donc été inscrite au Registre des biens culturels de la République de Croatie.

Le Registre des biens culturels de la République de Croatie est un livre public tenu par le Ministère de la culture. 

La République de Croatie a inscrit 65 éléments dans ce Registre au titre du patrimoine culturel immatériel.

La fabrication traditionnelle de jouets en bois pour enfants à Hrvatsko Zagorje a été inscrite au Registre des biens culturels de la République de Croatie le 27 septembre 2007 sous le numéro Z 3357 aux termes de la résolution la proclamant bien culturel immatériel signée par le Ministère de la culture.

	7.
	Documentation 

	7.a.
	Documentation obligatoire et supplémentaire :

10 Photos

Film de courte durée
Catalogues 

	7.b.
	Cession de droits :

Annexée.

	7.c.
	Liste de ressources supplémentaires : 

Širola, Božidar: Kako se grade žveglice, Zbornik za narodni život i običaje južnih Slavena, knjiga XXVIII, svezak 2., JAZU, Zagreb, 1932.

Širola, Božidar: Hrvatska narodna glazba, Zagreb 1940.

Biškupić, Iris: Dječje igračke Hrvatskog zagorja, katalog izložbe, Muzej seljačkih buna, Gornja Stubica, 1989.

Biškupić Bašić, Iris: Croatian Traditional Children`s toys, Museum and Gallery Centre Klovićevi Dvori, Zagreb 1998. 

Muzička enciklopedija, sv.1.,A-J,402.,504.,505.,742.,sv. 2., K-Ž 665., , Zagreb, 1958., 1963.

Enciklopedija Leksikografskog zavoda, sv.2.,D-Helio, 467., sv.6.,Skadar-Žvale,767.,JLZ, Zagreb, 1967.,1969.

Simeon, Rikard: Enciklopedijski rječnik lingvističkih naziva, sv.I.,A-O, MH, Zagreb, 1969.

Šarić, Dunja., Šprem Lovrić, Branka: Rekonstrukcija i uređenje Muzeja Staro selo u Kumrovcu, Muzeji Hrvatskog zagorja, Kumrovec, 2001.

Šarić, Dunja: Izrada pučkih svirala i drvenih dječjih igračaka, katalog, Muzeji Hrvatskog zagorja, Muzej Staro selo Kumrovec, 2002.

Galin, Krešimir: Titraji života, hrvatska narodna glazbala, katalog, Etnografski muzej, Zagreb, 2003.

Horjan Goranka and other authors: XI. Trijenale zagorskog suvenira, 2008

Horjan Goranka and other authors: Tradicijski obrti izazov za kulturni turizam, 2008

	8.
	Personnes à contacter

	8.a.
	État partie qui soumet la candidature : Croatie

	8.b.
	Personne à contacter pour la correspondance :

Ministry of Culture

Department for Moveable and Intangible Cultural Heritage

Head: Bianka Perčinić Kavur

Address: Runjaninova ulica  2, 10000 Zagreb 

Phone: (+385 1) 4866 607

E-mail: bianka.percinic-kavur@min-kulture.hr

Website: http://www.min-kulture.hr  

	8.c.
	Organisme compétent associé :

Ministry of Culture

Address: Runjaninova ulica  2, 10000 Zagreb 

Phone: (+385 1) 4866-666 

Website: http://www.min-kulture.hr 

E-mail: web@min-kulture.hr 

Minister of Culture Božo Biškupić, 

Phone: (+385 1) 4866 308, 4866 309

Fax: (+385 1) 4816 755

E-mail: bozo.biskupic@min-kulture.hr


	8.d.
	Organisme(s) communautaire(s) ou représentant(s) des communautés concerné(s) :

Dragutin and Marija Kunić, Laz Stubički 42A, Phone: ++385 49 419 731

Dragutin and Barbara Mikuš, Laz Stubički 27, Phone: ++385 49 271 528

Ivan Mikuš, Laz Stubički 10, Phone: ++385 49 271 525

Dragutin Gereci, Laz Bistrički 46, Phone: ++385 49 419 542

Ivan Šagud, Laz Stubički 54, Phone: ++385 49 419 658

Zvonimir Majdak, Turnišče 72, Konjščina, Phone: ++385 49 464 144

Tomo Petric, Tugonica 58, Zlatar Bistrica, Phone: ++385 49 444 255

Slavko Ivanić, Matije Gupca 23, Gornja Stubica, Phone: ++385 49 289 189 

	9.
	Signature pour le compte de l’État partie :

	
	<signé>
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