Estudios de casos

ESTUDIO DE CASO 2

Sensibilización a la importancia del PCI en la India – La Fundación Surabhi para la Investigación y el Intercambio Cultural y la serie televisiva “Amul Surabhi”
Durante muchos años, una serie televisiva contribuyó a incrementar la sensibilización a la importancia del patrimonio cultural inmaterial (PCI) en la India. Transmitido por un canal estatal, el programa cultural Amul Surabhi, conocido llanamente por el nombre de Surabhi, mostraba diferentes aspectos de la cultura india y llegó a adquirir una gran popularidad. Durante casi diez años (1993-2001) los realizadores del programa recorrieron todo el país, filmando elementos del PCI y actividades culturales. Elegida como una de los diez mejores de la India, la serie televisiva Surabhi fue en su momento la de mayor duración y la que contó con un mayor número de telespectadores en toda la historia de la televisión del país.

Entre los centenares de temas abordados por Surabhi, figuraron: el kalaripayattu, arte marcial del Estado de Kerala; la artesanía tradicional del vidrio de la tribu rathwa; las técnicas tradicionales de teñido de la tela practicadas en el Estado de Gujarat; y los métodos ancestrales de captación del agua utilizados en el Estado de Rajastán. El programa no sólo mostraba en directo la labor de los artistas o eventos artísticos, sino que también indagaba temas de actualidad, por ejemplo el debate sobre la cabida que podían tener las antiguas matemáticas védicas de la India en los programas de enseñanza modernos.

LA FUNDACIÓN SURABHI

Cuando concluyeron las emisiones de la serie televisiva, su patrocinadora, la Fundación Surabhi para la Investigación y el Intercambio Cultural, prosiguió su labor en pro del PCI. Esta entidad sin fines de lucro contribuye, entre otras cosas, a la “documentación, preservación y difusión del patrimonio cultural indio a nivel nacional e internacional”. El director y presentador del programa televisivo, Siddharth Kak, es miembro fundador de la entidad. La realización del programa en cuestión dejó como legado la mayor colección privada de vídeos sobre la cultura de la India, de cuya catalogación y conservación se encarga actualmente la fundación. Ésta organiza además festivales, simposios, talleres y conferencias sobre el patrimonio cultural indio y está creando en Nueva Bombay el Centro del Patrimonio Vivo, primer parque temático cultural del mundo, que comprende un archivo y un museo sobre el patrimonio cultural de la India.

Con el apoyo del sector público y de entidades y empresas privadas, la Fundación está realizando ahora una nueva serie de documentales en colaboración con la UNESCO. Denominado “Serie del Patrimonio de la India”, este conjunto de documentales explora diversas facetas del actual patrimonio cultural y natural del país. En uno de los filmes ya producidos –que lleva por título Recuerdos en metal– se presentan las técnicas, canciones y relatos relacionados con tres artes tradicionales del trabajo del metal: la compleja metalistería de la tribu dhokra del distrito de Bastar; la fabricación de objetos de cobre y latón en el Estado de Assam; y la fundición y moldeado de estatuillas budistas en el Estado de Sikkim. Los filmes producidos se difundirán entre el público por intermedio del Centro del Patrimonio Vivo. Otros temas explorados en los documentales son: la fabricación de espejos en el distrito de Kutch; la realización de aplicaciones textiles en el Estado de Rajastán; la técnica phulkari de bordado practicada en el Estado de Punjab; el tejido de los chales de cachemira fina denominados pashminas; las técnicas siderúrgicas utilizadas por los herreros y mineros agarias y los métodos tradicionales de curación de las tribus oraones.

El vasto alcance y la gran profundidad del programa televisivo, así como las actividades de la Fundación, han contribuido a dar a conocer al público de la India en general el valor y la diversidad de su legado cultural y, más concretamente, de su PCI.
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