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ESTUDIO DE CASO 23

Documentación del patrimonio cultural inmaterial y educación para su salvaguardia en Estonia

Anu Raud es una reputada artista textil estonia que ejerce de profesora en la Academia de Arte de Tallin y es directora-fundadora del Departamento de Arquitectura Agrícola, Artes Domésticas y Artesanía de la Academia Cultural Viljandi, adscrita a la Universidad de Tartu (Estonia). Movilizando sus propias competencias técnicas y el sistema formal de educación de su país, Anu Raud ha sido capaz de aportar una importante contribución a la transmisión de las técnicas tradicionales estonias del tejido de punto a mano y en telar.

El abuelo de Anu Raud creó a finales del siglo XIX la Hacienda Kääriku, una explotación agraria de la que la familia se desprendería años más tarde. En 1990, Anu compró de nuevo la explotación y reactivó sus actividades estableciendo en ella un taller de arte popular, un centro de enseñanza y el Museo Heimtali, instalado en el edificio de una escuela que hubo antaño en la finca.

Este museo contribuye a sensibilizar al público a las técnicas tradicionales estonias de tejido de punto a mano y en telar. Además de mostrar la colección de tejidos etnográficos de Anu Raud, el museo se utiliza para organizar talleres de artesanía destinados a alumnos de distintos niveles, fomentando así la transmisión de las técnicas de realización de motivos para la confección de tejidos tradicionales del país. Los alumnos de Anu Raud llevan a cabo trabajos de investigación y documentación sobre los motivos de los tejidos de punto a mano y en telar conservados en otros museos y colecciones de Estonia, contribuyendo así a enriquecer la colección de motivos de arte popular del Museo Heimtali. La artista y sus discípulos utilizan esos motivos para crear y fabricar nuevos productos, como juguetes de peluche, o confeccionar guantes y medias tradicionales. En una época en que mucha gente compra ropa importada barata y muy pocos niños aprenden a tejer a mano o en telares, no cabe duda de que la revitalización de los diseños estonios ancestrales con vistas a fabricar nuevos productos es un medio adecuado para salvaguardar no sólo las técnicas del tejido de punto a mano y en telar, sino también los métodos para crear los complejos motivos típicos de los textiles de Estonia.
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