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Anu Raud est une célèbre artiste estonienne spécialisée dans le textile, professeur à l’Académie des arts de Tallinn, et directrice et fondatrice du Département d’architecture agricole et des arts et métiers domestiques à l’Académie culturelle Viljandi, qui fait partie de l’Université de Tartu en Estonie. En s’appuyant sur ses propres compétences et sur le système éducatif formel estonien, Anu Raud a beaucoup contribué à la transmission des savoir-faire estoniens traditionnels liés au tricot et au tissage.
À la fin du XIXe siècle, le grand-père d’Anu Raud créa un domaine agricole, la ferme Kääriku, que la famille revendit par la suite. En 1990, Anu Raud racheta les terres et fit revivre la ferme en créant un atelier, un musée et un centre de formation consacrés aux arts populaires. Le Musée Heimtali est installé dans une ancienne école située dans l’enceinte de la ferme.
Le musée contribue à sensibiliser le public aux méthodes traditionnelles de tricot et de tissage en Estonie. Il présente la collection de textiles ethnographiques réunie par Anu Raud et accueille des ateliers ouverts aux étudiants et aux élèves, contribuant ainsi à la transmission des compétences requises pour la création des motifs de tricot estoniens traditionnels. Les étudiants qui travaillent avec Anu Raud analysent et documentent les motifs tissés et tricotés dans les musées et les autres collections du pays, et enrichissent ainsi la collection de motifs populaires du Musée Heimtali. Anu Raud et ses étudiants réutilisent ces motifs pour créer de nouveaux objets, comme des peluches, ou pour confectionner des gants et des chaussettes traditionnels. Alors que beaucoup de personnes achètent des vêtements importés bon marché et que les enfants sont de moins en moins nombreux à apprendre à tricoter ou à tisser, la réutilisation des motifs traditionnels estoniens dans de nouveaux produits semble constituer une bonne solution pour sauvegarder à la fois les savoir-faire liés au tricot et au tissage et les compétences permettant de recréer les motifs traditionnels complexes de la région.
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