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ESTUDIO DE CASO 30

Protección del derecho de propiedad intelectual – Registro de la marca “Toi Iho” en Nueva Zelandia

En 2002, el Consejo Maorí de Artes (Te Waka Toi) del organismo Creative New Zealand registró la marca comercial Toi Iho para certificar la calidad y autenticidad de los productos artísticos y artesanales maoríes. Ya en 1936, un eminente político y jurista maorí, Sir Apirana Ngata, propuso la creación de una marca comercial que acreditara la calidad y autenticidad de los productos del pueblo maorí. El Te Waka Toi emprendió un examen a fondo de este asunto en 1964, pero la creación de la marca sólo se plasmó en los hechos en 2002, año en que, bajo la dirección de Elizabeth Ellis, presidenta de ese órgano, y con el apoyo de Creative New Zealand, culminaron los trabajos llevados a cabo por un grupo de artistas maoríes y los participantes en una serie de reuniones (hui) nacionales. La comunidad maorí en su conjunto participó activamente en dichos trabajos, que constituyeron una auténtica “iniciativa emanada del pueblo maorí y destinada a su beneficio”.

Creative New Zealand registró cuatro tipos de la marca comercial Toi Iho para garantizar a los consumidores la buena calidad de los siguientes tipos de productos: realizados totalmente por maoríes; elaborados principalmente por maoríes; coproducidos por maoríes; y distribuidos por minoristas autorizados. Con la creación de estas cuatro clases de marcas se respondió a las preocupaciones expresadas por el pueblo maorí acerca de la protección de sus derechos de propiedad cultural e intelectual, del uso ilícito y abusivo de sus propios conceptos, estilos e imágenes, y de la pérdida de los beneficios comerciales que le corresponden. Unos 250 profesionales y artistas en los campos de la moda, la arquitectura y el diseño gráfico e industrial obtuvieron para sus productos la homologación de las marcas comerciales correspondientes, después de un largo proceso de tramitación de sus candidaturas en el que se exigieron, entre otros requisitos, la presentación anterior de sus realizaciones en galerías y exposiciones, así como la demostración de su “autenticidad” y de la condición maorí de sus autores.

Control de las marcas comerciales por la comunidad maorí
En 2009, el organismo Creative New Zealand decidió poner un término a sus inversiones en la gestión y promoción de esas marcas comerciales. Sobre la base de estudios de mercado y de información recogida entre los artistas, Creative New Zealand argumentó que, si bien había artistas maoríes que recurrían sistemáticamente al uso de las marcas Toi Iho para promover sus productos, eran más numerosos los que lograban éxitos profesionales sin usarlas. También agregó que “pese a las esperanzas depositadas en ellas, las marcas comerciales no habían logrado incrementar las ventas de productos artísticos y artesanales maoríes” y recomendó a los artesanos, artistas y minoristas autorizados que dejaran de utilizarlas.

Esta recomendación no fue del agrado de algunos artesanos y artistas maoríes. Uno de ellos, la diseñadora de ropa y joyas Suzanne Tamaki, cuestionó los argumentos aducidos para liquidar las marcas y señaló que su homologación para usar la marca Toi Iho no sólo le había beneficiado desde un punto de vista comercial y profesional, sino que también le había permitido sentirse miembro de una colectividad artística maorí. Esto lo expresó en los siguientes términos:
“[La marca Toi Iho] propicia la cohesión entre nosotros, los artistas maoríes, y permite que constituyamos una colectividad, evitando así que cada uno vaya a lo suyo exclusivamente y busque soluciones por separado”.

A raíz de esto, la comunidad maorí llevó a cabo una campaña para tomar el control de las marcas que Creative New Zealand deseaba abandonar. Con respecto a éstas, la dirigente maorí Elizabeth Ellis, personalidad destacada en el ámbito de las artes maoríes, miembro del patronato de la Fundación de las Artes de Nueva Zelandia y participante activa en la puesta en práctica de la iniciativa Toi Iho, ya había dicho en su día lo siguiente:

“Los maoríes, consideramos que [la marca Toi Iho] es una entidad viva, un icono de la creatividad maorí y una iniciativa positiva en pro de un arte maorí de alta calidad. No se trata de un proyecto burocrático que pueda desecharse con facilidad”.3
En mayo de 2010, el organismo Creative New Zealand, financiado por el gobierno, traspasó las marcas comerciales Toi Iho en régimen de fideicomiso a una entidad maorí, la Fundación para la Transición de la Marca “Toi Iho” (TTIF), a fin de que ésta las transmitiera a una nueva persona jurídica que está por establecerse.4
�. 	“Maori save art trade mark toi iho from demise” [El pueblo maorí logra evitar la desaparición de la marca artística Toi Iho], artículo publicado en NewsWire.co.nz.


�HYPERLINK "http://www.newswire.co.nz/2010/02/maori-save/"�http://www.newswire.co.nz/2010/02/Māori-save/� (en inglés)


�.	Ibídem.


3.	Cita de Elizabeth Ellis en ese mismo artículo.


4.	“Toi Iho in Māori Control (Finally!)” [Los maoríes controlan por fin la marca Toi Iho], artículo publicado el 22 de mayo de 2010 en Tangatawhenuna.Com.


	http://news.tangatawhenua.com/2010/05/toi-iho-in-maori-control-finally/ (en inglés)
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