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ÉTUDE DE CAS 36
La fabrication artisanale traditionnelle d’ustensiles en laiton et en cuivre des Thatheras de Jandiala Guru, Penjab, Inde
L’artisanat des Thatheras de Jandiala Guru correspond à la technique traditionnelle de fabrication des ustensiles en laiton et en cuivre au Penjab. Le processus commence par l’approvisionnement en lingots de métal qui sont aplatis jusqu’à obtenir des plaques fines. Celles-ci sont ensuite martelées pour leur donner une forme incurvée. La fabrication des ustensiles s’achève avec le polissage, effectué à la main, à l’aide de sable et de jus de tamarin. Les ustensiles fabriqués remplissent des fonctions rituelles ou utilitaires et sont destinés à l’usage individuel ou communautaire lors d’occasions spéciales, telles que les mariages, ou dans les temples. Le processus de fabrication est transmis par voie orale de père en fils.

Le travail des métaux ne représente pas seulement un moyen de subsistance pour les Thatheras, mais il définit aussi leur structure familiale et de parenté, ainsi que leur éthique profesionnelle et leur statut au sein de la hiérarchie sociale de la ville.

Les Thateras de Jandalia Guru forment une communauté d’artisans ayant une identité ethnique, historique et géographique commune. Ces artisans sont installés dans un endroit précis, le « bazar tahterian » au Gali Kashmirian. Ils appartiennent à un groupe de caste sociale unique, à savoir les Khatris, et exercent une activité héréditaire commune de transformation des métaux et de fabrication d’ustensiles en laiton, en cuivre ou en kansa (alliage inhabituel de cuivre, d’étain et de zinc). Les métaux utilisés sont recommandés par l’école de médecine traditionnelle, l’Ayurveda. Le cuivre est considéré comme un métal qui a des vertus médicinales et le kansa conserve quant à lui les valeurs nutritives des aliments.

Étroitement liés à l’identité sociale et culturelle de leur patrimoine et de leur tradition orale, les Thatheras transmettent leurs connaissances sous forme orale de père en fils, des aînés aux plus jeunes selon un transfert intergénérationnel. Ce mécanisme est renforcé par le fait que la viabilité sociale, culturelle et économique du foyer et l’identité des individus au sein de la communauté des Thatheras dépendent uniquement de la réussite de la transmission et de l’apprentissage de cet art. L’art, les savoir-faire et les connaissances des Thatheras, le processus de fabrication artisanale et leur mode de vie reflètent leur identité sociale et ethnique en tant que groupe professionnel. De fait, le nom de la communauté puise son identité dans ses connaissances techniques liées à cet art.

Les objets d’art fabriqués par des Thatheras sont étroitement liés à leur vie sociale et à la culture de la communauté ethnique penjabi en général. La quantité d’objets artisanaux produits est limitée par l’utilisation de matériaux locaux, de produits naturels et d’outils manuels simples. La plupart des ateliers comportent également un espace résidentiel pour la famille des Thatheras, ce qui crée un lien très étroit entre le foyer et la profession. La ferraille constitue la matière première de base. Par ailleurs, tous les composants sont continuellement recyclés et réutilisés. Cette technique écologique de fabrication d’ustensiles métalliques artisanaux est économiquement viable et a permis à la communauté des Thatheras de pratiquer, développer et sauvegarder les savoirs traditionnels.

Le Centre industriel de quartier d’Amritsar, au Penjab, a ajouté les Thatheras à la liste d’arts nécessitant des mesures de sauvegarde. Le gouvernement de l’État envisage également d’exposer le processus et la technique de l’élément dans un complexe touristique en projet dans la région. Afin de préserver et de protéger l’élément, des mesures actives sont prises par le gouvernement pour le documenter et mener des travaux de recherche à son sujet. Le gouvernement coordonne également les efforts visant à mobiliser les acteurs en vue de faciliter la sauvegarde de l’élément. Cela contribuera à revitaliser l’artisanat des Thatheras afin de permettre sa viabilité à l’avenir.

L’action prévoit le regroupement des artisans afin d’analyser leurs besoins pour la sauvegarde de leur art tout en leur laissant la liberté de prendre des mesures proactives afin de s’assurer que l’art de Jandiala Guru devienne un élément moteur du développement durable. Il doit faire l’objet d’un programme soigneusement planifié et suivi, mis en œuvre sur une période d’au moins sept ans et mettant en jeu des initiatives multisectorielles. La reconnaissance de l’artisanat en tant que patrimoine lié à un matériel culturel, historique et spécifique, est la première étape dans la mise au point d’un programme de développement intégré.
Pour plus d’informations :

· Site web de la Convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel : http://www.unesco.org/culture/ich/fr/RL/la-fabrication-artisanale-traditionnelle-dustensiles-en-laiton-et-en-cuivre-des-thatheras-de-jandiala-guru-penjab-inde-00845
· Site web de l’inventaire du patrimoine culturel immatériel de l’Inde : http://ignca.nic.in/ich_inventory.htm (en anglais).
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