	Примеры
2
	Пример 4	Примеры
3
Case studies	Case study 33	
[bookmark: _Toc241229786][bookmark: _Toc241229990][bookmark: _Toc242165684]ПРИМЕР 4	
[bookmark: _Toc241229787][bookmark: _Toc241229991][bookmark: _Toc242165685]Повышение осведомлённости: проект «Индейцы глазами индейцев» в Бразилии
В 1998 г. ряд исследователей, индейцев-членов НПО «Золотой орёл» и лидер сообщества создали НПО под названием «Thydêwá» для содействия большему уважению коренного населения Бразилии и признания тех реалий, с которыми ему приходится сталкиваться, включая дискриминацию. Инициатива была нацелена не только на широкую общественность, но и на сообщества самого коренного населения, особенно молодёжь.
«Thydêwá» получила поддержку со стороны как общественных, так и частных национальных и международных организаций; ей присуждались награды и поощрения. Сейчас организация совместно с министерствами культуры, коммуникации и образования приступила к реализации в местных школах образовательной межкультурной программы, поощряющей устойчивое развитие.
проект «индейцы глазами индейцев»
В 2000 г. «Thydêwá» запустила проект под названием «Индейцы глазами индейцев» (Índios na visão dos Índios), направленный на обмен опытом, повышение культурной осведомлённости внутри семи сообществ, участвовавших на то время в проекте, а также на укрепление национального самосознания и повышение уровня жизни. Благодаря проекту индейцы стали сами для себя антропологами, историками, журналистами и фотографами, выпустили книги, буклеты и брошюры. В ходе финансируемого государством проекта «Индейские мобильные телефоны» (Celulares indígenas) шестьдесят членов участвовавших в нём сообществ были обучены тому, как делать фотографии, аудиозаписи, снимать видео, пользоваться компьютером и интернетом. В 2004 г. каждое поселение сообществ, участвовавших в проекте, получило доступ к широкополосному интернету в Пунктах индейской культуры. Проект вызвал к жизни другой проект этой же НПО «Цифровые индейцы» (‘Indígenas Digitais’), который помогает членам сообществ обмениваться мнениями и информацией об их отношении к цифровым СМИ и шире, к информационным и коммуникационным технологиям (ИКТ).
Проект «Индейцы глазами индейцев» способствовал увеличению самокритики, самоанализа и самосознания, пониманию индейской молодёжью исторических процессов, которые довелось пережить индейцам. Он продемонстрировал большую привлекательность для молодых индейцев, которые получили возможность приобрести навыки в сфере ИКТ, научиться пользоваться компьютерами, мобильными телефонами, фотоаппаратами и видеокамерами, создавать веб-страницы и работать с интернетом, проводя при этом исследования и собирая информацию о собственных сообществах, в том числе о своём НКН. Проекты в области ИКТ оспорили дискриминирующие стереотипы об индейских сообществах: до этого бытовало мнение, что их невозможно обучить ИКТ-навыкам, а современные технологии разрушат их культурную идентичность. В целом, различные проекты помогли индейским сообществам создать пространство для межкультурного диалога и снизить уровень предубеждения, дискриминации, насилия и несправедливости.
Более подробно см.:
Convenio Andrés Bello (CAB). 2008. ‘Índios na visão dos Índios, Indios On Line’. Report presented to the programme Somos Patrimonio. Bogotá, Convenio Andrés Bello.
Собрание книг « Índios na visão dos Índios », опубликованной «Thydêwá» в рамках программы «Faz Cultura»: http://www.thydewa.org/downloads1/ (на португальском языке).
Седьмая книга из этого собрания под названием « Les Indiens par le regard des Indiens : Truká » переведена на французский язык (2005 г., Париж) и распространяется Комитетом солидарности с индейцами Америки (CSIA) : http://www.csia-nitassinan.org/ (на французском языке)
[bookmark: _GoBack]http://www.indiosonline.net (на португальском языке)
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