Estudios de casos

ESTUDIO DE CASO 9

Participación de la comunidad en la documentación de los conocimientos tradicionales en Filipinas

Entre 2003 y 2004, la comunidad subanen de la península filipina de Zamboanga, situada al oeste de la isla de Mindanao, documentó los conocimientos autóctonos sobre las plantas locales que se consideran valiosas por diversos motivos de índole medicinal, agrícola, económica y religiosa. 

La diversidad vegetal de la región está declinando debido a la presión demográfica y al cambio climático. Los ancianos de la comunidad han admitido que los conocimientos botánicos se van perdiendo a medida que esa diversidad mengua. Se han percatado también de que los conocimientos indígenas ya no se están transmitiendo a las futuras generaciones y corren el riesgo de desaparecer para siempre.

Por lo tanto, los dirigentes de la comunidad subanen han pedido ayuda a organizaciones especializadas para que les enseñen técnicas susceptibles de documentar esos conocimientos con el asesoramiento de expertos que actúen como instructores. Los ancianos de la comunidad han proporcionado información y los miembros más jóvenes e instruidos de ésta se han encargado de documentarla.

La documentación resultante se ha difundido en formato multimedia, así como mediante otro tipo materiales de divulgación en inglés traducidos a la lengua vernácula de la comunidad subanen. Todo ese material se registró oficialmente en la oficina gubernamental encargada de los derechos de autor para garantizar el derecho de propiedad intelectual de la comunidad. Actualmente, los diferentes materiales se hallan integrados en los programas educativos comunitarios para dar a conocer a los escolares subanen su cultura, y también se han incluido en el currículo de formación destinado a los adultos que quieren aprender a leer y escribir en su lengua ancestral.

Más información en:
· http://www.unesco.org/culture/ich/index.php?lg=es&pg=00261
· Suminguit, Vel J. 2005. Indigenous Knowledge Systems and Intellectual Property Rights: an Enabling Tool for Development with Identity [Sistemas de conocimiento indígenas – Un instrumento apto para un desarrollo identitario].Ponencia presentada en el “Taller sobre Conocimientos Tradicionales – Las Naciones unidas y los pueblos indígenas”, 21-23 de septiembre de 2005, Panamá. 
http://www.ifad.org/english/indigenous/pub/documents/Indigeknowledge.pdf (en inglés)
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