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UNidad 3
CASO DE ESTUDIO 4. AS-SALT, JORDANIA – PLAN DE GESTIÓN DE LA CONSERVACIÓN 

1. INTRODUCCIÓN

As-Salt es una antigua ciudad de comercio de sal y centro administrativo del centro-oeste de Jordania, en la provincia de Al-Balqa. La ciudad se convirtió en un centro regional durante el Imperio Otomano, pero fue destruida por los egipcios en 1830. En el siglo XIX se convirtió en la capital de Transjordania, antes de que Ammán fuera declarada capital de Jordania. En la actualidad, As-Salt tiene una población de 108 000 habitantes. 

Su núcleo urbano histórico, inscrito en la lista del Patrimonio Mundial de la UNESCO en 2021, tiene una superficie de 25 hectáreas y está rodeado por una zona tampón de 71 hectáreas. Representa "un ejemplo excepcional de patrimonio vivo con un fuerte vínculo entre sus atributos intangibles (tolerancia y convivencia entre comunidades musulmanas y cristianas; hospitalidad urbana; y sistema de bienestar socio-urbano); y tangibles (arquitectura significativa y morfología urbana)..."

[bookmark: _Hlk188637064][bookmark: _Hlk188637209]El "Plan de Gestión de la Conservación" del núcleo histórico de As-Salt pretende: i) sostener y preservar la calidad del entorno urbano; ii) potenciar el uso continuado de los espacios públicos urbanos; iii) conservar la arquitectura; y iv) y apoyar y promover la diversidad social y funcional dentro del núcleo histórico. Además, ofrece "una visión colectiva y proporciona una herramienta de toma de decisiones para orientar los procesos y las intervenciones que garanticen la continuidad de las tradiciones y la protección y conservación de esta parte histórica de la ciudad..." Por lo tanto, el presente análisis se centra en comprender cómo el Plan de Gestión de la Conservación elabora un marco para salvaguardar el patrimonio vivo incorporando procesos de planificación urbana. 

Breve historia del patrimonio vivo de As-Salt: Según el plan, "A finales del siglo XIX, la comunidad urbana de As-Salt era una mezcla de tribus locales y comerciantes de Naplusa, Jerusalén, Hebrón, Damasco, Nazaret, Líbano y Turquía. De la combinación de costumbres tribales y nuevas normas sociales urbanas, con influencias de las obras públicas y la reforma otomanas y misioneras, y de los constantes recién llegados a la ciudad, entre ellos comerciantes y emigrantes, surgió una vida social distintiva. Esto creó una tradición de hospitalidad urbana en la que viajeros y visitantes eran recibidos en las casas de los mercaderes y se les ofrecía comida, bebida y alojamiento. La diversidad religiosa de la comunidad de As-Salt y su interior (por ejemplo, musulmanes, ortodoxos griegos, católicos romanos y protestantes), y las diferentes etnias (por ejemplo, árabes, turcomanos, kurdos, chechenos) fomentaron la tolerancia y el apoyo entre los diversos grupos que coexistían en un denso entorno urbano. Estos rasgos configuraron el tejido urbano de forma que se fortalecieron las relaciones sociales (por ejemplo, las casas comparten espacios semipúblicos y callejones) y no existían divisiones (étnicas o religiosas) entre las zonas residenciales". Además, As-Salt "goza de una vida pública activa e inclusiva a través de edificios y espacios públicos (por ejemplo, mezquitas, iglesias, clínicas, escuelas) donde se celebran las festividades religiosas de las diversas religiones". Sin embargo, en la actualidad, factores como la urbanización intensiva, la demolición de edificios históricos o las adiciones insensibles a los mismos constituyen amenazas para el patrimonio del centro histórico.

2. ANÁLISIS DEL PLAN DE GESTIÓN DE LA CONSERVACIÓN

La metodología del plan constaba de tres componentes: i) identificación y descripción, ii) evaluación y análisis, y iii) respuesta. A continuación se describe el alcance de cada componente.

1) Identificación y descripción: Comprensión y documentación del centro histórico, y análisis de las partes interesadas, individuos o grupos asociados a la zona. Esta fase permitió identificar los objetivos y propósitos del plan. 
2) Evaluación y análisis: Comprender el contexto de gestión (es decir, las limitaciones y oportunidades actuales), las condiciones físicas de la zona (es decir, las amenazas y retos medioambientales y físicos) y los valores de importancia cultural (es decir, por qué es importante el sitio y para quién). 
3) Respuesta: Elaborar una visión para el centro histórico, fijar los objetivos del plan, establecer políticas y propósitos y desarrollar estrategias para traducir las políticas en acciones de conservación y gestión de la zona. 
2.1 Objetivos y políticas del plan

El Plan de Gestión de la Conservación define 6 objetivos de alto nivel, 10 políticas y 29 estrategias de conservación y gestión, junto con varias herramientas o mecanismos y proyectos que se están aplicando o se aplicarán en el centro histórico para salvaguardar el patrimonio cultural. Con respecto a los objetivos (véase más adelante), éstos pretenden proporcionar una comprensión global de las diferentes capas patrimoniales del núcleo histórico, incluidos los elementos tangibles y las prácticas sociales y culturales que contribuyen a la identidad del lugar, y formular recomendaciones para su protección, conservación y gestión.
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Como ya se ha mencionado, el plan también establece 10 políticas para garantizar una conservación y gestión adecuadas. Como se muestra en el siguiente diagrama, muchas de ellas están relacionadas directa o indirectamente con la salvaguardia del patrimonio vivo y, a efectos de este análisis, cabe señalar que varias están relacionadas con las cuatro estructuras urbanas definidas en la metodología propuesta para incorporar el PCI a la planificación urbana, a saber, las estructuras ecológica, funcional, socioeconómica y del patrimonio histórico y edificado. 

Además, varias de estas políticas abordan el patrimonio desde una dimensión física o espacial, por ejemplo, las relacionadas con la conservación de edificios históricos o la prestación de servicios en la zona histórica, mientras que otras tocan el Patrimonio Cultural Inmaterial (PCI), como las tradiciones históricas orales. Estas políticas son de carácter multidisciplinar, lo que significa que pretenden contribuir a salvaguardar el patrimonio cultural del centro histórico de diversas formas, como intervenciones físicas, sensibilización, financiación y otras.  
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2.2 Métodos de elaboración del plan y principales partes implicadas

El proceso de elaboración del plan incluyó el uso de varios métodos de investigación para analizar "la especificidad y naturaleza del patrimonio vivo en el centro urbano histórico de As-Salt, y contextualizar sus atributos tangibles e intangibles". Estos métodos incluían: 

· Estudios y cartografía: de las características arquitectónicas y urbanas de la ciudad, incluidos los atributos naturales, culturales, arquitectónicos, urbanos y socioculturales.
· Revisión bibliográfica: sobre la historia social urbana de la ciudad y su patrimonio arquitectónico, urbano y cultural.
· Encuentros etnográficos y entrevistas: realizados con hombres y mujeres mayores de la ciudad. 
· Reuniones y entrevistas con historiadores clave: para recabar información de expertos en la materia.
· Investigación de archivos: incluyendo fotos históricas de la ciudad procedentes de colecciones personales; los archivos del municipio de As-Salt; la Biblioteca del Congreso; el Fondo Palestino de Exploración; y otros.
2.2.1 Principales partes interesadas en la elaboración y aplicación del plan

El Plan de Gestión de la Conservación de As-Salt fue elaborado por un grupo de trabajo creado con el único fin de desarrollar el plan. Este grupo estaba formado por interesados de diversos sectores y procedencias, lo que contribuyó a garantizar un enfoque multidisciplinar. Las organizaciones representadas en el grupo de trabajo son las siguientes: 

	Partes interesadas 
	Descripción

	Municipio de As-Salt
	Es la autoridad de gobierno del municipio de As-Salt. Dirigió la elaboración del Plan de Gestión de la Conservación y también ha adelantado esfuerzos de salvaguardia como la realización de inventarios; el establecimiento de normativas sobre patrimonio; la introducción de procesos para la obtención de permisos (por ejemplo, demolición, alteraciones, etc.); la eliminación de la contaminación visual del núcleo urbano histórico; y otros. 

	Unidad de proyectos de desarrollo del municipio de As-Salt
	Se creó en 2005 dentro del municipio de As-Salt para coordinar los esfuerzos de salvaguarda, conservación y gestión del centro histórico. Se ha incorporado una sección de patrimonio dentro de la unidad para planificar, diseñar y aplicar políticas, planes y proyectos sobre patrimonio cultural.  

	Exdirector del Departamento de Antigüedades 
	El Departamento de Antigüedades se creó en 1923 para "proteger las antigüedades del país y recoger las que estaban dispersas por todo el país y las que estaban en manos de civiles".

	TURATH: Consultores de arquitectura y diseño urbano
	Fundación privada de arquitectura, diseño urbano e investigación especializada en arquitectura y regeneración urbana. Ofreció apoyo técnico y conocimientos especializados para la elaboración del plan. 



Además, y como se menciona en el plan, este instrumento no solo pretende ayudar a orientar a los responsables políticos y a los planificadores implicados en el núcleo histórico, sino también a comprometerse con una amplia variedad de partes interesadas para garantizar un futuro sostenible a largo plazo. A este respecto, el plan identificó a las siguientes partes interesadas como agentes clave adicionales para su aplicación.

	Partes interesadas 
	Descripción

	Corporación de Desarrollo de As-Salt
	Es una organización no gubernamental sin ánimo de lucro que se centra en las infraestructuras turísticas de la ciudad de As-Salt. 

	Organizaciones religiosas
	Estas organizaciones del núcleo histórico son muy significativas debido a la presencia de mezquitas e iglesias históricas y contemporáneas. Las principales dotaciones religiosas de la zona son musulmanas y cristianas, y se clasifican en: Waqf musulmán, Waqf cristiano y Waqf familiar comunitario.

	Propietarios del centro histórico
	Estas partes interesadas son propietarias de terrenos en el centro histórico y, por tanto, su participación es necesaria para cumplir los objetivos del plan. Entre ellos figuran ministerios nacionales; organizaciones sin ánimo de lucro u ONG, incluidas organizaciones benéficas; sindicatos profesionales (por ejemplo, la Asociación Jordana de Ingeniería); y propietarios particulares.

	Sector privado
	El sector privado participa activamente en la rehabilitación de edificios y en proyectos de reutilización adaptativa, como la adaptación de una casa histórica de la zona de Al Jad'a en restaurante y bed and breakfast, y la reutilización adaptativa de Al Bashir House en cafetería.


2.2.2 Participación pública y consulta

Según el plan, las políticas y estrategias del mismo surgieron de una "visión colectiva que implicó consultas y debates entre diversas partes interesadas, entre ellas el municipio de As-Salt y su Unidad de Proyectos de Desarrollo de la ciudad; la Corporación de Desarrollo de As-Salt; representantes y miembros de las comunidades musulmana y cristiana de la ciudad; y un grupo de expertos que llevaban décadas trabajando en la identificación, protección y conservación del patrimonio cultural de la ciudad".
2.2.3 Estrategias y propuestas para la incorporación del PCI en la planificación

Como ya se ha mencionado, el Plan de Gestión de la Conservación comprende 6 objetivos de alto nivel, así como 10 políticas y 29 estrategias de conservación y gestión, que se esperan aplicar en un plazo de 5 años. Las estrategias pretenden traducir las políticas en acciones para la salvaguardia del patrimonio cultural en el centro urbano histórico, y muchas están relacionadas con las estructuras urbanas (es decir, ecológicas, funcionales, socioeconómicas y de patrimonio histórico y construido) definidas en la metodología propuesta para la incorporación del PCI en la planificación urbana. A continuación se resumen las estrategias más relacionadas con estas últimas, organizadas por cada una de dichas estructuras urbanas.

Estructura ecológica: El plan propone "desarrollar directrices y principios generales para la conservación y gestión de terrenos agrícolas, paisajes culturales (por ejemplo, molinos de agua, huertos, paisajes, otros) y cuencas y recursos hídricos" para garantizar un vínculo más sostenible entre la ciudad y su interior. Además, teniendo en cuenta que As-Salt se encuentra en el Gran Valle del Rift, una formación geofísica que presenta un alto riesgo sísmico, según el plan, los edificios patrimoniales seleccionados deben incorporar ahora principios y directrices de diseño antisísmico. 

Estructura funcional: El plan incluye varias estrategias en torno a ámbitos como el transporte, los espacios públicos, los servicios públicos y las instalaciones urbanas relacionados con la salvaguardia del patrimonio cultural: 

· Transporte y movilidad: Los proyectos incluyen la rehabilitación de escalinatas, calles y aceras históricas y otros relacionados con el alumbrado público en el centro histórico, así como la rehabilitación de zonas para que sirvan de aparcamiento en superficie o subterráneo para descongestionar el tráfico en la zona. Otros proyectos, aunque a escala de toda la ciudad, incluyen el Proyecto de terminal de autobuses, que pretende mejorar la actual conectividad en autobús de toda la ciudad, incluido el centro histórico.

· Espacios públicos: El ayuntamiento ha dirigido proyectos de espacio público dentro del centro histórico centrados en la mejora de escaleras públicas, plazas, calles y fachadas (por ejemplo, en la calle Hammam). Éstos contribuyen a la viabilidad del patrimonio vivo en espacios como la plaza principal, donde los ancianos siguen jugando a juegos de mesa tradicionales. En consecuencia, el plan también propone elaborar "directrices y principios para el diseño de espacios urbanos abiertos dentro de la zona de propiedad designada", y poner en marcha programas de capacitación "en áreas de diseño de espacios públicos e infraestructuras" para preparar al personal municipal "para hacer frente a diversas condiciones y escenarios de desarrollo y cambio dentro del centro histórico". 

· Servicios públicos: El plan recomienda "proponer un Memorando de Acuerdo que facilite un mecanismo de coordinación entre el municipio de As-Salt y otros proveedores de infraestructuras de la ciudad en relación con las prioridades, la naturaleza y el carácter del centro histórico". Estos acuerdos ayudarán a garantizar que el suministro de infraestructuras de agua, saneamiento y electricidad esté en consonancia con los objetivos de conservación. 

· Instalaciones urbanas: En As-Salt, muchas familias tienen un "Diwan", un lugar de reunión donde se recibe a los invitados durante los actos públicos y familiares (por ejemplo, bodas). Estos espacios garantizan la continuidad de la tradición de "hospitalidad urbana" de la ciudad, por lo que el plan establece medidas para protegerlos. Asimismo, el proyecto "Ecomuseo", que entiende toda la ciudad como un museo al aire libre, permitirá a los visitantes explorar el centro histórico a través de rutas patrimoniales "para disfrutar de la vida urbana en As-Salt, interactuar con los lugareños y con las tradiciones vivas y la coexistencia pacífica de las dos religiones, al tiempo que se comparte una experiencia única centrada en el patrimonio cultural material e inmaterial". Por último, según el plan, la Corporación de Desarrollo de As-Salt y el municipio de As-Salt colaborarán con donantes internacionales para promover el turismo patrimonial incentivando la inversión local "para proteger y desarrollar las casas patrimoniales y los mercados tradicionales a lo largo de las rutas patrimoniales".

Estructura socioeconómica: El plan propone "Desarrollar y poner en marcha una estrategia de visitas y turismo en coordinación con el municipio de As-Salt y otros organismos afiliados, como el Ministerio de Turismo de Jordania", y "Desarrollar diversos itinerarios dentro de la ciudad basados en la experiencia del entorno urbano histórico de la ciudad, la arquitectura y sus atributos intangibles asociados". En este sentido, el turismo patrimonial en As-Salt se considera una forma sostenible de actividad generadora de empleo e ingresos. También se propone una campaña de sensibilización sobre los beneficios del turismo patrimonial y se animará a los estudiantes a seguir carreras en este campo.

Estructura del patrimonio histórico y construido: La arquitectura y el entorno urbano del centro histórico "reflejan la memoria colectiva de As-Salt y muestran cómo los rasgos culturales continúan en la actualidad". Así, el plan establece que el municipio de As-Salt ha promovido la reutilización adaptativa de los edificios históricos para convertirlos en instalaciones culturales, turísticas y otras, lo que puede ayudar a salvaguardar las prácticas culturales en ellos. Estos proyectos incluyen la adaptación de la "Casa Abu Jaber" en el Historic Old Salt Museum; del complejo de la iglesia anglicana en un centro de rehabilitación física; y de la "Casa Touqan" en el Museo Arqueológico de As-Salt.

El plan también propone preparar "registros y listas designadas... para los edificios históricos significativos dentro del área de propiedad y más allá, y también registros y listas para las áreas y espacios urbanos significativos notables", donde se aplicarían directrices de protección y gestión "para salvaguardar los atributos físicos y no físicos". También promueve la "Preparación de directrices relacionadas con la futura conservación de los edificios y con la aplicación de diversos niveles de intervención, incluida la protección, estabilización, restauración, rehabilitación, reutilización adaptativa, nuevas adiciones... dentro de la zona de propiedad designada". Por último, el plan recomienda crear en el municipio un Comité Técnico de Revisión del Diseño del Patrimonio para "revisar y aprobar las solicitudes relativas a la conservación, demolición o adiciones y alteraciones de edificios".
2.2.4 Otras herramientas o mecanismos de aplicación

El Plan de Gestión de la Conservación de As-Salt va acompañado de otras herramientas o mecanismos de aplicación sectoriales (por ejemplo, jurídicos) y transversales (por ejemplo, institucionales), algunos de los cuales están directamente relacionados con la incorporación del PCI en la planificación, como se describe a continuación. 

Límite de la propiedad y zona de amortiguamiento (sectorial): Se ha demarcado un límite geográfico del centro histórico y una zona de amortiguamiento para establecer el área en la que se aplicarán normas especiales para salvaguardar el patrimonio cultural. El límite de propiedad, aplicable al centro histórico, se trazó para incorporar la mayoría de "los atributos [tangibles e intangibles] que transmiten el valor un «valor universal excepcional y que se concentran en una parte concreta del centro histórico". Los límites de la propiedad también se vieron influidos por la topografía y otras características, como las formas naturales del terreno, el trazado de las calles, los espacios públicos, las zonas comerciales y otros. En consecuencia, la zona de amortiguamiento es "una capa de protección" en torno al límite de propiedad del centro histórico. Estas zonas están sujetas a normativas especiales en materia, por ejemplo, de "protección y conservación, vistas y corredores de vistas, uso del suelo, zonificación y desarrollo futuro".

Normativa especial del centro urbano (CCSR) (sectorial): El Ministerio de Turismo y Antigüedades elaboró la CCSR para cuatro ciudades históricas de Jordania, incluida As-Salt, que fue aprobada en 2014 por el Ministerio de Municipios y Asuntos Rurales, el Consejo Superior de Planificación Urbana de Jordania y el municipio de As-Salt. La CCSR incluye las siguientes directrices prácticas: i) clasificación patrimonial de los edificios y designación de zonas especiales de conservación y corredores especiales de desarrollo; ii) directrices de construcción que abordan las orientaciones de conservación, los mecanismos de diagnóstico, las obras de reparación y otras; iii) directrices y consideraciones de diseño para nuevas adiciones y alteraciones; y directrices de dominio público que abordan los espacios públicos, el paisaje urbano y el mobiliario urbano. Además, la RCCS se compone de 16 artículos, muchos de los cuales están destinados a salvaguardar tanto el patrimonio histórico edificado como las prácticas culturales inmateriales asociadas, como las que se describen a continuación:


	Artículo
	Descripción

	Artículo 4
	Regula que cualquier estructura que bloquee la vista dentro de la zona designada puede ser objeto de demolición parcial para restaurar la vista original.

	Artículo 5
	Aclara qué son las "zonas especiales de conservación" y sus límites.

	Artículo 8
	Se ocupa de las zonas aún no urbanizadas, restringiendo los nuevos desarrollos, fomentando el uso agrícola y haciendo hincapié en la protección de los olivos, en particular de los árboles de más de 10 metros de altura.

	Artículo 9
	Determina la compatibilidad de los usos dentro del centro histórico (por ejemplo, mataderos, carpinterías, herrerías, reparación de coches, no son compatibles), y tiene en cuenta cuestiones medioambientales, como la contaminación acústica, las vibraciones, los olores y los residuos urbanos.

	Artículo 10
	Define las "condiciones volumétricas y dimensionales de la urbanización", incluido el control de alturas, retranqueos, cobertura de parcelas, salientes de fachadas, balcones y aparcamientos.

	Artículo 11
	Califica (de 1 a 5) los edificios patrimoniales en función de las necesidades de conservación y los permisos de urbanización. Los edificios de grado 1, por ejemplo, no pueden demolerse debido a su autenticidad; deben cumplir unas normas de conservación estrictas y no pueden utilizarse para la industria o el comercio.

	Artículo 14
	Habla de "espacios urbanos especiales" como Sahat Al-Ain y la plaza Al Maydan y de normativas específicas aplicables a los espacios públicos abiertos.

	Artículo 15
	Trata la expropiación y la indemnización a los propietarios para garantizar una compensación acorde con el valor de mercado a las propiedades sujetas a normas de conservación estrictas. 



Sistema de Información Geográfica (GIS) (sectorial): Se elaboró un SIG para el centro histórico "que incluye la parcelación, el levantamiento de planos de edificios y tejados, el número de plantas, la propiedad, el material utilizado, la fecha de construcción y el uso actual". Se inspeccionaron unos 4 400 edificios, incluidos todos los del centro histórico". El GIS ha ayudado a elaborar un "Manual para la conservación del centro histórico de As-Salt", así como otros esfuerzos de conservación.

Unidad de Proyectos de Desarrollo de la Ciudad de As-Salt (transversal): El municipio de As-Salt ha creado recientemente la Unidad de Proyectos de Desarrollo para coordinar los esfuerzos de salvaguardia, conservación y gestión del centro histórico. La unidad ha elaborado una normativa para los permisos de demolición, alteración y obras de conservación y rehabilitación dentro del centro histórico. Proporciona recomendaciones a la Comisión de Planificación Local sobre la gestión del patrimonio cultural y realiza la supervisión y el seguimiento de proyectos en el núcleo histórico. Ha recibido financiación de entidades intersectoriales como el Ministerio de Turismo, el Ministerio de Planificación y Cooperación Internacional, el Ministerio de Gobernanza Local, el Ministerio de Hacienda, organismos donantes internacionales y locales, y el municipio de As-Salt.

Memorándum de Acuerdos (transversal): El municipio de As-Salt y múltiples proveedores de infraestructuras y servicios, como la Compañía Jordana de Electricidad, han firmado memorandos "para coordinar esfuerzos y colaborar en la mejora de los espacios públicos prestando atención a las cuestiones de integridad visual y adoptar medidas para minimizar el impacto de los proyectos de infraestructuras de redes de telecomunicaciones en el centro urbano histórico".

3. LECCIONES CLAVE DEL PLAN DE GESTIÓN DE LA CONSERVACIÓN

En la siguiente tabla se presentan las lecciones clave del Plan de Gestión de la Conservación de As-Salt: 

	Componente 
	Lección clave

	Estructuras urbanas
	El plan establece varias políticas y estrategias relacionadas con las estructuras urbanas de la metodología para la incorporación del PCI en la planificación urbana. En particular, aborda los espacios públicos como medio clave para salvaguardar el patrimonio vivo en el núcleo histórico; examina varios aspectos socioeconómicos, como la promoción del turismo patrimonial, que puede servir como forma de empleo y actividad generadora de ingresos; y la integración de los proveedores de servicios en las estrategias de conservación de la zona histórica, todo lo cual refleja cómo las estructuras de planificación urbana pueden contribuir eficazmente a salvaguardar el PCI.  

	Coordinación multisectorial
	 El plan fue elaborado por un grupo de trabajo compuesto por interesados de diversas organizaciones y procedencias, lo que ayuda a reunir a sectores que a menudo operan aislados unos de otros. También identifica a las partes interesadas de diversa naturaleza (por ejemplo, organizaciones religiosas, propietarios de tierras) que deben participar para su aplicación, lo que refleja el proceso multidisciplinar de salvaguardia del patrimonio vivo en contextos urbanos.  

	Participación social
	El plan supuso la consulta de diversas partes interesadas, incluidos los sectores público y privado, grupos religiosos, expertos en la materia y otras personas relacionadas con el sector cultural. Los procesos participativos son fundamentales para incorporar el PCI a la planificación urbana y para garantizar que las distintas opiniones y voces se reflejen en los planes urbanos. 

	Herramientas o mecanismos de aplicación
	 El plan va acompañado de varias herramientas y mecanismos sectoriales y transversales que ayudan a hacerlo operativo y facilitan su aplicación. Herramientas como la definición de una Zona de Propiedad y Amortiguación y el desarrollo de la Normativa especial del centro urbano dan soporte legal al plan y establecen normativas especiales de uso del suelo y edificación; mientras que mecanismos como la creación de la Unidad de Proyectos de Desarrollo de As-Salt City y la firma de Memorandos de Acuerdo con proveedores de servicios reflejan el tipo de acuerdo institucional clave para avanzar en los esfuerzos de salvaguarda. 



4. CONCLUSIÓN

El Plan de Gestión de la Conservación demuestra cómo los gobiernos municipales pueden elaborar planes para zonas urbanas específicas con un significado cultural de alto valor, como el núcleo histórico de As-Salt, de forma que los procesos de planificación urbana contribuyan a salvaguardar el patrimonio. Además, el plan ilustra el tipo de herramientas o mecanismos jurídicos, institucionales y de otro tipo que pueden contribuir a garantizar la aplicación y el cumplimiento de estos planes, y ejemplifica que en los procesos de salvaguardia en contextos urbanos pueden y deben participar partes interesadas de muy diversa índole para garantizar el cumplimiento de los objetivos de un plan. En ese sentido, el Plan de Gestión de la Conservación de As-Salt es un caso que muestra cómo el urbanismo y la cultura pueden integrarse de forma práctica y viable. 

REFERENCIAS

As-Salt – Plan de gestión de la conservación: https://whc.unesco.org/en/list/689/documents/
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Recognition and identification of the
historic core as unique example of an
urban center with outstanding tangible
and intangible attributes

Lead the incorporation of the historic core in future city policies, planning schemes, tourism endeavors, and even at
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within the historic core

Create a tradition of proper conservation approach adopted accommodating different levels of intervention (e.g.,
protection, stabilization, conservation, rehabilitation, adaptive reuse, new additions to historic buildings, other)

Concerned with how open public spaces will be maintained and repaired in the future, in addition to how new
urban services and infrastructure would be thought of and implemented

Setting and urban conservation beyond
historic core boundaries

Address the urban setting beyond the historic core to ensure the flow of character between it and its surroundings,
and ensure continuity of the cultural landscapes of agricultural land, water reservoirs, etc., within the hinterland

Interpretation and presentation within
the historic core

Provide a means for interpretation and presentation of the urban and architectural heritage of the city and its
tangible and intangible attributes to the general public

Future visitor/tourism management

Provide a general vision for visitation management and heritage tourism

Investment, marketing, and funding

Awareness raising and education

Capacity Building

Initiate a vision on how As-Salt Greater Municipality would think about its future investments and marketing and
funding strategies to support urban conservation and management activities within the city

Raise awareness regarding the significance and value of the city of As-Salt with its tangible and intangible attributes
through educational programs, and community participation

Enhance the capabilities of As-Salt Greater Municipality staff and other organizations that involved in the
protection and conservation of the city’s attributes in addition to urban heritage and tourism management
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