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pratiques de sauvegarde
ICH-03 – Instructions




Programmes, projets et activitÉs reflÉtant le mieux
les principes et objectifs de la Convention

Instructions pour remplir le formulaire ICH-03
Date limite de soumission
Les États parties doivent soumettre une proposition en complétant le formulaire ICH-03 approprié, mis à disposition sur le site de la Convention (https://ich.unesco.org/fr/formulaires) pour le cycle pour lequel la proposition est soumise.

La date limite pour soumettre des propositions de programmes, projets ou activités reflétant le mieux les principes et objectifs de la Convention est le 31 mars 2024 afin d’être examinées par le Comité lors de sa vingtième session en novembre/décembre 2025.
La date limite pour soumettre des propositions de programmes, projets ou activités reflétant le mieux les principes et objectifs de la Convention est le 31 mars 2025 afin d’être examinées par le Comité lors de sa vingt-et-unième session en novembre/décembre 2026.

Les propositions doivent être reçues au plus tard à 17 heures GMT ou, si la date tombe pendant un week-end, au plus tard à 17 heures GMT le jour ouvré qui suit.

Adresse pour la soumission

L’exemplaire original signé du dossier doit être envoyé à :

Entité du patrimoine vivant

Secteur de la culture
UNESCO

7, place de Fontenoy
75352 Paris 07 SP
France
Tél  : +33 (0) 1 45 68 11 12

Le formulaire de proposition dûment rempli doit également être transmis sous forme électronique (au format .rtf ou .doc.) sur, par ordre de préférence, clé USB, disque dur externe, Blu-ray ou DVD, ou par courriel à : ich-nominations@unesco.org.

Les fichiers de taille importante comme les photos et la vidéo peuvent être envoyés de manière groupée (fichiers .zip) par des systèmes de transfert de fichiers (par exemple http://unesco.org/tools/filedepot ou https://wetransfer.com/).

Style pour la préparation du formulaire 

· La proposition doit être préparée dans l’une des deux langues de travail du Comité, anglais ou français.

· Une réponse doit être fournie dans toutes les sections, sauf indication contraire, et le nombre minimal et maximal de mots doit être respecté.

· Les propositions multinationales bénéficient d’une flexibilité supplémentaire pour le nombre de mots (les limites sont augmentées de 50 pour cent pour une proposition binationale ou de 100 pour cent pour une proposition de trois pays ou plus).

· Les propositions doivent être préparées en utilisant la police Arial de taille 11 en employant une police Unicode standard pour les caractères spéciaux, si nécessaire.

· L’exemplaire original signé de la proposition doit être présenté sur papier A4 ou au format lettre. La proposition doit être fournie en feuillets libres, recto (non reliés).

· Chaque proposition doit constituer un document unique et original. L’utilisation de document publié auparavant doit être accompagnée d’une mention d’attribution appropriée.

Remarques

Il est rappelé aux États parties que le respect mutuel entre les communautés, les groupes et les individus est un principe fondamental de la Convention de 2003 et qu’ils sont invités, dans leurs propositions, à soigneusement éviter de caractériser les pratiques et les actions dans d’autres États ou d’inclure des expressions qui pourraient, par inadvertance, amoindrir ce respect ou entraver un dialogue respectueux de la diversité culturelle.
Les désignations employées dans les textes et documents de la proposition présentée par l’État partie ou les États parties soumissionnaire(s) n’impliquent l’expression d’aucune opinion de la part du Comité ou de l’UNESCO concernant a) le statut juridique de tout pays, territoire, ville ou zone, b) le statut juridique de ses autorités ou c) la délimitation de ses frontières ou limites.

***

A.
État(s) partie(s)

Pour les propositions multinationales, les États parties doivent figurer dans l’ordre convenu d’un commun accord.

B.
Titre du programme, projet ou activité

Indiquez le titre officiel du programme, du projet ou de l’activité en français, tel qu’il apparaîtra dans les documents publiés.

C.
Étendue géographique

Cochez une case pour préciser si l’étendue du programme, du projet ou de l’activité est essentiellement de portée nationale, sous-régionale, régionale ou internationale.

D.
Nom des communautés, groupes ou, le cas échéant, individus concernés

Identifiez clairement une ou plusieurs communautés, groupes ou, le cas échéant, individus concernés par le programme, le projet ou l’activité proposé(e).

1.
Description

Dans cette section, décrivez succinctement le programme, le projet ou l’activité et ses principales composantes, en détaillant ce qui a été réalisé ou ce qui est en cours de réalisation pour sauvegarder le patrimoine culturel immatériel.

Les documents demandés dans cette section sont obligatoires et seront utilisés dans le processus d’évaluation et d’examen de la proposition. Les photos et la vidéo pourront également être utiles pour d’éventuelles initiatives visant à assurer la visibilité du programme, projet ou de l’activité si la proposition est sélectionnée. Veuillez-vous référer aux instructions spécifiques concernant le matériel audiovisuel dans l’annexe ci-dessous.
2.
Coordination au niveau régional, sous-régional et/ou international

Expliquez, s’il y a lieu, comment le programme, le projet ou l’activité a aidé à promouvoir une coordination au niveau régional, sous-régional et/ou international. Si le programme est ou a été mené exclusivement à l’échelle nationale et n’a pas impliqué une telle coordination, veuillez le préciser clairement.

3.
Reflet des principes et objectifs de la Convention

Indiquez les principes et les objectifs spécifiques de la Convention auxquels répond le programme, le projet ou l’activité et expliquez en quoi il(elle) reflète ces principes et ces objectifs dans sa conception, sa réalisation et sa mise en œuvre.

4.
Efficacité 

Décrivez comment le programme, le projet ou l’activité a démontré une efficacité et comment il(elle) a contribué concrètement à renforcer la viabilité du patrimoine.

5.
Participation des communautés et consentement

Décrivez comment les communautés, groupes ou, le cas échéant, individus concernés ont participé au programme, au projet ou à l’activité à tous les stades de sa planification et de sa mise en œuvre, y compris le rôle du genre, et ont fourni leur consentement libre, préalable et éclairé. La preuve d’un tel consentement devra être fournie à la section 7.

Fournissez les coordonnées détaillées pour chaque organisme ou représentant communautaire, ou autres organisations non gouvernementales, concerné(es) par le programme comme les associations, organisations, clubs, confréries, comités directeurs.

6.
Modèle régional, sous-régional et/ou international

Décrivez comment le programme, le projet ou l’activité peut servir de modèle à des activités de sauvegarde, en identifiant les composantes, méthodes ou pratiques spécifiques qui seraient pertinentes dans d’autres contextes.

7.
Volonté de coopérer à la diffusion de bonnes pratiques de sauvegarde

Joignez des preuves démontrant :

· la volonté des États parties et des organes de mise en œuvre de coopérer pour diffuser le programme, le projet ou l’activité, 
· le consentement libre, préalable et éclairé des communautés, groupes et, le cas échéant, individus concernés au programme, au projet ou à l’activité, ainsi que leur volonté de diffuser le programme, le projet ou l’activité proposé(e). 
Le Comité accueillera favorablement une vaste diversité de manifestations ou d’attestations de consentement des communautés et les préférera à des déclarations standard et uniformes. Ces manifestations doivent être fournies dans une des langues de travail du Comité (anglais ou français), ainsi que dans la langue des communautés concernées si ses membres parlent des langues autres que l’anglais ou le français. Dans le cas de soumission de matériel audiovisuel, veuillez-vous référer aux instructions spécifiques dans l’annexe ci-dessous.
8.
Évaluation des résultats

Donnez des exemples concrets d’évaluations qui ont déjà été ou sont en train d’être menées. 
9.
Correspondance et signature

La proposition doit être signée par un responsable habilité à la signer pour le compte de l’État partie. Une proposition multinationale doit être signée par un responsable habilité de chaque État partie soumissionnaire.

Annexe : Documentation audiovisuelle
Le dossier de proposition doit contenir :

· exactement dix photos récentes pour des propositions nationales (pour des propositions multinationales de quatre pays ou plus, il est possible d’envoyer jusqu’à trois photos par pays), 

· une vidéo d’une durée de cinq à dix minutes, avec une bande-son et/ou des sous-titres en anglais ou en français.

En outre, des documents audiovisuels peuvent être soumis sous la section 7 pour démontrer une volonté de coopérer à la diffusion de bonnes pratiques de sauvegarde.

Les spécifications décrites ci-dessous doivent être appliquées à toute la documentation audiovisuelle soumise dans le cadre du dossier. 

Spécifications techniques des photos

Les photos doivent être soumises sous forme de fichiers numériques, au format .tiff, .raw, .jpeg ou .pdf, de préférence sur clé USB ou par voie électronique. La netteté et la résolution des photos doivent être adaptées pour une publication, avec des dimensions horizontales ou verticales d’au moins 1 800 pixels. Les photos ne doivent pas être scannées si le format numérique d’origine est disponible.

Une légende informative doit être fournie pour chaque photo dans la déclaration d’octroi de droits. Les photos ne doivent pas comprendre de textes ou de dates incrustés sur l’image, ni être constituées de photomontage.

Spécifications techniques des vidéos

Les États parties sont encouragés à soumettre des vidéos en permettant aux communautés, aux groupes et aux individus de s’exprimer dans la/les langue(s) de leur choix. Les vidéos doivent être accompagnées de sous-titres en anglais ou en français, qui doivent être soumis dans un fichier séparé (ne pas les incruster dans l’image) dans un format .srt, .sub, .smi, ou .rt.

Les vidéos doivent être d’au moins 720 pixels de large et d’une résolution et netteté suffisantes pour un affichage en plein écran sur ordinateur. L’envoi électronique des fichiers est à favoriser, mais il est également possible de les soumettre sur un support physique du type suivant, par ordre de préférence : clé USB, disque dur externe, Blu-ray, ou DVD.

Déclarations d’octroi de droits y compris la liste des documents (formulaire ICH-07-photo et formulaire ICH-07-vidéo)

Toutes les vidéos et photos doivent être accompagnées d’une déclaration d’octroi de droits non exclusive à l’UNESCO pour leur utilisation dans le monde entier. Seules les photos et les vidéos couvertes par une déclaration d’octroi originale signée (formulaire ICH-07-photo et formulaire ICH-07-vidéo) seront considérées. Les déclarations d’octroi de droits originales doivent être transmises sous forme électronique (format .rtf ou .doc), sur, par ordre de préférence, clé USB, disque dur externe, Blu-ray ou DVD, ou par courriel à l’adresse : ich-nominations@unesco.org.

Si l’État soumissionnaire est le détenteur des droits, la signature doit être celle d’un responsable habilité. Dans le cas où le photographe ou le réalisateur de la vidéo conserve la propriété des droits, il relève de la responsabilité de l’État d’obtenir sa signature. Si un État soumet des documents de plusieurs ayants droit différents, une déclaration d’octroi de droits distincte devrait être préparée pour chaque ensemble de documents. 

liste rÉcapitulative des conditions techniques requises
pour qu’une proposition soit considérÉe complÈte

	Formulaire de proposition
	Condition remplie ?

	1
	La proposition a-t-elle été préparée en remplissant le formulaire approprié disponible à : https://ich.unesco.org/fr/formulaires ? 
	

	2
	La proposition est-elle soumise en anglais ou en français ?
	

	3
	Le formulaire de proposition dûment rempli est-il également soumis sous forme électronique (format .rtf ou .doc) sur, par ordre de préférence, clé USB, disque dur externe, Blu-ray ou DVD, ou par courrier électronique à : ich-nominations@unesco.org ?
	

	4
	La proposition est-elle signée par un responsable habilité pour le compte de l’État partie ?
	

	5
	Toutes les sections du formulaire de proposition sont-elles remplies en respectant le nombre de mots indiqué dans chaque section ?
	

	Justificatifs
	Condition remplie ?

	6.a
	La proposition contient-elle la preuve de la volonté des organes de mise en œuvre pour coopérer à la diffusion de meilleures pratiques si leur programme, projet ou activité est sélectionné(e) ?
	

	6.b
	La proposition contient-elle la preuve du consentement libre, préalable et éclairé de la communauté, du groupe ou, le cas échéant, des individus concernés au programme, au projet ou à l’activité, et de l’expression de leur volonté de coopérer à la diffusion de meilleures pratiques si leur programme, projet ou activité est sélectionné(e) ?
	

	Documentation audiovisuelle
	Condition remplie ?

	7
	Dix photos récentes en haute résolution (ou plus dans le cas de propositions multinationales impliquant quatre pays ou plus) sont-elles jointes au formulaire ICH-03 en respectant les instructions ?
	

	8
	Une vidéo d’une durée de cinq à dix minutes, sous-titrée dans l’une des langues du Comité (anglais ou français) si la langue utilisée est différente de l’anglais ou du français, est-elle jointe en respectant les instructions ?
	

	9
	Les déclarations d’octroi de droits originales signées (formulaire ICH-07-photo pour les photos, formulaire ICH-07-vidéo pour les vidéos) et couvrant toute la documentation audiovisuelle sont-elles jointes à la proposition ?
	


ICH-03-2025-Instructions-FR – révisées le 17/01/2024 – page 1
ICH-03-2025-Instructions-FR – révisées le 17/01/2024 – page 2
ICH-03-2025-Instructions-FR – révisées le 15/01/2024 – page 3

