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Lugar de la reunión
Hotel Nacional de Cuba
Dirección: Calle 21 esq. O, Vedado, Ciudad de La Habana, Cuba 
Teléfono: (537) 835-3896/836-3564
Fax. (537) 873-3899
Web: http://www.hotelnacionaldecuba.com
Entrada: 2:00 pm /Salida: 12:00 pm
Organizadores
Sección de Patrimonio Cultural Inmaterial de la UNESCO
Oficina Regional de Cultural para América Latina y el Caribe de La Habana.
Con el apoyo de la Comisión Nacional Cubana de la UNESCO
Idiomas de trabajo
Español e inglés. Se contará con servicio de interpretación bilingüe. 
Participantes
Aproximadamente 35 (incluye 1 entrenador internacional, 11 expertos regionales, 15 especialistas de la UNESCO provenientes de la Sección de Patrimonio Inmaterial y de las Oficinas de América Latina y el Caribe, 6 observadores) y 3 personal de apoyo. 
Local del taller
El taller se efectuará en la Sala TAGANANA del hotel Nacional de 9:00 am a 5:00 pm. 
El salón contará con un ordenador con conexión a internet. Para que pueda ser usado por los participantes estará abierto el local de 8:15 am a 6:00 pm. 
Alojamiento
Todos los participantes se alojarán en el Hotel Nacional.
La UNESCO cubrirá todos los gastos relacionados con el evento, es decir, boleto aéreo, seguro médico, alojamiento, alimentación e impuesto aeroportuario en La Habana. 
La UNESCO no cubrirá gastos extras como: llamadas telefónicas, servicios de mini-bar, lavandería, conexión a internet, etc., los cuales deberán ser pagados directamente por los participantes antes de su salida del hotel.
Visa
Se necesita Visa para viajar a Cuba.  La Comisión Nacional Cubana de la UNESCO se encuentra haciendo gestiones para solicitar el visado de cortesía, de no ser posible deberán acudir al Consulado de Cuba en su país y solicitar una visa de turista (aproximadamente 20 USD).
Trámites y gastos
Todos los visitantes en el momento de salir del país deben pagar un impuesto aeroportuario de $25 CUC.
La UNESCO no se hace responsable de otros gastos adicionales, por ejemplo: cambios de itinerario, noches extra en el hotel, gastos generales de transporte, etc. 
En caso de haber incurrido en algún otro gasto autorizado previamente por la UNESCO, este será reembolsado sólo si Ud. presenta los comprobantes oficiales de los pagos realizados, por lo que se le recomienda que conserve todos los recibos. 
Moneda
La moneda válida para los turistas y extranjeros en general es el Peso Cubano Convertible (CUC). 
La tasa de cambio del CUC contra el dólar US es de 0,87 CUC. Se recomienda a los visitantes el cambio de euros o dólares canadienses a CUC. Los lugares oficiales de cambio se encuentran en los hoteles, bancos o las CADECA (Casas de Cambio). 
No es seguro realizar cambios de monedas en la calle. En algunos lugares se puede utilizar tarjetas Visa o MasterCard siempre que no sean emitidas por un banco estadounidense o sucursal de banco estadounidense.
Si usted piensa extender su viaje o adquirir algún tipo de souvenir, se le recomienda que lo haga con dinero en efectivo, ya que el uso de tarjetas de crédito no está generalizado en Cuba.
A su llegada al aeropuerto le será entregada una cantidad de dinero en CUC correspondiente a sus gastos en el país. 
Seguridad
Cuba es un país seguro, aunque siempre es importante tomar algunas medidas de seguridad elementales. El número del Departamento de Policía es 106.
Atención Médica
Usted deberá comprar al llegar al país un seguro médico en el aeropuerto, cuyo precio es de 2,50 CUC diario. Este será reembolsado a la presentación de los comprobantes oficiales de los pagos realizados. 
Existe una clínica para la atención a visitantes extranjeros, diplomáticos y residentes extranjeros en general, ubicada en Calle 20, esq.41, Miramar, Playa 
Teléfono: (537) 204-0330 al 31, Farmacia 204-2880
El tiempo 
En marzo, la temperatura es ligeramente fresca, la humedad relativa elevada. Las temperaturas pueden oscilar entre 20 grados Celsius en la noche y 27 de día. 
Tanto el salón Taganana como otras áreas del Hotel tienen aire acondicionado por lo que se recomienda traer algún abrigo ligero.
Transporte público
Es muy limitado. Se recomienda que los visitantes utilicen los servicios de la compañía oficial de taxis Cubataxi: 855-5555
Contacto
Para cualquier asunto relacionado con la logística de su viaje a Cuba, el alojamiento y la acreditación al taller, puede contactar a: 
Oficina Regional de Cultura para América Latina y el Caribe, Oficina Multipaís del Caribe Latino (Cuba, República Dominicana, Haití y Aruba), Oficina de Representación para Cuba, República Dominicana y Aruba
Sra.  Gilda Betancourt (g.betancourt@unesco.org.cu) y Sra. Elsa Martin (em.martin@unesco.org.cu)
Calle Calzada  No. 551 esq. a D. Vedado. Ciudad de La Habana, Cuba.
Teléfono: (53-7) 832 -2840 / 832-1787 ext. 116 y 121 respectivamente
Fax: (53-7) 833 – 3144
Cuestiones relacionadas con el programa deben ser dirigidas:
Sra. Berta de Sancristóbal (b.de-sancristobal@unesco.org) Especialista Auxiliar de Programa de la Sección del Patrimonio Cultural Inmaterial y Sr. Fernando Brugman (f.brugman@unesco.org.cu), Coordinador Regional de Cultura de la Oficina de la Habana. 


image1.png
-

i

United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies

pour I'éducation,

la science et la culture

Organizacion
de las Naciones Unidas

para la Educacién,

la Ciencia y la Cultura

Opranunsaums
O6beanHeHHbIX Haumin no

BOMNpocam o6pa3oBaHus,

HayKu U KynbTypbl

Basiall aa¥l Laliis
Ll f.muj T yall
KEEHAET.
BlL22 K Ak 2 40





image2.png




