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Folleto 5.b: 
Examen general de la candidaturA final del elemento “Consejo de regantes”
Examinen el ejemplar del expediente final de candidatura del elemento, que es el que debería ser presentado, en esa forma, para su evaluación por parte del Órgano Consultivo. Gracias a su nueva forma, la candidatura tiene ahora muchas más posibilidades de ser aceptada que en su forma inicial. Sin embargo, hay todavía algunas cuestiones que son problemáticas. En el presente folleto se plantean algunos interrogantes que se deberían despejar durante la evaluación de la candidatura. Les pedimos, por favor, que se sientan con plena libertad para plantear otras cuestiones e interrogantes, además de los que figuran a continuación.
¿SE HAN RESUELTO LOS PROBLEMAS QUE SE DETECTARON EN EL EXPEDIENTE DE CANDIDATURA INICIAL?
Pasen de nuevo revista a los problemas que se plantearon en la anterior sesión con respecto al expediente de candidatura final. Para orientar el debate, he aquí algunas de las preguntas que se pueden plantear:
· ¿Se ha conseguido que el nombre del elemento sea más descriptivo? 
· ¿Se ha identificado correcta y coherentemente a la comunidad interesada?
· ¿La ubicación y extensión geográficas del elemento se han descrito adecuadamente?
· ¿Se han proporcionado suficientes detalles en la Sección 1 del formulario de candidatura para poder determinar si el elemento se ajusta a la definición del PCI que se da en la Convención?
· ¿Las medidas de salvaguardia preservarán la viabilidad del elemento?
· ¿Se ha hecho participar suficientemente a la comunidad interesada en la elaboración de la candidatura?
· ¿Ha quedado bien claro cómo se ha incluido el elemento en un inventario?
¿QUEDAN PENDIENTES AÚN ALGUNAS CUESTIONES O MOTIVOS DE PREOCUPACIÓN CON RESPECTO A LA CANDIDATURA?
· ¿El nombre consignado en la Sección B.1 del formulario es el mejor posible para describir el elemento, o se puede imaginar otro que sea aún más descriptivo?
· ¿Hay suficiente información en el expediente final sobre la artesanía tradicional vinculada a la cultura material del sistema de riego y sobre la forma en que dicha artesanía está vinculada a la labor desempeñada por el Consejo de Regantes? 
· [bookmark: _GoBack]¿A qué tipo de medidas de salvaguardia se puede recurrir para preservar la artesanía tradicional vinculada a la cultura material del sistema de riego?
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