جرد التراث غير المادي في مصر، الأردن، لبنان وسوريا 

(القاهرة، مصر، من 28 إلى 30 نوفمبر 2010).
يقيم شركاء مشروع ميدليهر النتائج الأولى ويختارون المشاريع الوطنية التي ستنفذ في 2011. 

يهدف مشروع "التراث المتوسطي الحي" (ميدلهير) إلى حفظ التراث غير المادي المتوسطي لتسهيل تطبيق إتفاقية اليونيسكو لعام 2003 لحفظ التراث الثقافي غير المادي في أربعة دول متوسطية ـ مصر، الأردن، لبنان، سوريا ـ مع دعم هذه الدول للمشاركة في آليات الإتفاقية الدولية. 

تعد إتفاقية 2003 وسيلة أساسية لحفظ التراث غير المادي في منطقة المتوسط: تضمن هذه الإتفاقية التقاليد الشفهية، المهرجانات، العروض الحية، الصناعة التقليدية وكل أشكال التعبير الثقافي والمهارات الموروثة من جيل لآخر والمتجددة باستمرار، ولكن مهددة بالإنقراض.

يساهم ميدليهر، الذي يتوجه إلى المجتمعات والمؤسسات الحكومية في الدول الشريكة، كذلك في تعزيز قدرات المؤسسات الحكومية. تدير اليونسكو هذا المشروع بالشراكة مع جمعية "بيت ثقافات العالم" والوزارات المعنية في مصر، الأردن، لبنان، سوريا. 

أقيم اجتماع تقييم حضره ممثلين عن شركاء المشروع من أعلى مستوى، من 28 إلى 30 نوفمبر 2010 في القاهرة من أجل مناقشة حالة التراث غير المادي في مصر، الأردن، لبنان، سوريا والتحدث عن نتائج تقييم البرامج، التجارب والهياكل القائمة في مجال حفظ التراث غير المادي المطبقة على المستوى الوطني خلال المرحلة الأولى للمشروع. 

استخدم هذا الحدث الذي يختم المرحلة الثانية للمشروع كقاعدة لاختيار المشاريع الوطنية والمحلية التي ستنفذ خلال 2011. المشاريع الخمسة المختارة

· مصر: جرد التراث غير المادي لنهر النيل

· الأردن: إقامة جرد للتراث غير المادي على المستوى الوطني

· لبنان: إقامة جرد للتراث غير المادي خاصة التقليد الشفهي الزجل

· سوريا: إقامة جرد للتراث غير المادي على المستوى الوطني، خاصة فنون المسرح والعرض الحي

· المشروع الإقليمي (بمشاركة كل الشركاء): إعداد فيلم وثائقي عن التراث غير المادي على المستوى الإقليمي. 

في الختام، أشار الشركاء إلى أهمية القيام في أسرع وقت بتحضير اقتراحات التسجيل على لائحة الإتفاقية.

